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Section 2 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Accuracy

(chlorine concentrations
within £2 ppm or 20%
(whichever is smaller) of the
calibrated point)

Free chlorine (0 to 10 ppm):

+ + 3% of the reference test? (DPD) at constant
pH less than 7.2 (+0.2 pH unit)

+ 10% of the reference test? (DPD) at stable
pH less than 8.5 (+0.5 pH unit from the pH at
chlorine calibration)

Total chlorine (0 to 10 ppm):

+ +10% of the reference test? (DPD) at stable
pH less than 8.5 (0.5 pH unit from the pH at
chlorine calibration)

+ +20% of the reference test? (DPD) at pH
greater than 8.5

Repeatability

30 ppb or 3%, whichever is greater

Specification Details

Measurement range 0 to 20 ppm’

Response time

Free chlorine: 140 seconds for 90% change (Tgg)
at a stable temperature and pH

Total chlorine: 100 seconds for 90% change (Tgg)
at a stable temperature and pH

Lower limit of detection 30 ppb (0.030 ppm)

Sampling time

Continuous

Resolution 0.001 ppm (1 ppb)

pH operating range 4 to 9 pH units

Interferences

Free chlorine: Monochloramine, chlorine dioxide,
ozone and chalk deposits

Total chlorine: Chlorine dioxide, ozone and chalk
deposits

Pressure limit

0.5 bar, no pressure impulses and/or vibrations

Flow rate

30 to 50 L/hour (7.9 to 13.2 gal/hour)
40 L/hour (10.5 gal/hour) — optimal

Power requirements

12 VDC, 30 mA maximum (supplied by controller)

Operating temperature

50 45 °C (41 to 113 °F)

1 The chlorine sensors are not applicable for applications with consistently low (< 0.1 ppm) or zero chlorine concentrations.

2 The test must be conducted at the analyzer sampling point.
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Specification Details

Storage temperature Sensor: 0 to 50 °C (32 to 122 °F) dry without

electrolyte
Electrolyte: 15 to 25 °C (59 to 77 °F)

Dimensions 195 mm (7.68 in.)/25 mm (0.98 in.)
(length/diameter)
Cable length/type Tm

Cable connection 5 pin, M12 connector

Measurement method Reagentless, electrochemical, amperometric,

three-electrode system

Calibration methods 1-point or 2-point (zero and slope) calibration

Temperature compensation | Internal temperature sensor

Material Corrosion-resistant materials (stainless steel,
PVC, silicon rubber and polycarbonate)

Warranty 1 year warranty on the electrode body, includes

the electronics (EU: 2 years)

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special,
incidental or consequential damages resulting from any defect or
omission in this manual unless otherwise required by applicable law or
contract between the parties. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time,
without notice or obligation. Revised editions are found on the
manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to
misapplication or misuse of this product including, without limitation,
direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is
solely responsible to identify critical application risks and install

appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements.
Failure to do so could result in serious injury to the operator or damage
to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the
manufacturer, the protection provided by the equipment may be
impaired. Do not use or install this equipment in any manner other than
that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will
result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.
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This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow
this symbol to avoid potential injury. If on the instrument, refer to the
instruction manual for operation or safety information.

electrocution exists.

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-
static Discharge (ESD) and indicates that care must be taken to
prevent damage with the equipment.

f This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European domestic or public disposal systems. Return old or end-
of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to the
user.

3.2 Product overview

The free chlorine sensor and total chlorine sensor are reagentless,
electrochemical sensors that continuously measure the chlorine
concentration in water. The free chlorine sensor measures the
concentration of free chlorine (generated from inorganic chlorine
products) in water. The total chlorine sensor measures the concentration
of total chlorine (free chlorine and combined chlorine) in water.

Variations in the pH value have an affect on the accuracy of the chlorine
measurement. The chlorine value shown on the controller usually
decreases at about 10% per pH unit increase.

This sensor has an internal temperature sensor that increases the
accuracy of chlorine measurement. The temperature measurement
signal is used internally by the sensor for automatic temperature
compensation. The temperature measurement signalis not shown on the
controller.

This sensor is designed to work with the digital gateway for the CLF10sc
and CLT10sc Reagentless Chlorine Analyzer and one of the sc series
controllers for data collection and operation.

Figure 1 shows the free chlorine sensor and total chlorine sensor.

Figure 1 Sensor overview
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1 Electrode of the free chlorine 4 Vent hole in membrane cap
sensor

2 Membrane cap 5 Rubber band

6 Electrode of the total chlorine
sensor

w

Membrane

3.3 Sensor LEDs

The green LED in the transparent area of the chlorine sensor shows the
status of the power supply.
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LED color Condition Status
Green On (flashing) The sensor is set to on.
Off The sensor is set to off.
An electronic error has occurred.

3.4 Theory of operation

This sensor is a potentiostatic three-electrode instrument, with a
specially placed counter electrode. The measuring (working) electrode is
membrane covered and is in the electrolyte together with the reference
electrode. This electrode area contains a special electrolyte and is
separated from the measured sample by the membrane.

The sensor uses an amperometric method to measure chlorine
concentration in water. Chlorine species in the measured sample pass
through the membrane and react with the working electrode. This
reaction produces an electrical current proportional to the chlorine
concentration. The electrical signal is amplified by the sensor electronics
and is transmitted to the instrument in voltage format (mV). The third
electrode (auxiliary or counter electrode) is put in the measured sample
and is used to maintain a constant working potential on the working
electrode. The working potential is controlled by the reference electrode.
This configuration increases measurement stability.

The highly-buffered electrolyte inside the membrane cap supplies
internal compensation for pH fluctuations in the measured sample. The
buffer helps to immediately change hypochlorite ions permeating the
membrane into hypochlorous acid molecules. The electrolyte makes the
measurement almost independent of the pH of the measured sample.

The chlorine readings are independent from the temperature of the
measured water due to internal temperature compensation.

3.5 Product components

Refer to Figure 2 to make sure that all components have been received.
If any of these items are missing or damaged, contact the manufacturer
or a sales representative immediately.

Figure 2 Sensor components

1 Chlorine sensor 4 Splitring

2 Special abrasive paper 5 Electrolyte

3 Split ring O-ring

Section 4 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks
described in this section of the document.

4.1 Sensor assembly

ACAUTION

The electrolyte contains potassium halide and buffer to adjust acidity. Read the
MSDS sheet before opening the electrolyte bottle.

The sensor must be assembled before it can be installed in the chlorine
flow cell. Assembly consists of removing the membrane cap, filling the
membrane cap with electrolyte and putting the membrane cap on to the
electrode shaft.
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Before assembling the sensor, read these precautions:

Do not touch the electrodes and keep the electrodes clean. Do not
remove the layer on the electrodes.

Lift up the rubber band that covers the vent hole marked “M48” on the
membrane cap before removing the membrane cap. The vent allows
air to come into the membrane cap. The membrane will be destroyed
if the vent is covered when the membrane cap is removed, because
vacuum will build up in the membrane cap.

Do not remove the metallic membrane holder from the cap as this will
damage the membrane.

Always put the membrane cap on a clean, non-absorbent surface.

Do not shake the electrolyte bottle as shaking the bottle creates
bubbles. After the electrolyte bottle is opened, store the bottle up side
down.

Make sure that there are as few bubbles in the electrolyte as possible
when filling the membrane cap with electrolyte. Too many bubbles will
decrease sensor performance.

Do not close the vent hole marked "M48" in the membrane cap with
your finger when the membrane cap is put on to prevent excess
electrolyte from escaping through the vent. The membrane will be
damaged if the excess electrolyte can not escape. Gently clean off
any electrolyte on the outside of the sensor with a clean, dry cloth or
paper. Make sure not to touch the membrane.

Make sure the membrane cap is completely put on up to the stop. The
first resistance comes from the O-ring seal, but continue to put on the
cap until the cap hits the electrode shaft.

4.2 Assemble the chlorine sensor

#({
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=
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4.3 Install the sensor

The sensor must be installed in the flow cell, connected to the gateway,
conditioned and then calibrated before initial use and after maintenance
is done on the sensor. To install and connect the sensor, refer to the
illustrated steps.

To condition the sensor, operate the sensor for 6 to 12 hours until the

sensor readings stabilize. Refer to Diagnostic and test menu
on page 20 for information about viewing sensor readings.

Note: The controller and the sensor connected to it must remain in operation
continuously to maintain calibration.

T\
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Section 5 Operation

5.1 Guidelines for operation

» This sensor is most reliable at residual chlorine concentrations more
than 0.1 ppm (mg/L). A build-up of sediments/contaminates (e.g.,
biological) on the membrane can interfere or prevent later chlorine
measurements.

» This sensor must not be operated in chlorine free water for more than
one day.

» This sensor must not be exposed to pressure impulses and/or
vibrations from the sample water.

5.2 User navigation

Refer to the controller documentation for keypad description and
navigation information.

5.3 Configure the sensor

Use the Configure menu to enter identification information and display
options for the sensor and to change options for data handling and
storage.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Configure.

Option Description

EDIT NAME Changes the name that corresponds to the sensor on the
top of the measure screen. The name is limited to
10 characters in any combination of letters, numbers,
spaces or punctuation. The default name is the serial
number of the sensor.
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Option Description

SELECT Customizes the options for sensor data handling and
PARAM. storage. Refer to Select the parameters on page 11.
RESET Sets the configuration menu to the default settings. All
DEFAULTS sensor information is lost.

5.3.1 Select the parameters

1. Select the type of chlorine sensor used - Total CL2 or Free CL2.
2. Select whether a pH sensor is used - Yes or No.

3. If Yes, select the type of pH sensor used - DIFF PH (pHD) or
COMBO pH (pH combination) and then Chlorine.

4. Customize the sensor parameters:

Option Description

SELECT Sets the units for the sensor measurements-Auto ppb-ppm,

UNITS Auto ug/L-mg/L, Fixed ppm or Fixed mg/L.

DISPLAY Sets the number of decimal places that are shown on the

FORMAT measure screen-X. XXX, XX.XX (default), XXX.X or XXXX
(Auto).

SELECT Sets the measurement range-0 to 10 ppm.

RANGE

CAL WATCH Shown if pH sensor is used-refer to Select the Cal Watch
alarm values on page 11.

FILTER Sets a time constant to increase signal stability. The time
constant calculates the average value during a specified
time-O0 (filtering disabled) to 60 seconds (average of signal
value for 60 seconds). The filter increases the time for the
sensor signal to respond to changes in the process.

LOG SETUP Sets the time interval for event and data logging for

chlorine concentration and flow status-10, 30 seconds, 1,5,
15 (default), 60 minutes.

5.3.2 Select the Cal Watch alarm values
The Cal Watch menu is used to:

Set the error and warning alarm conditions for chlorine and/or pH
measurement deviations.

Set the amount of time a chlorine and/or pH measurement can be
outside the deviation range before an alarm occurs.

Set the amount of time a chlorine measurement can be 0.5 ppm or
higher before an alarm occurs if the previous chlorine sensor
calibration was done using a process flow with a low chlorine
concentration (LCC) (< 0.5 ppm).

Set the amount of time a Cal Watch alarm is on before it is canceled
by the instrument if measurements go back in to range.

Set the percentage rate at which measurements must be outside the
deviation range before an alarm occurs and must be back in range
before an alarm is canceled by the instrument.

To select Cal Watch alarm values:

Select Cal Monitor.

If the passcode is enabled in the security menu for the controller,
enter the passcode.

Select the measurement(s) to monitor (choose one):

Option Description

ALL Enables an error or warning alarm to activate when chlorine
and/or pH measurement deviations occur that are equal to or
higher than the chlorine and pH deviation values selected by
the user.

CL2 ONLY Enables an error or warning alarm to activate when a chlorine
measurement deviation occurs that is equal to or higher than
the chlorine measurement deviation values selected by the

user.

pH ONLY Enables an error or warning alarm to activate when a pH
measurement deviation occurs that is equal to or higher than
the pH measurement deviation values selected by the user.

None Disables all Cal Watch alarms.
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4. Push the ENTER key and select Activate TMR.
5. Set the amount of time a measurement(s) can be outside the
deviation range before an alarm occurs:

Option Description

ALL ACTIVATE TMR: Sets the amount of time the chlorine AND pH
measurements can be out of range before an alarm occurs-10 to
99 minutes (10 minutes default).

CONFID LEVEL: Set the percentage rate at which chlorine AND
pH measurements must be out of range before an alarm occurs
and must be in range before an alarm is automatically canceled
by the instrument-50 to 95% (default).

CL2/pH  ACTIVATE TMR: Sets the amount of time the chlorine OR pH
ONLY measurements can be out of range before an alarm occurs-10 to
999 minutes (30 minutes default).

CONFID LEVEL: Set the percentage rate at which chlorine OR
pH measurements must be out of range before an alarm occurs
and must be in range before an alarm is automatically canceled
by the instrument-50 to 95% (default).

LCC ACTIVATE TMR: Set the amount of time a chlorine measurement
can be 0.5 ppm or higher before an alarm occurs-10 to
999 minutes (30 minutes default). An alarm only occurs if the
previous chlorine sensor calibration was done using a process
flow with a low chlorine concentration (LCC) (< 0.5 ppm).
CONFID LEVEL: Set the percentage rate at which chlorine
measurements must be 0.5 ppm or higher before an alarm
occurs and must be less than 0.5 ppm before an alarm is
automatically canceled by the instrument-50 to 95% (default).

6. Push the ENTER key and select Deactivate TMR.

7. Set the amount of time an alarm is on before it is automatically
canceled (deactivated) by the instrument if the measurements go
back in to range at the percentage rate (confidence level) selected in
Activate TMR:

Option Description

ALL Sets the amount of time a chlorine AND pH measurement
deviation alarm is on before it is canceled-10 to 99 minutes
(30 minutes default).

Option Description

CL2/pH Sets the amount of time a chlorine OR pH measurement
ONLY deviation alarm is on before it is canceled-10 to 999 minutes
(30 minutes default).

LCC Sets the amount of time an LCC alarm is on before it is
canceled-10 to 999 minutes (30 minutes default).

8. Push the ENTER key and select CL2 Deviation.
9. Set the chlorine measurement deviation values that activate alarms:

Option Description

CL2 ERR DEV Set the chlorine measurement deviation that will activate an
error alarm-30 to 99% (50% default).

CL2 WRN DEV Set the chlorine measurement deviation that will activate a
warning alarm-10 to 30% (20% default).

Note: Chlorine deviation is measured by the instrument using the chlorine
value recorded during the last process concentration calibration for chlorine.

10. Push the ENTER key and select pH Deviation.
11. Set the pH measurement deviation values that activate alarms:

Option Description

pH ERR DEV Set the pH measurement deviation that will activate an error
alarm-1 (default) to 3 pH units.

pH WRN DEV Set the pH measurement deviation that will activate a
warning alarm-0.5 (default) to 1 pH unit.

Note: pH deviation is measured by the instrument using the pH value recorded
during the last process concentration calibration for chlorine.

5.4 Calibrate the sensor

5.4.1 About sensor calibration

The sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to
lose accuracy. The sensor must be calibrated regularly to maintain
accuracy. The calibration frequency varies with the application and is
best determined by experience.
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Recalibrate the sensor whenever disconnected from power and removed
from water for more than 15 minutes.

5.4.2 Choosing the calibration method

An initial 2-point calibration, including both zero 3 and slope
(process concentration) measurements, must be done for new or
refurbished sensors.

One or two measurements are required for sensor calibration.
Measurements are made with the chlorine sensor in the flow cell.

When only one measurement is made (1-point calibration), a zero
calibration or a process concentration measurement (grab sample
analysis) is done. A zero calibration can be done chemically by
measuring water with no chlorine or electrically by electronically
removing the calibration offset produced by the gateway3. A process
concentration measurement is done chemically by measuring the
chlorine concentration of the process flow with a reference method (grab
sample analysis) and then entering the measured value through the
controller.

When two measurements are made (2-point calibration), the first data
point measured is the zero-point and is determined by doing a zero
calibration either electrically or chemically using the same method as the
1-point calibration3. The second data point measured is the process
concentration and is determined by doing a process concentration
measurement (grab sample analysis) using the same method as the 1-
point calibration.

Note: When a chemical zero calibration is done, the instrument automatically does
an electrical zero calibration before the chemical zero calibration and shows both
offsets in the calibration results.

5.4.3 1-point calibration procedure

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, Chlorine.
2. Select 1 Point Sample.

If the passcode is enabled in the security menu for the controller,
enter the passcode.

Select either Zero Cal (zero calibration) or Process Conc (process
concentration calibration).

Select the option for the output signal during calibration:

Option Description

ACTIVE The instrument sends the current measured output value
during the calibration procedure.

HOLD The sensor output value is held at the current measured value
during the calibration procedure.

TRANSFER A preset output value is sent during calibration. Refer to the
controller user manual to change the preset value.

If Process Conc was selected:

a. Push ENTER.

The measured value is shown.

b. Wait for the value to stabilize and push ENTER?* to enter a
process flow measurement.

c. Measure the chlorine concentration of the process flow (grab
sample analysis) with an instrument using a reference method
(e.g., DPD). Use the arrow keys to enter the measured value and
push ENTER.

If Zero Cal was selected, select the type of calibration:
Option Description

ELECTRICAL The offset produced by the gateway is removed to set the
zero-point (no sample used).

CHEMICAL Water with no chlorine is measured to set the zero-point.

If Electrical was selected, wait for the value to stabilize and push
ENTER* to set the zero-point electrically.

3 An electrical zero calibration is recommended. A chemical zero calibration is only recommended if the process flow chlorine concentrations is

routinely lower than 0.5 ppm.

4 If the option for Auto Stab (auto stabilization) is set to Yes in the Calibration Options menu, the screen will advance to the next step automatically.

Refer to Change the calibration options on page 15.
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9. If Chemical was selected:

a. Turn off the process flow and put water with no chlorine through
the flow cell. Make sure the temperature of the water with no
chlorine is as close as possible to the process sample flow
temperature.

b. Push ENTER.

The measured value is shown.

c. Wait for the value to stabilize and push ENTER? to set the zero-

point chemically.

10. Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples.
The slope and/or offset values are shown.

» Failed—the calibration slope or offset is outside of accepted limits.

Do sensor maintenance (refer to Maintenance on page 16) and
then repeat the calibration.

11. If the calibration passed, push ENTER to continue.
12. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options

menu, enter an operator ID. Refer to Change the calibration options
on page 15.

13. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

YES The sensor was not calibrated previously with this instrument. The
days of operation and previous calibration curves for the sensor are
reset.

NO The sensor was calibrated previously with this instrument.

14. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured
sample value is shown on the measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when
the outputs return to the active state.

5.4.4 2-point calibration procedure

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, Chlorine.

2. Select 2 Point Sample.

3. If the passcode is enabled in the security menu for the controller,
enter the passcode.

4. Select the option for the output signal during calibration:

Option Description

ACTIVE The instrument sends the current measured output value

during the calibration procedure.

HOLD The sensor output value is held at the current measured value
during the calibration procedure.

TRANSFER A preset output value is sent during calibration. Refer to the
controller user manual to change the preset value.

5. Select the type of calibration:

Option Description

ELECTRICAL The offset produced by the gateway is removed to set the
zero-point (no sample used). Then a process sample is
measured to set the second point from which the slope is
calculated.

CHEMICAL Water with no chlorine is measured to set the zero-point.

Then a process sample is measured to set the second point
from which the slope is calculated.

6. If Electrical was selected:

a. Wait for the value to stabilize and push ENTERS to set the zero-
point electrically.

b. Push ENTER to continue the calibration.
The measured value of the process concentration is shown.

c. Wait for the value to stabilize and push ENTER? to enter a
process flow measurement.

5 If the option for Auto Stab (auto stabilization) is set to Yes in the Calibration Options menu, the screen will advance to the next step automatically.

Refer to Change the calibration options on page 15.
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7.

10.
1.

12.

If Chemical was selected:

a. Turn off the process flow and put water with no chlorine through
the flow cell. Make sure the temperature of the water with no
chlorine is as close as possible to the process sample flow
temperature.

b. Push ENTER.

The measured value is shown.

c. Wait for the value to stabilize and push ENTERS to set the zero-
point chemically.

d. Turn off the flow of water with no chlorine and turn on the process
flow.

e. Push ENTER.

The measured value is shown.

f. Wait for the value to stabilize and push ENTERS to enter a
process flow measurement.

Measure the chlorine concentration of the process flow (grab sample

analysis) with an instrument using a reference method (e.g., DPD).

Use the arrow keys to enter the measured value and push ENTER.

Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples.
The slope and/or offset values are shown.

» Failed—the calibration slope or offset is outside of accepted limits.
Do sensor maintenance (refer to Maintenance on page 16) and
then repeat the calibration.

If the calibration passed, push ENTER to continue.

If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options
menu, enter an operator ID. Refer to Change the calibration options
on page 15.

On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

YES The sensor was not calibrated previously with this instrument. The
days of operation and previous calibration curves for the sensor are
reset.

NO The sensor was calibrated previously with this instrument.

13. Return the sensor to the process and push ENTER.

The output signal returns to the active state and the measured
sample value is shown on the measure screen.

Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when
the outputs return to the active state.

5.4.5 Reset calibration to defaults

To remove a bad calibration, replace the user calibration settings with
the default calibration settings using the Calibrate menu. Then
recalibrate the sensor when needed.

1.

2.

3.

Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, [Select
Sensor], Reset Defaults.

If the passcode is enabled in the security menu for the controller,
enter the passcode.

Select Yes and push Enter.

5.4.6 Change the calibration options

The user can set a calibration reminder, enable auto stabilization during
calibrations or include an operator ID with calibration data from the Cal
Options menu.

1.

2.

Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, [Select
Sensor], Cal Options.

Customize the options:
Option
AUTO STAB

Description

Enables the system to accept measurement signal values
during calibrations and advance to the next step of the
calibration when the system determines the measurement
signal has stabilized-On or Off (default). Enter a
stabilization range-25 to 75 ppb (0.025 to 0.075 ppm).

CAL REMINDER Sets a reminder for the next calibration in days, months or

years.

OP ID ON CAL Includes an operator ID with calibration data—Yes or No

(default). The ID is entered during the calibration.
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5.5 Data log

The controller provides one data log for each sensor. The data log stores
the measurement data at selected intervals (user configurable). The data
log can be read out in a CSV format. For instructions on downloading the
logs, please refer to the controller user manual.

Refer to Select the parameters on page 11 for information about setting
time intervals for data storage in the data log.

5.6 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer
to the manufacturer's website for more information.

Section 6 Maintenance

Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for
maintenance. If the internal components must be cleaned or
repaired, contact the manufacturer.

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks
described in this section of the document.

Maintenance task Frequency

Replace the electrolyte 3 to 6 months

Replace the sensor 3 years

(The sensor may need to be replaced
more often depending on water quality
and application.)

6.1 Maintenance schedule

Maintenance task Frequency

When sensor readings are unstable or
the slope is too low

Polish the electrode

1 year

(The cap may need to be replaced
more often depending on water
quality.)

Replace the membrane cap®

6 The electrolyte is replaced when the membrane cap is replaced.

6.2 Remove the sensor from the flow cell

Note: The sensor can be removed from water for up to 1 hour to do maintenance
on the sensor. The membrane cap and electrolyte will need to be replaced after
1 hour.
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6.3 Polish the electrode tip Figure 3 Polish the electrode with the special abrasive

Polish the flat tip of the electrode with the special abrasive paper paper

rovided.
P L ] ) (@) (@)
Note: If calibration is impossible due to unstable sensor readings or too low " v

calibration slope, replace the electrolyte and membrane cap. Only polish the

electrode tip if replacing the electrolyte and membrane cap do not correct the @\

problem.

Disconnect the cable from the sensor.
Remove the sensor from the flow cell. L ——
Read the precautions in Sensor assembly on page 6.

Lift up the rubber band that covers the vent hole marked “M48” on
the membrane cap and slide the rubber band over so it does not
cover the vent hole.

Pobd=

5. Turn the membrane cap counter-clockwise and remove the
membrane cap from the sensor.

6. Clean the electrode with a clean, dry paper towel.

7. Polish the dry electrode tip (Figure 3). Hold one corner of the special
abrasive paper while doing procedure.
Note: No additional force should be applied downward other than the sensor
weight.

8. Assemble the sensor with the old membrane cap.

9. Install the sensor in the flow cell and connect the sensor cable.

10. Condition the sensor by operating it for 6 to 12 hours. The sensor is

conditioned when the sensor readings stabilize. Refer to Diagnostic 1 Dry, clean paper towel 3 Special abrasive paper
and test menu on page 20 for information about viewing sensor 2 Free chlorine sensor 4 Total chlorine sensor
readings.
11. Calibrate the sensor. 6.4 Replace the membrane cap

1. Disconnect the cable from the sensor.

2. Remove the sensor from the flow cell.

3. Read the precautions in Sensor assembly on page 6.

4. Turn the membrane cap counter-clockwise and remove the

membrane cap from the sensor.
5. Dispose of the old membrane cap.
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6. Assemble the sensor with a new membrane cap.
7. Install the sensor in the flow cell and connect the sensor cable.

8. Condition the sensor by operating it for 6 to 12 hours. The sensor is
conditioned when the sensor readings stabilize. Refer to Diagnostic
and test menu on page 20 for information about viewing sensor
readings.

9. Calibrate the sensor.

6.5 Replace the electrolyte

Disconnect the cable from the sensor.
Remove the sensor from the flow cell.
Read the precautions in Sensor assembly on page 6.

Lift up the rubber band that covers the vent hole marked “M48” on
the membrane cap and slide the rubber band over so it does not
cover the vent hole.

5. Turn the membrane cap counter-clockwise and remove the
membrane cap from the sensor.

P obd =

6. Hold the membrane cap with the electrolyte on the bottom and shake
up and down 1-2 times to remove old electrolyte.

7. Assemble the sensor with the membrane cap.
8. Install the sensor in the flow cell and connect the sensor cable.

9. Condition the sensor by operating it until the sensor readings
stabilize. Refer to Diagnostic and test menu on page 20 for
information about viewing sensor readings.

10. Calibrate the sensor.

6.6 Prepare the sensor for storage

ACAUTION

The electrolyte contains potassium halide and buffer to adjust acidity. Read the
MSDS sheet before opening the electrolyte bottle.

The sensor can be stored for up to 3 years from the date of manufacture
when prepared as described. Refer to Specifications on page 3 for
storage specifications.

Note: Do not touch the electrodes and keep the electrodes clean. Do not remove
the layer on the electrodes.

1. Turn the membrane cap counter-clockwise and remove the
membrane cap from the sensor.

2. Rinse the membrane cap and electrode in clean water.

3. Dry the membrane cap and electrode with a clean, dry paper towel in
a place free of dust.

4. Loosely put the membrane cap on to the electrode shaft to protect
the electrode. The membrane must not rest against the measuring
electrode.

6.7 Remove the sensor from storage

Pre-requisite: Obtain a new membrane cap. The old membrane cap
cannot be used again.

1. Read the precautions in Sensor assembly on page 6.

N

Turn the membrane cap counter-clockwise and remove the
membrane cap from the sensor.

Dispose of the old membrane cap.

Polish the electrode tip with the special abrasive paper.
Assemble the sensor with a new membrane cap.

Install the sensor in the flow cell and connect the sensor cable.

Condition the sensor by operating it for 6 to 12 hours. The sensor is
conditioned when the sensor readings stabilize. Refer to Diagnostic
and test menu on page 20 for information about viewing sensor
readings.

No s

8. Calibrate the sensor.
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Section 7 Troubleshooting

7.1 Diagnostic and test menu

controller menu. To show the sensor errors, push the MENU key and
select Sensor Diag, Error List. A list of possible errors is shown below.

Table 2 Error list for the sensor

The diagnostic and test menu shows current and historical information Error Description Resolution
about the chlorine analyzer. Refer to Table 1. To access the diagnostic
and test menu, push the MENU key and select Sensor Setup, Diag/Test. CL CAL A chlorine calibration and/or pH | Calibrate the chlorine sensor
’ REQD calibration is required. and/or pH sensor.
Table 1 DIAG/TEST menu The chlorine and/or pH
Option Descriotion measurement has changed
P P enough to cause a Cal Watch
GATEWAY INFO Shows the firmware version, driver version, serial number alarm to occur. Refer to the
and boot version for the controller and the types of chlorine sensor manual for
sensors connected to the controller. more information.
CAL DAYS Shows the number of days since the sensor was last CL MAINT | Chlorine sensor maintenance is | Do sensor maintenance and then
calibrated. REQD required. repeat the calibration, or replace
. . . The slope is less than 30% or the sensor. Reffer to the chlorine
CAL HISTORY Shows a list of the times when the sensor was calibrated. more than 300% of the default. | S€NSor manual for more
Push ENTER to scroll through the entries and view a The default slope is information.
summary of the calibration data.
Y 100 mV/ppm (100%).
RST CAL HISTORY | Resets the sensor calibration history. Requires passcode.
orat story quires p CL MAINT | Chlorine sensor maintenance is | Do sensor maintenance and then
SIGNALS Shows the sensor measurement signal value in mV. REQD required. rﬁpeat the c;lil;ration,hor rﬁlP'aCG
; ; the sensor. Refer to the chlorine
The offset is too high (more
SENSOR DAYS Shows the number of days the sensor has been in than £50 n:V) igh ( sensor manual for more
operation. B ' information.
RST SENSORS Resets the sensor days and calibration days to default. CONC The chlorine signal is > 0 mV. A connection error occurred or
Requires passcode. TOO LOW | The potential delivered by the :)ho?ai?zlgg?eeqﬁmfggz ?nothe
CALIBRATION Shows the slope and offset values for chlorine and pH (if getnsor is outside of the range sample sufficiently
h 0 -2500 mV. :
pH sensor is used). Shows the offset value for the
temperature (if pH sensor is used). CONC The chlorine signal is less than
TOO HIGH | -2500 mV or greater than

7.2 Error list

Errors may occur for various reasons. The sensor reading on the
measurement screen flashes. All outputs are held when specified in the

2500 mV (by absolute value).

7.3 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. A
warning icon flashes and a message is shown on the bottom of the
measurement screen. To show the sensor warnings, push the MENU
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key and select Sensor Diag, Warning List. A list of possible warnings is

shown below.

Table 3 Warning list for the sensor

below. The event log can be read out in a CSV format. For instructions
on downloading the logs, refer to the controller user manual.

Table 4 Event log

Warning Description Resolution Event Description
CL CAL A chlorine and/or pH calibration is Calibrate the chlorine Power On The power was turned on.
RECD recommended. sensor and/or pH - - -
The chlorine and/or pH measurement | SENSOr- Flash Failure The external flash has failed or is corrupted.
has changed enough to cause a Cal 1pointChemZeroCL2_Start | Start of one-point chemical zero calibration for
Watch warning alarm to occur. Refer chlorine
to the sensor manuals for more
information. 1pointChemZeroCL2_End | End of one-point chemical zero calibration for
chlorine
CL CAL A chlorine calibration is recommended. | Calibrate the chlorine
RECD Chlorine calibration data is not sensor. 1pointElecZeroCL2_Start Start‘of one-point electrical zero calibration for
available (sensor with default chlorine
calibration data). 1pointElecZeroCL2_End End of one-point electrical zero calibration for
CL CALTO The Sensor Days value for the Calibrate the chlorine chlorine
DO chlorine sensor is greater than the Cal | sensor. . . : :
Reminder value. 1pointProcessConc_Start | Start of one-point process concentration for chlorine
CL MAINT Chlorine sensor maintenance is Do sensor 1pointProcessConc _End | End of one-point process concentration for chlorine
RECD recommended. maintenance and then 2pointChemCL2_Start Start of two-point chemical calibration for chlorine
The slope is 30 to 45% of default or repeat the calibration, - - - — -
the slope is 250 to 300% of default. or replace the sensor. 2pointChemCL2_End End of two-point chemical calibration for chlorine
Lhoeog%falﬂt slope is 100 mV/ppm 2pointElecCL2_Start Start of two-point electrical calibration for chlorine
0).
2pointElecCL2_End End of two-point electrical calibration for chlorine
CL MAINT Chlorine sensor maintenance is Do sensor
RECD recommended. maintenance and then CL2CalSetDefault The chlorine calibration was reset to the default.

The offset is -50 mV to 45 mV or the
offset is 45 mV to 50 mV.

repeat the calibration,
or replace the sensor.

AllCalSetDefault

All sensor calibration data was reset to the default.

7.4 Eventlog

The controller provides one event log for each sensor. The event log
stores a variety of events that occur on the devices such as calibrations
done, calibration options changed, etc. A list of possible events is shown

CL2CalOptionChanged The chlorine calibration option was changed.
SensorConfChanged The sensor configuration was changed.
ResetCL2CalHist The CL2 calibration history was reset.

ResetAllSensorsCalHist

All sensor calibration history was reset.
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Table 4 Event log (continued)

Table 5 (continued)

Event

Description

ResetCL2Sensor

The CL2 calibration data (sensor days, calibration
history and calibration data) was reset to the
default.

ResetAllSensors

All sensor calibration data (sensor days, calibration
history and calibration data) was reset to the
default.

Section 8 Replacement parts

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause
personal injury, damage to the instrument or equipment malfunction.
The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the
appropriate distributor or refer to the company website for contact information.

Description Quantity Item no.
Electrolyte, total chlorine sensor 100 mL 9181400
Kit, membrane replacement, CLT10 sc, 1 9180900

plastic tip (for 9150300, 9150305)

Table 5

Description Quantity Item no.
Sensor, free chlorine 1 8626200
Sensor, free chlorine (EU) 1 8626205
Electrolyte, free chlorine sensor 100 mL 9160600
Kit, membrane replacement, CLF10 sc

SS/CLT10 sc SS tip (for 8626200, 1 8633100
8626205, 8628900, 8628905)

Kit, membrane replacement, CLF10 sc

plastic tip (for 9180600, 9180605) 1 Sy
Sensor, total chlorine 1 8628900
Sensor, total chlorine (EU) 1 8628905
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Section 2 Caractéristiques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristique

Détails

Précision

(concentrations de chlore a

+ 2 ppm ou 20 % du point
étalonné, en donnant la priorité
a la valeur la plus faible)

Chlore libre (0 & 10 ppm) :

« +3 % du test de référence? (DPD) avec un
pH constant inférieur a 7,2 (+ 0,2 unité de
pH)

« +10 % du test de référence? (DPD) avec un
pH constant inférieur a 8,5 (+ 0,5 unité de
pH par rapport a la mesure de pH lors de
I'étalonnage pour le chlore)

Chlore total (0 & 10 ppm) :

+ +10 % du test de référence? (DPD) avec un
pH constant inférieur a 8,5 (+ 0,5 unité de
pH par rapport a la mesure de pH lors de
I'étalonnage pour le chlore)

« +20 % du test de référence? (DPD) avec un
pH supérieur a 8,5

Caractéristique

Détails

Répétabilité

30 ppb ou 3 %, selon la plus élevée

Plage de mesure

0420 ppm?

Limite de détection minimale

30 ppb (0,030 ppm)

Résolution

0,001 ppm (1 ppb)

Plage de fonctionnement de pH

4 a 9 unités de pH

Temps de réponse

Chlore libre : 140 secondes pour une
modification de 90 % (Tgg) avec une
température et un pH stables

Chlore total : 100 secondes pour une
modification de 90 % (Tgg) avec une
température et un pH stables

Prélévement d'échantillon

Continu

Interférences

Chlore libre : monochloramine, dioxyde de
chlore, ozone et dépdts de craie

Chlore total : dioxyde de chlore, ozone et
dépbts de craie

Limite de pression

0,5 bar, sans vibrations ou pics de pression

1 Les capteurs de chlore ne sont pas adaptés aux applications avec un taux de concentration en chlore nul ou systématiquement bas (< 0,1 ppm).

2 Le test doit étre effectué au point d'échantillonnage du chlorométre.
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Caractéristique

Détails

Débit

30 a 50 L/heure (7,9 a 13,2 gal/heure)
40 L/heure (10,5 gal/heure) — optimal

Alimentation électrique
nécessaire

12 Vce, 30 mA maximum (fournie par le
transmetteur)

Températures de
fonctionnement

5345 °C (4124113 °F)

Température de stockage

Capteur : 0 a 50 °C (32 a 122 °F) a sec sans
électrolyte

Electrolyte : 154 25 °C (59 a 77 °F)

Dimensions
(longueur/diamétre)

195 mm (7,68 po)/25 mm (0,98 po)

Longueur et type de cable

im

Branchement du cable

Connecteur M12 a 5 broches

Méthode de mesure

Systeme électrochimique et ampérométrique
autonome doté de trois électrodes

Méthodes d'étalonnage

Etalonnage en 1 point ou 2 points (zéro et
pente)

Compensation de la

Capteur de température interne

température

Matériaux Matériaux anticorrosion (acier inoxydable,
PVC, silicone et polycarbonate)

Garantie Garantie d'1 an sur le corps de |'électrode,

composants électroniques inclus (UE : 2 ans)

Section 3 Généralités

Le fabricant ne sera en aucun cas responsable des dommages directs,
indirects, spéciaux, accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou
d'une omission dans ce manuel, sauf si la loi applicable ou le contrat
entre les parties I'exige. Le constructeur se réserve le droit d'apporter
des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment,

sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le
site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une
application ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans
toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects, ainsi que des
dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces
dommages dans la mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est
seul responsable de la vérification des risques d'application critiques et
de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas
de défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet
appareil. Soyez particulierement attentif a toutes les précautions et
mises en garde, Le non-respect de cette procédure peut conduire a des
blessures graves de l'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniere qui n'est pas spécifiée par le
fabricant, la protection fournie par I'équipement peut étre altérée. Ne pas
utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué dans le présent
manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeéres.
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Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une attention
particuliére.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur
I'appareil. Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre
endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout symbole

sur |'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les
messages de sécurité qui suivent ce symbole afin d'éviter tout risque
de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de
sécurité.

d'électrocution.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges
électrostatiques et indique que des précautions doivent étre prises
afin d'éviter d'endommager I'équipement.

j Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au
rebut dans les réseaux domestiques ou publics européens.
Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise
au rebut sans frais pour I'utilisateur.

3.2 Présentation du produit

Les capteurs de chlore libre et de chlore total sont des capteurs
électrochimiques autonomes qui mesurent en continu le taux de
concentration en chlore de I'eau. Le capteur de chlore libre mesure le
taux de concentration en chlore libre (issu de produits chlorés non
organiques) de l'eau. Le capteur de chlore total mesure le taux de
concentration en chlore total (chlore libre et chlore combiné) de I'eau.

Les variations de pH affectent la précision des mesures de chlore. La
valeur de chlore affichée a I'écran du transmetteur diminue
généralement de 10 % par unité de pH supplémentaire.

Ce capteur est doté d'un capteur de température interne qui accroit la
précision des mesures de chlore. Le signal de mesure de la température
est utilisé par le capteur en interne pour la compensation automatique
de la température. Le signal de mesure de la température ne s'affiche
pas sur le transmetteur.

Ce capteur est congu pour fonctionner avec la passerelle numérique des
chloromeétres autonomes CLF10sc et CLT10sc et avec un transmetteur
de la gamme sc destiné a la collecte et au traitement des données.

La Figure 1 représente le capteur de chlore libre et le capteur de chlore
total.
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Figure 1 Apercu du capteur
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Couleur du Etat Status (Etat)
voyant
Vert Marche (clignotant) | Le capteur est activé.
Arrét Le capteur est désactivé.
Une erreur électronique s'est produite.

1 Electrode du capteur de chlore libre | 4 Event du capuchon de la
membrane

2 Capuchon de la membrane 5 Bande en caoutchouc

3 Membrane 6 Electrode du capteur de chlore total

3.3 Voyants du capteur

La LED verte dans la zone transparente du capteur de chlore indique
I'état de I'alimentation électrique.

3.4 Principe de fonctionnement

Ce capteur est un instrument potentiostatique doté de trois électrodes,
dont une contre-électrode placée spécialement. L'électrode de mesure
(ou de travail) est recouverte d'une membrane et plongée dans
I'électrolyte avec I'électrode de référence. Le liquide dans lequel est
plongée I'électrode est un électrolyte spécial que la membrane sépare
de I'échantillon mesuré.

Le capteur utilise une méthode ampérométrique pour mesurer le taux de
concentration en chlore de I'eau. Les différents types de chlore présents
dans I'échantillon mesuré traversent la membrane et réagissent avec
I'électrode de travail. Cette réaction produit un courant électrique dont
l'intensité est proportionnelle a la concentration en chlore. Le signal
électrique est amplifié par les composants électroniques du capteur et
transmis a l'instrument en tant que mesure de tension (mV). La troisiéme
électrode (électrode auxiliaire ou contre-électrode) est placée dans
I'échantillon mesuré et permet d'assurer un fonctionnement constant de
I'électrode de travail. Le potentiel de fonctionnement est controlé par
I'électrode de référence. Cette configuration offre une meilleure stabilité
des mesures.

Le tampon puissant que constitue I'électrolyte du capuchon de la
membrane permet la compensation interne des fluctuations de pH de
I'échantillon mesuré. Le tampon permet de transformer immédiatement
les ions hypochlorites qui traversent la membrane en molécules d'acide
hypochloreux. Grace a I'électrolyte, la mesure est pratiquement
indépendante du taux de pH de I'échantillon mesuré.

Du fait de la compensation interne de la température, les valeurs de

mesure du chlore ne sont pas affectées par la température de I'eau
soumise a mesure.
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3.5 Composants du produit

Consultez la Figure 2 pour vous assurer que tous les éléments ont bien
été recus. Si un élément est manquant ou endommagé, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composants du capteur

1 Capteur de chlore 4 Bague fendue

2 Papier abrasif spécial 5 Electrolyte

3 Joint torique

Section 4 Installation

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches
détaillées dans cette section du document.

4.1 Assemblage du capteur

AATTENTION

L'électrolyte contient un halogénure et un tampon de potassium permettant de
régler I'acidité. Lisez attentivement la fiche de données de sécurité avant d'ouvrir
la bouteille d'électrolyte.

Il est nécessaire d'assembler le capteur avant de l'installer dans la
cellule d'écoulement de chlore. Pour assembler les éléments, retirez le
capuchon de la membrane, remplissez le capuchon d'électrolyte et
placez le capuchon de membrane sur I'axe de I'électrode.

Avant de procéder a |'assemblage du capteur, prenez connaissance des
avertissements suivants :

Ne touchez pas les électrodes et veillez a ce qu'elles restent propres.
Ne retirez pas la couche déposée sur les électrodes.

Relevez la bande en caoutchouc qui recouvre I'évent marqué « M48 »
sur le capuchon de la membrane avant de retirer le capuchon de la
membrane. L'évent permet a I'air de pénétrer dans le capuchon de la
membrane. Si I'évent est bouché lors du retrait du capuchon de la
membrane, I'accumulation de vapeur dans le capuchon de la
membrane risque de détruire la membrane.

Ne retirez pas du capuchon le support métallique de la membrane ;
vous endommageriez la membrane.

Placez toujours le capuchon de membrane sur une surface propre et
non absorbante.

Ne secouez pas la bouteille d'électrolyte afin d'éviter la formation de
bulles dans I'électrolyte. Une fois la bouteille d'électrolyte ouverte,
stockez-la a I'envers.

Assurez-vous que I'électrolyte contient le moins de bulles possible
lorsque vous le versez dans le capuchon de la membrane. Un nombre
élevé de bulles réduit les performances du capteur.

Une fois le capuchon de la membrane en place, ne cherchez pas a
éviter la fuite de I'électrolyte en plagant votre doigt sur I'évent marqué
« M48 » sur le capuchon de la membrane. Empécher le surplus
d'électrolyte de s'écouler peut endommager la membrane. A l'aide
d'un chiffon ou papier propre et sec, nettoyez délicatement toute trace
d'électrolyte a I'extérieur du capteur. Prenez soin de ne pas toucher la
membrane.
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» Assurez-vous que le capuchon de la membrane est bien enfoncé. Le 4.2 Assemblage du capteur de chlore

#({

joint torique offre une premiére résistance, mais enfoncez le capuchon

jusqu'a I'axe de I'électrode. —
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4.3 Installation du capteur

Le capteur doit étre installé dans la cellule d'écoulement, connecté a la
passerelle, préparé, puis étalonné avant sa premiére utilisation et aprées
chaque opération de maintenance. Pour installer et connecter le capteur,
reportez-vous aux étapes illustrées.

Pour préparer le capteur, faites-le fonctionner pendant 6 a 12 heures
jusqu'a stabilisation des mesures. Pour plus d'informations sur
I'affichage des mesures du capteur, reportez-vous a la section Menu de
diagnostic et test a la page 42.

Remarque : le transmetteur et le capteur qui y est connecté doivent fonctionner en
permanence afin de préserver |'étalonnage.

T\
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Section 5 Fonctionnement

5.1 Reégles de fonctionnement

» Ce capteur est le plus fiable pour des taux de concentration résiduelle
en chlore supérieurs a 0,1 ppm (mg/l). L'accumulation de dépéts ou
de particules (biologiques, par exemple) sur la membrane peut
entraver, voire empécher, la prise de mesures de chlore ultérieures.

» Ce capteur ne doit pas étre utilisé plus d'une journée dans de l'eau
sans chlore.

» Evitez de soumettre ce capteur aux pics de pression ou vibrations
induits par I'échantillon d'eau.

5.2 Navigation utilisateur

Consultez la documentation du transmetteur pour une description du
clavier et des informations de navigation.

5.3 Configuration du capteur

Utilisez le menu Configurer pour saisir les informations d'identification,
afficher les options du capteur et modifier les options de traitement et de
stockage des données.

1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup
(Configuration capteur), Configurer.

Option Description

EDITER NOM Modifie le nom correspondant au capteur en haut de
I'écran de mesure. Le nom est limité a 10 caractéres avec
n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces
ou ponctuation. Le nom par défaut est le numéro de série
du capteur.
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Option

SELECT
PARAM.

RETABLIR
DEFAUTS

Description

Personnalisez les options de traitement et de stockage
des données du capteur. Voir Sélection des paramétres
a la page 32.

Rétablit le menu de configuration aux parameétres par
défaut. Toutes les informations de capteur sont perdues.

5.3.1 Sélection des parameétres

1. Sélectionnez le type de capteur de chlore utilisé : CL2 Total ou

CL2 Libre.

2. Indiquez si un capteur de pH est utilisé : Yes (Oui) ou No (Non).

3. Le cas écheant, sélectionnez le type de capteur de pH utilisé ; DIFF
PH (pHD) ou pH COMBINEE (combinaison de pH), puis Chlore.

4. Personnalisez les paramétres du capteur :

Option

SELECT.
UNITES

DISPLAY
FORMAT
(Format
affichage)

SELECT RANGE
(Sélect. plage)

SURVEILL.
ETAL

Description

Permet de définir les unités de mesure du capteur : Auto
ppb-ppm, Auto ug/l-mg/l, ppm fixe ou mg/L fixe.

Permet de définir le nombre de décimales affichées sur
I'écran de mesure : X, XXX, XX,XX (par défaut), XXX, X
ou XXXX (auto).

Permet de définir la plage de mesure : 0 @ 10 ppm.

Affichée en cas d'utilisation du capteur de pH ; reportez-
vous a la section Sélection des valeurs de I'alarme
Surveill. Etal a la page 32.

Option Description

FILTRE Définit une constante de temps pour augmenter la
stabilité du signal. La constante de temps calcule la
valeur moyenne pendant une durée spécifiée : 0 (filtrage
désactivé) a 60 secondes (moyenne de la valeur du
signal sur 60 secondes). Le filtre augmente le temps de
réponse du signal du capteur aux variations du
processus.

LOG SETUP Permet de définir l'intervalle de consignation des
(Param. journal) données et des événements relatifs a la concentration
en chlore et a I'état du débit ; 10 secondes, 30 secondes,
1 minute, 5 minutes, 15 minutes (par défaut),
60 minutes.

5.3.2 Sélection des valeurs de I'alarme Surveill. Etal
Le menu Surveill. Etal permet de :

+ Définir les conditions d'alarme pour les erreurs et les avertissements
relatifs aux écarts de mesure du chlore et du pH.

+ Définir la durée pendant laquelle une mesure de chlore et/ou de pH
peut se trouver en dehors de la plage d'écarts tolérés avant le
déclenchement d'une alarme.

+ Définir la durée pendant laquelle une mesure de chlore peut égaler ou
dépasser 0,5 ppm avant le déclenchement d'une alarme lorsque
I'étalonnage précédent du capteur de chlore a été effectué a l'aide
d'un débit avec un faible taux de concentration en chlore (Et Faible
Conc) (< 0,5 ppm).

« Définir la durée d'une alarme Surveill. Etal avant son annulation par
I'instrument si les mesures reviennent a la normale.

» Définir le pourcentage d'écart que doivent dépasser les mesures par
rapport a la plage d'écarts tolérés avant le déclenchement de I'alarme
ou dans lequel doivent se trouver les mesures avant I'annulation de
I'alarme par l'instrument.

Pour sélectionner les valeurs de I'alarme Surveill. Etal :

1. Sélectionnez Suivre Etal.

2. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du
transmetteur, entrez le mot de passe.
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3. Sélectionnez le type de mesure a contrdler (une seule option

possible) :
Options
ALL (Toutes)

CL2 ONLY
(Chlore
uniquement)

pH ONLY (pH
uniquement)

None (Aucune)

Descriptions

Permet le déclenchement d'une alarme d'erreur ou
d'avertissement en cas d'écart des mesures de chlore
et/ou de pH supérieur ou égal aux valeurs d'écart
définies par I'utilisateur pour les mesures de chlore et
de pH.

Permet le déclenchement d'une alarme d'erreur ou
d'avertissement en cas d'écart des mesures de chlore
supérieur ou égal aux valeurs d'écart définies par
I'utilisateur pour les mesures de chlore.

Permet le déclenchement d'une alarme d'erreur ou
d'avertissement en cas d'écart des mesures de pH
supérieur ou égal aux valeurs d'écart définies par
I'utilisateur pour les mesures de pH.

Désactive toutes les alarmes Surveill. Etal.

4. Appuyez sur la touche ENTREE, puis sélectionnez Activer Tempo.

5. Définissez la durée pendant laquelle une mesure peut se trouver en
dehors de la plage d'écarts tolérés avant le déclenchement d'une

alarme :
Options
ALL (Toutes)

Descriptions

ACTIVER TEMPO : permet de définir la durée pendant
laquelle les mesures de chlore ET de pH peuvent présenter
un écart avec la plage définie avant le déclenchement
d'une alarme ; 10 a 99 minutes (10 minutes par défaut).

NIV. CONFIANCE : permet de définir le pourcentage
d'écart que doivent dépasser les mesures de chlore ET de
pH par rapport a la plage d'écarts tolérés avant le
déclenchement de I'alarme ou le pourcentage d'écart dans
lequel doivent se trouver les mesures de chlore ET de pH
avant I'annulation de I'alarme par l'instrument ; 50 a 95 %
(par défaut).

Options

CL2/pH ONLY
(Chlore/pH
uniquement)

ET FAIBLE
CONC

Descriptions

ACTIVER TEMPO : permet de définir la durée pendant
laquelle les mesures de chlore OU de pH peuvent
présenter un écart avec la plage définie avant le
déclenchement d'une alarme ; 10 & 999 minutes

(30 minutes par défaut).

NIV. CONFIANCE : permet de définir le pourcentage
d'écart que doivent dépasser les mesures de chlore OU de
pH par rapport a la plage d'écarts tolérés avant le
déclenchement de I'alarme ou le pourcentage d'écart dans
lequel doivent se trouver les mesures de chlore OU de pH
avant |'annulation de I'alarme par l'instrument ; 50 a 95 %
(par défaut).

ACTIVER TEMPO : permet de définir la durée pendant
laquelle les mesures de chlore peuvent étre supérieures ou
égales a 0,5 ppm avant le déclenchement d'une alarme ;
10 a 999 minutes (30 minutes par défaut). Une alarme ne
se déclenche que si I'étalonnage précédent du capteur de
chlore a été effectué a I'aide d'un débit avec un faible taux
de concentration en chlore (FCC) (< 0,5 ppm).

NIV. CONFIANCE : permet de définir le pourcentage de
mesures de chlore supérieures ou égales a 0,5 ppm
nécessaire au déclenchement de |'alarme ou inférieures a
0,5 ppm nécessaire a l'annulation automatique de I'alarme
par l'instrument ; 50 a 95 % (par défaut).

6. Appuyez sur la touche ENTREE, puis sélectionnez Désact. Tempo.

7. Définissez la durée d'une alarme avant son annulation automatique
(désactivation) par l'instrument lorsque les mesures reviennent a la
normale selon le pourcentage (niveau de fiabilité) sélectionné grace
a l'option Activer Tempo :

Options
ALL (Toutes)

Descriptions

Permet de définir la durée d'une alarme d'écart de
mesures de chlore ET de pH avant son annulation ;
10 a 99 minutes (30 minutes par défaut).
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Options Descriptions

Permet de définir la durée d'une alarme d'écart de
mesures de chlore OU de pH avant son annulation ;
10 a 999 minutes (30 minutes par défaut).

CL2/pH ONLY
(Chlore/pH
uniquement)

Permet de définir la durée d'une alarme Et Faible
Conc avant son annulation ; 10 a8 999 minutes
(30 minutes par défaut).

ET FAIBLE CONC

8. Appuyez sur la touche ENTREE, puis sélectionnez Ecart CL2.

9. Définissez les valeurs d'écart des mesures de chlore permettant
d'activer les alarmes :

Options Descriptions

ECART ERR Définissez I'écart de mesure de chlore a partir duquel se

CL2 déclenche une alarme d'erreur ; 30 a 99 % (50 % par
défaut).

ECART AVER Définissez I'écart de mesure de chlore a partir duquel se

CL2 déclenche une alarme d'avertissement ; 10 a 30 % (20 %

par défaut).

Remarque : I'écart de mesure de chlore est mesuré par l'instrument a l'aide de
la valeur de chlore enregistrée lors du dernier étalonnage de concentration de
chlore.

10. Appuyez sur la touche ENTER, puis sélectionnez Ecart pH.
11. Définissez les valeurs d'écart des mesures de pH permettant
d'activer les alarmes :

Options Descriptions

ECART ERR pH Définissez I'écart de mesure de pH a partir duquel se
déclenche une alarme d'erreur ; 1 (par défaut) a 3 unités
de pH.

ECART AVERT  Définissez I'écart de mesure de pH a partir duquel se
pH déclenche une d'alarme d'avertissement ; 0,5 (par défaut)
a 1 unité de pH.

Remarque : I'écart de mesure de pH est mesuré par l'instrument a l'aide de la
valeur de pH enregistrée lors du dernier étalonnage de concentration de
chlore.

5.4 Etalonnage du capteur

5.4.1 A propos de I'étalonnage de capteur

Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du temps et
peuvent entrainer une inexactitude du capteur. Le capteur doit étre
étalonné réguliérement pour conserver son exactitude. La fréquence
d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la déterminer par
I'expérience.

Effectuez un étalonnage du capteur a chaque fois qu'il est déconnecté
de I'alimentation et mis hors de I'eau pendant plus de 15 minutes.

5.4.2 Choix de la méthode d'étalonnage

Un étalonnage initial en 2 points, y compris la mesure des
deux zéros 3 et de la pente (concentration du processus) doit étre
effectué pour les capteurs neufs et remis a neuf.

Une ou deux mesures sont nécessaires a I'étalonnage du capteur. Les
mesures sont effectuées en placant le capteur de chlore dans la cellule
d'écoulement.

Si une seule mesure est effectuée (étalonnage en 1 point), il est
nécessaire de procéder a un étalonnage du zéro ou a une mesure de
concentration (analyse d'échantillon ponctuel). Vous pouvez procéder a
I'étalonnage du zéro de deux maniéres : chimique, en sondant de I'eau
sans chlore, ou électrique, en supprimant le décalage d'étalonnage
induit par la passerelle.3. La mesure chimique du taux de concentration
consiste a mesurer le taux de concentration en chlore du débit a I'aide
d'une méthode de référence (analyse d'échantillon ponctuel) et a saisir
la valeur mesurée sur le transmetteur.

Lorsque deux mesures sont prises (étalonnage en 2 points), le premier
point de mesure est le point zéro, déterminé par un étalonnage zéro
électrique ou chimique a I'aide de la méme méthode que celle employée
pour I'étalonnage en 1 point3. Le second point de mesure correspond au
taux de concentration, déterminé par une mesure de concentration

3 L'étalonnage du zéro électrique est recommandé. L'étalonnage du zéro chimique est recommandé uniquement si le taux de concentration en

chlore du débit est généralement inférieur a 0,5 ppm.
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(analyse d'échantillon ponctuel) a I'aide de la méme méthode que celle 7. Sivous avez sélectionné Etal Zéro, choisissez le type d'étalonnage :
employée pour I'étalonnage en 1 point.

Remarque : en cas d'étalonnage du zéro chimique, l'instrument procéde &pdlein Lz

automatiquement a un étalonnage du zéro électrique préalable et affiche les deux ELECTRIQUE Le décalage induit par la passerelle est supprimé pour

décalages avec les résultats de I'étalonnage. définir le point zéro (sans utiliser d'échantillon).

5.4.3 Procédure d'étalonnage en 1 point CHIMIQUE Sondez une eau sans chlore pour définir le point zéro.
1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup 8. Sivous avez sélectionné EIectrjque, attendez que la valeur se
(Configuration capteur), Etalonner, Chlore. stabilise et appuyez sur ENTREE* pour définir le point zéro selon la

méthode électrique.
9. Sivous avez sélectionné Chimique :

2. Sélectionnez Echant 1PT.

3. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du

transmetteur, entrez le mot de passe. a. Coupez le débit et faites couler de I'eau sans chlore dans la

4. Sélectionnez I'option d'étalonnage Etal Zéro ou Conc Proc. cellule d'écoulement. Veillez a ce que la température de l'eau
sans chlore soit aussi proche que possible de la température du
débit d'échantillon.

Options Descriptions b. Appuyez sur ENTREE.

La valeur mesurée apparait.

5. Sélectionnez l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

ACTIVE L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée

i 4
pendant la procédure d'étalonnage. c. Aftendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTER* pour
définir le point zéro selon la méthode chimique.
HOLD La valeur de sortie du capteur est maintenue a la . o .
(Suspension) valeur en cours mesurée pendant la procédure 10. Consultez le résultat d'étalonnage :

d'étalonnage. . . . . ar s
9 * Réussi — le capteur est étalonné et prét a mesurer des

TRANSFER Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant échantillons. Les valeurs de pente et/ou de décalage sont
(Transfert) I'étalonnage. Consultez le manuel d'utilisation du indiquées.

transmetteur pour changer la valeur prédéfinie.
« Echec — la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des

6. Sivous avez sélectionné Conc Proc : limites acceptées. Procédez a I'entretien du capteur (reportez-

a. Appuyez sur ENTREE. vous a la section Maintenance a la page 38), puis répétez
La valeur mesurée apparait. l'étalonnage.

b. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTER* pour 11.En cas de réussite de I'étalonnage, appuyez sur ENTER pour
saisir une mesure du débit. continuer.

c. Mesurez le taux de concentration en chlore du débit (analyse 12. Sil'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu
d'échantillon ponctuel) a I'aide d'un instrument ayant recours a Options Etal, entrez un ID d'opérateur. Voir Modification des options
une méthode de référence (DPD, par ex.). Utilisez les touches d'étalonnage a la page 37.

fléchées pour entrer la valeur mesurée et appuyez sur ENTER.

4 Si la valeur définie pour I'option Stab Auto du menu Options Etal est Yes (Oui), I'écran passe automatiquement & I'étape suivante. Reportez-vous
a la section Modification des options d'étalonnage a la page 37.
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13. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquez si le capteur est neuf :

Options  Descriptions

Yes (Oui) Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec cet
instrument. Le nombre de jours de fonctionnement et les courbes
d'étalonnage précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

NO (Non) Le capteur a été étalonné précédemment avec cet instrument.

14. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur

ENTER.

Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon
mesurée apparait sur I'écran de mesure.

Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionnez la
temporisation lors du retour des sorties a I'état actif.

5.4.4 Procédure d'étalonnage en 2 points

1.

Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup
(Configuration capteur), Etalonner, Chlore.

Sélectionnez Echant 2PT.

Si le mot de passe est activé dans le menu de sécurité du
transmetteur, entrez le mot de passe.

Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options Descriptions

ACTIVE L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée
pendant la procédure d'étalonnage.

HOLD La valeur de sortie du capteur est maintenue a la

(Suspension) valeur en cours mesurée pendant la procédure

d'étalonnage.

TRANSFER
(Transfert)

Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant
I'étalonnage. Consultez le manuel d'utilisation du
transmetteur pour changer la valeur prédéfinie.

5. Sélectionnez le type d'étalonnage.

Option Description

ELECTRIQUE Le décalage induit par la passerelle est supprimé pour
définir le point zéro (sans utiliser d'échantillon). Un
échantillon est alors mesuré afin de définir le second point a
partir duquel calculer la pente.

CHIMIQUE Sondez une eau sans chlore pour définir le point zéro. Un
échantillon est alors mesuré afin de définir le second point a

partir duquel calculer la pente.

6. Sivous avez sélectionné Electrique :

a. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTREES pour
définir le point zéro a l'aide de la méthode électrique.

b. Appuyez sur ENTER pour continuer I'étalonnage.
La valeur de mesure de concentration apparait.

c. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTER® pour
saisir une mesure du débit.

Si vous avez sélectionné Chimique :

a. Coupez le débit et faites couler de I'eau sans chlore dans la
cellule d'écoulement. Veillez a ce que la température de I'eau
sans chlore soit aussi proche que possible de la température du
débit d'échantillon.

b. Appuyez sur ENTREE.

La valeur mesurée apparait.

c. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTERS pour
définir le point zéro selon la méthode chimique.

d. Coupez le débit d'eau sans chlore et ouvrez le débit a traiter.

e. Appuyez sur ENTREE.

La valeur mesurée apparait.

f. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTERS pour

saisir une mesure du débit.

Mesurez le taux de concentration en chlore du débit (analyse
d'échantillon ponctuel) a I'aide d'un instrument ayant recours a une

Si la valeur définie pour l'option Stab Auto du menu Options Etal est Yes (Oui), I'écran passe automatiquement & I'étape suivante. Reportez-vous

a la section Modification des options d'étalonnage a la page 37.
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méthode de référence (DPD, par ex.). Utilisez les touches fléchées
pour entrer la valeur mesurée et appuyez sur ENTER.

9. Consultez le résultat d'étalonnage :
* Réussi — le capteur est étalonné et prét a mesurer des

échantillons. Les valeurs de pente et/ou de décalage sont
indiquées.

» Echec — la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des

limites acceptées. Procédez a I'entretien du capteur (reportez-
vous a la section Maintenance a la page 38), puis répétez
I'étalonnage.

10. En cas de réussite de I'étalonnage, appuyez sur ENTER pour
continuer.

11. Si I'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu

Options Etal, entrez un ID d'opérateur. Voir Modification des options

d'étalonnage a la page 37.
12. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquez si le capteur est neuf :
Options  Descriptions

Yes (Oui) Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec cet

instrument. Le nombre de jours de fonctionnement et les courbes

d'étalonnage précédentes pour le capteur sont remis a zéro.
NO (Non) Le capteur a été étalonné précédemment avec cet instrument.

13. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur
ENTER.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon
mesurée apparait sur I'écran de mesure.

Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionnez la

temporisation lors du retour des sorties a I'état actif.

5.4.5 Réinitialisation des valeurs d'étalonnage par défaut

Pour supprimer un étalonnage erroné, remplacez les parameétres
d'étalonnage utilisateur par les parametres d'étalonnage par défaut a
I'aide du menu ETALONNER. Procédez ensuite de nouveau a
I'étalonnage, si nécessaire.

2,

3.

Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup
(Configuration capteur), Etalonner, [Select Sensor (Sélectionnez le
capteur)], REIN. DEFAUTS.

Si le mot de passe est activé dans le menu de sécurité du
transmetteur, entrez le mot de passe.

Sélectionnez Yes (Oui), puis appuyez sur Enter.

5.4.6 Modification des options d'étalonnage

Le menu des options d'étalonnage permet a I'utilisateur de de configurer
un rappel d'étalonnage, d'activer la fonction de stabilisation automatique
pendant les étalonnages et d'inclure un ID opérateur aux données
d'étalonnage.

1.

2.

Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup
(Configuration capteur), ETALONNER, [Select Sensor (Sélectionnez
le capteur)], OPTIONS ETAL.

Personnalisez les options :

Options Descriptions

STAB AUTO permet au systéme d'accepter les valeurs des signaux de
mesure au cours de I'étalonnage et de passer a I'étape
suivante de I'étalonnage une fois que le systéme estime
que la mesure est stable ; On ou Off (par défaut). Indiquez
une plage de stabilisation :25 a 75 ppb (0,025 a
0,075 ppm).

RAPPEL Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage en

ETAL jours, mois ou années.

ID OP SUR Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage —

ETAL Oui ou Non (par défaut). L'identifiant est saisi pendant

I'étalonnage.
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5.5 Journal de données

Le transmetteur fournit un journal de données pour chaque capteur. Le
journal de données stocke les données de mesure a intervalles
sélectionnés (configurables par I'utilisateur). Vous pouvez consulter le
journal de données au format CSV (valeurs séparées par une virgule).
Pour consulter les instructions relatives au téléchargement des fichiers
journaux, reportez-vous au manuel d’utilisation du transmetteur.

Pour plus d'informations sur la configuration des intervalles pour le
stockage des données dans le journal des données, reportez-vous aux
sections Sélection des parametres a la page 32.

5.6 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication
réseau. Consultez le site Internet du fabricant de I'instrument pour plus
d'informations.

Section 6 Maintenance

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Si les
composants internes doivent étre nettoyés ou réparés, contactez le
fabricant.

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches
détaillées dans cette section du document.

6.1 Echéancier de maintenance

Tache de maintenance Fréquence

Polissage de I'électrode Lorsque les mesures du capteur ne
sont pas constantes ou que la pente

est trop faible

Remplacement du capuchon de la 1an

6 N . .
membrane (Il peut étre nécessaire de remplacer le

capuchon plus souvent en fonction de
la qualité de l'eau.)

Remplacement de I'électrolyte 3 a6 mois

Remplacement du capteur 3ans

(Il peut étre nécessaire de remplacer le
capteur plus souvent en fonction de la
qualité de I'eau et de son utilisation.)

6.2 Retrait du capteur de la cellule d'écoulement

Remarque : Il est possible de retirer le capteur de I'eau pendant une heure afin de
procéder aux opérations de maintenance. Au-dela d'une heure, le capuchon de la
membrane et I'électrolyte doivent étre remplacés.

6 L'électrolyte est remplacé au moment du remplacement du capuchon de la membrane.
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6.3 Polissage de la pointe de I'électrode

Polissez le plat de la pointe de I'électrode a I'aide du papier abrasif
spécial fourni.

Remarque : s'il est impossible de procéder a I'étalonnage a cause de l'instabilité
des mesures du capteur ou d'une pente d'étalonnage trop faible, remplacez
I'électrolyte et le capuchon de la membrane. Ne polissez la pointe de I'électrode
que si le probleme persiste malgré le remplacement de I'électrolyte et du capuchon
de la membrane.

1.

Débranchez le cable du capteur.

Figure 3 Polir le plat de la pointe de I'électrode a I'aide du
papier abrasif spécial

@)
N—1

@)

@

2. Retirez le capteur de la cellule d'écoulement.
3. Consultez les instructions de la section Assemblage du capteur
a la page 27.
4. Relevez la bande en caoutchouc recouvrant I'évent marqué « M48 »
sur le capuchon de la membrane et faites-la glisser de sorte qu'elle
n'obstrue pas I'évent.
5. Faites tourner le capuchon de la membrane dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre afin de le retirer du capteur.
6. Nettoyez I'électrode a l'aide d'une serviette en papier propre et
seche.
7. Polissez la pointe de I'électrode a sec (Figure 3). Tenez un coin du
papier abrasif spécial lors de cette opération.
Remarque : évitez toute pression vers le bas, hormis celle causée par le poids
du capteur.
8. Montez le capuchon de membrane usagé sur le capteur. 1 Serviette en papier propre et séche | 3 Papier abrasif spécial
9. Installez le capteur dans la cellule d'écoulement et branchez le cable 2 Capteur de chlore libre 4 Capteur de chlore total
du capteur.
10. Préparez le capteur en le faisant fonctionner pendant 6 a 12 heures. 6.4 Remplacement du capuchon de la membrane
Le capteur est prét une fois que les mesures se sont stabilisées.
Pour plus d'informations sur l'affichage des mesures du capteur, 1. Débranchez le cable du capteur.
reportez-vous a la section Menu de diagnostic et test a la page 42. ) i
Retirez le capteur de la cellule d'écoulement.
11. Etalonner le capteur. ) . )
3. Consultez les instructions de la section Assemblage du capteur
a la page 27.
4. Faites tourner le capuchon de la membrane dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre afin de le retirer du capteur.
5. Eliminez le capuchon de membrane usagé.
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6. Montez un nouveau capuchon de membrane sur le capteur.

7. Installez le capteur dans la cellule d'écoulement et branchez le cable
du capteur.

8. Préparez le capteur en le faisant fonctionner pendant 6 a 12 heures.
Le capteur est prét une fois que les mesures se sont stabilisées.
Pour plus d'informations sur l'affichage des mesures du capteur,
reportez-vous a la section Menu de diagnostic et test a la page 42.

9. Etalonnez le capteur.

6.5 Remplacement de I'électrolyte

1. Débranchez le cable du capteur.

2. Retirez le capteur de la cellule d'écoulement.

3. Consultez les instructions de la section Assemblage du capteur
a la page 27.

4. Relevez la bande en caoutchouc recouvrant I'évent marqué « M48 »
sur le capuchon de la membrane et faites-la glisser de sorte qu'elle
n'obstrue pas I'évent.

5. Faites tourner le capuchon de la membrane dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre afin de le retirer du capteur.

6. Maintenez le capuchon de membrane avec I'électrolyte sur le fond et
agitez une ou deux fois de haut en bas pour éliminer I'électrolyte
usagé.

7. Montez le capuchon de membrane sur le capteur.

8. Installez le capteur dans la cellule d'écoulement et branchez le cable
du capteur.

9. Préparez le capteur en le faisant fonctionner jusqu'a stabilisation des
valeurs de mesure. Pour plus d'informations sur I'affichage des
mesures du capteur, reportez-vous a la section Menu de diagnostic
et test a la page 42.

10. Etalonnez le capteur.

6.6 Préparation du capteur en vue du stockage
AATTENTION

L'électrolyte contient un halogénure et un tampon de potassium permettant de
régler I'acidité. Lisez attentivement la fiche de données de sécurité avant d'ouvrir
la bouteille d'électrolyte.

Une fois préparé comme indiqué, le capteur peut étre stocké pendant

3 ans au plus a compter de sa date de fabrication. Pour prendre
connaissance des spécifications de stockage, reportez-vous a la section
Caractéristiques a la page 23.

Remarque : ne touchez pas les électrodes et veillez a ce qu'elles restent propres.
Ne retirez pas la couche déposée sur les électrodes.

1. Faites tourner le capuchon de la membrane dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre afin de le retirer du capteur.

2. Rincez le capuchon de la membrane et I'électrode a I'eau claire.

3. Séchez le capuchon de la membrane et I'électrode a I'aide d'une
serviette en papier propre dans un environnement dépourvu de
poussiére.

4. Replacez sans le serrer le capuchon de la membrane sur I'axe de
I'électrode, afin de protéger I'électrode. Veillez a ce que la membrane
n'entre pas en contact avec I'électrode de mesure.

6.7 Retrait du capteur du stockage

Condition préalable : commandez un nouveau capuchon de
membrane. Il n'est pas possible de réutiliser le capuchon de membrane
usageé.

1. Consultez les instructions de la section Assemblage du capteur
a la page 27.

2. Faites tourner le capuchon de la membrane dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre afin de le retirer du capteur.

3. Eliminez le capuchon de membrane usagé.
Polissez la pointe de I'électrode a I'aide du papier abrasif spécial.
5. Montez un nouveau capuchon de membrane sur le capteur.
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6. Installez le capteur dans la cellule d'écoulement et branchez le cable

du capteur.

7. Préparez le capteur en le faisant fonctionner pendant 6 a 12 heures.
Le capteur est prét une fois que les mesures se sont stabilisées.
Pour plus d'informations sur I'affichage des mesures du capteur,
reportez-vous a la section Menu de diagnostic et test a la page 42.

8. Etalonnez le capteur.

Section 7 Dépannage

7.1 Menu de diagnostic et test

Le menu de diagnostic et test affiche des informations actuelles et
historiques sur le chlorométre. Reportez-vous au Tableau 1. Pour
accéder au menu de diagnostic et test, appuyez sur la touche MENU,
puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur), Diag/Test.

Tableau 1 Menu DIAG/TEST

Tableau 1 Menu DIAG/TEST (suite)

capteur de pH).

Option Description

RST SENSORS Réinitialise les compteurs de jours de fonctionnement et
(Réinitialiser les des jours d'étalonnage a leur valeur par défaut. Mot de
capteurs) passe obligatoire.

ETALONNAGE Affiche les valeurs de pente et de décalage pour le chlore

et le pH (si vous utilisez un capteur de pH). Affiche la
valeur de décalage pour la température (si vous utilisez un

Option

Description

INFO PASSERELL

Affiche la version du micrologiciel, la version du pilote, le
numéro de série et la version de démarrage pour le
transmetteur et les types de capteur connectés au
transmetteur.

7.2 Liste d’erreurs

Des erreurs peuvent survenir pour diverses raisons. La valeur de
mesure a |'écran clignote alors. Toutes les sorties sont suspendues
lorsque l'option est spécifiée dans le menu du transmetteur. Pour
afficher les erreurs du capteur, appuyez sur la touche MENU, puis
sélectionnez Sensor Diag (Diagn. capteur), Error List (Liste erreurs). La
liste suivante répertorie les erreurs possibles.

Tableau 2 Liste d'erreurs du capteur

Erreur

Description

Résolution

CAL DAYS (Jours
d'étalonnage)

Affiche le nombre de jours écoulés depuis le dernier
étalonnage.

CAL HISTORY
(Historique
d'étalonnage)

Affiche la liste des dates d'étalonnage du capteur.
Appuyez sur ENTER pour parcourir les entrées et
consulter un résumé des données d'étalonnage.

REIN HIST ETAL

Réinitialise I'historique d'étalonnage du capteur. Mot de
passe obligatoire.

SIGNALS (Signaux)

Affiche la valeur du signal de mesure en mV.

SENSOR DAYS
(Jours de
fonctionnement du
capteur)

Affiche le nombre de jours de fonctionnement du capteur.

ETAL
CL2 NECES

Vous devez étalonner le capteur
de chlore et/ou le capteur de pH..

La modification des mesures de
chlore et/ou de pH est
suffisamment importante pour
déclencher une alarme Surveill.
Etal. Pour plus d'informations,
reportez-vous au manuel
d'utilisation du capteur de chlore.

Etalonnez le capteur de
chlore et/ou le capteur de
pH.

MAINT
CL2 NEC.

Il est nécessaire de procéder a
I'entretien du capteur de chlore.

La pente est inférieure a 30 % ou
supérieure a 300 % de la valeur
par défaut..

La pente par défaut est de
100 mV/ppm (100 %).

Procédez a I'entretien du
capteur, puis répétez
I'étalonnage, ou
remplacez le capteur.
Pour plus d'informations,
reportez-vous au manuel
d'utilisation du capteur de
chlore.
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Tableau 2 Liste d'erreurs du capteur (suite)

Tableau 3 Liste d'avertissements du capteur

(Diagn. capteur), Warning List (Liste avertis.). La liste suivante répertorie
les avertissements possibles.

Avertissement

Description

Résolution

Erreur Description Résolution
MAINT Il est nécessaire de procéder a Procédez a I'entretien du
CL2 NEC. I'entretien du capteur de chlore. capteur, puis répétez
Le décalage est trop important I'stalonnage, ou
(supérieur a £50 mV).. remplacez l,? capteulr.
Pour plus d'informations,
reportez-vous au manuel
d'utilisation du capteur de
chlore.
CONC TOO Le signal de chlore est supérieur | Une erreur de connexion
LOW (Conc. a0dmv.. est survenue ou le

trop basse) Le potentiel fourni par le capteur

est n'est pas compris dans la
plage 0 a -2 500 mV..

capteur de chlore n'est
pas suffisamment polarisé
ou équilibré dans
I'échantillon.

ETAL CL2 REC

Il est recommandé d'étalonner le
capteur de chlore et/ou le capteur de
pH..

La modification des mesures de
chlore et/ou de pH est suffisamment
importante pour déclencher un
avertissement SURVEILL. ETAL.
Pour plus d'informations, reportez-
vous au manuel d'utilisation du
capteur.

Etalonnez le capteur

de chlore et/ou le
capteur de pH.

CONC TOO
HIGH (Conc.
trop haute)

Le signal de chlore est inférieur a
-2 500 mV ou supérieur a
2 500 mV (valeurs absolues)..

7.3 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et
sorties. Une icdne d'avertissement clignote et un message apparait en
bas de I'écran de mesure. Pour afficher les avertissements des

capteurs, appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Diag

ETAL CL2 REC

Il est recommandé d'étalonner le
capteur de chlore..

Les données d'étalonnage du chlore
ne sont pas disponibles (le capteur
utilise les données d'étalonnage par
défaut)..

Etalonnez le capteur

de chlore.

FAIRE ETAL CL2

La valeur Sensor Days (Jours de

Etalonnez le capteur

fonctionnement du capteur) du de chlore.
capteur de chlore est supérieure a la
valeur RAPPEL ETAL..

MAINT CL2 REC. | Il est recommandé de procéder a Procédez a

I'entretien du capteur de chlore.

La pente correspond a 30 a 45 % de
la valeur par défaut ou lui est
supérieure de 250 a 300 %.

I'entretien du
capteur, puis
répétez
I'étalonnage, ou
remplacez le

La pente par défaut est de capteur.
100 mV/ppm (100 %).
MAINT CL2 REC. | Il est recommandé de procéder a Procédez a

I'entretien du capteur de chlore.

Le décalage est compris entre
-50 mV et 45 mV ou entre 45 mV et
50 mV.

I'entretien du
capteur, puis
répétez
I'étalonnage, ou
remplacez le
capteur.
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7.4 Journal des événements

Le transmetteur fournit un journal des événements pour chaque capteur.

Le journal des événements stocke les divers événements qui se
produisent sur les appareils, tels que les étalonnages effectués, les
modifications apportées aux options d'étalonnage, etc. La liste suivante
répertorie les événements possibles. Vous pouvez consulter le journal
des événements au format CSV (valeurs séparées par une virgule).
Pour consulter les instructions relatives au téléchargement des fichiers
journaux, reportez-vous au manuel d’utilisation du transmetteur.

Tableau 4 Journal des événements

Tableau 4 Journal des événements (suite)

Evénement

Description

2pointElecCL2_End
(EtalElec2pointsCL2_Fin)

Fin d'un étalonnage électrique pour le
chlore sur deux points

CL2CalSetDefault
(RéinitDéfautEtalCL2)

L'étalonnage pour le chlore a été
réinitialisé a la valeur par défaut..

AllCalSetDefault

Les données d'étalonnage de tous les

Evénement

Description

Power On (Mise en marche)

L'alimentation a été activée.

Flash Failure (Echec Flash)

Le flash externe présente un défaut ou
est endommagé..

1pointChemZeroCL2_Start
(ZéroChim1pointCL2_Début)

Début d'un étalonnage de zéro chimique
pour le chlore sur un point

(RéinitDéfautEtalTous) capteurs ont été réinitialisées a leur
valeur par défaut..

CL2CalOptionChanged L'option d'étalonnage du chlore a été

(ModifOptionEtalCL2) modifiée..

SensorConfChanged La configuration du capteur a été

(ModifConfigCapteur) modifiée..

ResetCL2CalHist L'historique d'étalonnage du chlore a été

(RéinitHistEtalCL2) réinitialisé..

1pointChemZeroCL2_End
(ZéroChim1pointCL2_Fin)

Fin d'un étalonnage de zéro chimique
pour le chlore sur un point

ResetAllSensorsCalHist

L'historique d'étalonnage de tous les

1pointElecZeroCL2_Start
(ZéroElec1pointCL2_Début)

Début d'un étalonnage de zéro électrique
pour le chlore sur un point

1pointElecZeroCL2_End
(ZéroElec1pointCL2_Fin)

Fin d'un étalonnage de zéro électrique
pour le chlore sur un point

(RéinitHistEtalTous) capteurs a été réinitialisé..
ResetCL2Sensor Les données d'étalonnage du chlore
(RéinitCapteurCL2) (jours de fonctionnement du capteur,

historique d'étalonnage, données
d'étalonnage) ont été réinitialisées a leur
valeur par défaut..

1pointProcessConc_Start
(Concentration1point_Début)

Début de concentration pour le chlore sur
un point

1pointProcessConc _End
(Concentration1point_Fin)

Fin de concentration pour le chlore sur un
point

ResetAllSensors
(RéinitTousCapteurs)

Les données d'étalonnage de tous les
capteurs (jours de fonctionnement des
capteurs, historique d'étalonnage et
données d'étalonnage) ont été
réinitialisées a leur valeur par défaut..

2pointChemCL2_Start
(EtalChim2pointsCL2_Début)

Début d'un étalonnage chimique pour le
chlore sur deux points

2pointChemCL2_End
(EtalChim2pointsCL2_Fin)

Fin d'un étalonnage chimique pour le
chlore sur deux points

2pointElecCL2_Start
(EtalElec2pointsCL2_Début)

Début d'un étalonnage électrique pour le
chlore sur deux points

Section 8 Piéces de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non
approuvées comporte un risque de blessure, d'endommagement de
I'appareil ou de panne d'équipement. Les piéces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.
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Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Tableau 5
Description Quantité Article n°®
Capteur, chlore libéré 1 8626200
Capteur, chlore libre (UE) 1 8626205
Electrolyte, capteur de chlore libéré 100 mL 9160600

Kit, remplacement de la membrane,
CLF10 sc/ CLT10 sc avec pointe SS (pour 1 8633100
8626200, 8626205, 8628900, 8628905)

Kit, remplacement de la membrane,

CLF10 sc avec pointe plastique (pour 1 9160200
9180600, 9180605)

Capteur, chlore total 1 8628900
Capteur, chlore total (UE) 1 8628905
Electrolyte, capteur de chlore libre 100 ml 9181400

Kit, remplacement de la membrane,
CLT10 sc avec pointe plastique (pour 1 9180900
9150300, 9150305)
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Seccion 1 Tabla de contenidos

Especificaciones en la pagina 46 Mantenimiento en la pagina 60

Informacion general en la pagina 47 Solucién de problemas en la pagina 63
Instalacién en la pagina 49 Piezas de repuesto en la pagina 66

Funcionamiento en la pagina 53

Seccion 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Precision

(concentraciones de cloro
dentro de 2 ppm 0 20% (lo
que sea menor) del punto
calibrado)

Cloro libre (0 a 10 ppm):

+ +3% del ensayo de referencia? (DPD) a un pH
constante inferior a 7,2 (+0,2 unidades de pH)

+ +10% del ensayo de referencia? (DPD) a un
pH estable inferior a 8,5 (0,5 unidades de pH
a partir del pH en la calibracién de cloro)

Cloro total (0 a 10 ppm):

« +10% del ensayo de referencia? (DPD) a un
pH estable inferior a 8,5 (0,5 unidades de pH
a partir del pH en la calibracién de cloro)

+ +20% del ensayo de referencia? (DPD) a pH
superiores a 8,5

Repetibilidad

30 ppb 0 3%, lo que sea mayor

Especificacion Detalles

Tiempo de respuesta

Cloro libre: 140 segundos para un cambio del 90%
(Tgo) @ un pH y temperatura estables

Cloro total: 100 segundos para un cambio del 90%
(Tgo) @ un pH y temperatura estables

Rango de medicion 0a 20 ppm?

Tiempo de muestreo

Continuo

Limite de deteccion inferior | 30 ppb (0,030 ppm)

Resolucién 0,001 ppm (1 ppb)

Rango de funcionamiento
de pH

4 a 9 unidades de pH

Interferencias

Cloro libre: monocloramina, diéxido de cloro,
ozono y depositos de carbonato calcico

Cloro total: diéxido de cloro, ozono y depésitos de
carbonato calcico

Limite de presion

0,5 bares, sin golpes de presion ni vibraciones

Caudal

30 a 50 I/hora (7,9 a 13,2 gal/hora)
40 l/hora (10,5 gal/hora): 6ptimo

Requisitos de alimentacion

12 V CC, 30 mA maximo (suministrados por el
controlador)

1 Los sensores de cloro no son aplicables para aplicaciones con concentraciones de cloro constantemente bajas (< 0,1 ppm) o a cero.

2 El ensayo se debe realizar en el punto de muestreo del analizador.
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Especificacion

Detalles

Temperatura de
funcionamiento

5a45°C (41a 113 °F)

Temperatura de
almacenamiento

Sensor: 0 a 50 °C (32 a 122 °F) seco sin
electrolito

Electrolito: 15 a 25 °C (59 a 77 °F)

Dimensiones
(largo/diametro)

195 mm (7,68 pulg.)/25 mm (0,98 pulg.)

Tipo/longitud del cable

Tm

Conexién de cable

Conector M12 de 5 pines

Método de medicién

Sistema sin reactivos, electroquimico,
amperométrico y de tres electrodos

Métodos de calibracion

Calibracion en uno o dos puntos (cero y
pendiente)

Compensacion de la

Sensor de temperatura interno

temperatura

Material Materiales anticorrosion (acero inoxidable, PVC,
silicona y policarbonato)

Garantia Un afio de garantia en el cuerpo del electrodo,

incluye las piezas electrénicas (2 afios en la UE)

Seccion 3 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable por dafios directos,
indirectos, especiales, incidentales o consecuentes que resulten de
cualquier defecto u omision en este manual, a menos que la ley
aplicable o el contrato entre las partes exijan lo contrario. El fabricante
se reserva el derecho de modificar este manual y los productos que
describe en cualquier momento, sin aviso ni obligacién. Las ediciones
revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de
este producto incluyendo, sin limitacion, dafios directos, fortuitos o
circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no estén
recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la
identificacion de los riesgos criticos y de tener los mecanismos
adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible mal
funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con
este equipo. Preste especial atencion a todas las indicaciones de peligro
y advertencia. El no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o
darios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante,
la proteccion proporcionada por el equipo puede verse afectada. No use
o instale este equipo de una manera diferente a la explicada en este
manual.

3.1.1 Uso de la informacién relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién
menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacién que requiere especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
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instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se comentara
en el manual con una declaracion de precaucion.

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los
mensajes de seguridad que se muestran junto con este simbolo para
evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de
funcionamiento o seguridad.

electrocucion.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a
descargas electrostaticas. Asimismo, indica que se debe tener
cuidado para evitar que el equipo sufra dafio.

f Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe
desechar mediante el servicio de recogida de basura doméstica o
publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.

3.2 Descripcion general del producto

El sensor de cloro libre y el sensor de cloro total son sensores
electroquimicos sin reactivos que miden de forma continua la
concentracion de cloro en el agua. El sensor de cloro libre mide la
concentracién de cloro libre (que generan los productos de cloro
inorganicos) en el agua. El sensor de cloro total mide la concentracion
de cloro total (cloro libre y cloro combinado) en el agua.

Las variaciones en el valor del pH influyen en la exactitud de la medicién
del cloro. El valor de cloro que aparece en el controlador disminuye
normalmente un 10% por cada incremento de unidad de pH.

Este sensor dispone de un sensor de temperatura interno que aumenta
la exactitud de la medicion del cloro. El sensor utiliza de forma interna la
medida de la temperatura para compensar la temperatura de manera
automatica. La medida de la temperatura no aparece en el controlador.

Este sensor esta disefiado para funcionar con el gateway digital del
analizador de cloro sin reactivos CLF10sc y CLT10sc y uno de los

controladores de la serie sc para la recopilacion de datos y el
funcionamiento.

La Figura 1 muestra el sensor de cloro libre y el sensor de cloro total.

Figura 1 Descripcion general del sensor

I
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1 Electrodo del sensor de cloro libre 4 Orificio de venteo en la tapa de la
membrana

2 Tapa de la membrana 5 Cinta de goma

3 Membrana Electrodo del sensor de cloro total

3.3 Luces tipo LED del sensor

EI LED verde en la zona transparente del sensor de cloro indica el
estado de la fuente de alimentacion.
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Color del LED | Situacion Estado
Verde Encendida El sensor esta activado.
(parpadeando)
Apagado El sensor esta desactivado.
Se ha producido un error electrénico.

3.4 Teoria de operacion

Este sensor es un instrumento potenciostatico de tres electrodos con un
contraelectrodo especial. El electrodo de medicion (de trabajo) esta
cubierto por una membrana y se halla en el electrolito junto con el
electrodo de referencia. Esta zona de electrodos contiene un electrolito
especial y esta separada de la muestra de medicién por la membrana.

El sensor utiliza un método amperométrico para medir la concentracion
de cloro en el agua. Las especies de cloro de la muestra medida pasan
por la membrana y reaccionan en el electrodo de trabajo. Esta reaccién
produce una corriente eléctrica proporcional a la concentracion de cloro.
La sefial eléctrica se amplifica por medio de las piezas electronicas del
sensor y se transmite al instrumento en formato de tensién (mV). El
tercer electrodo (electrodo auxiliar o contraelectrodo) se coloca en la
muestra medida y se utiliza para mantener un potencial de
funcionamiento constante en el electrodo de trabajo. El potencial de
funcionamiento se controla por medio del electrodo de referencia. Esta
configuracién mejora la estabilidad de la medicién.

El electrolito altamente tamponado que hay dentro de la tapa de la
membrana proporciona la compensacion interna de las fluctuaciones del
pH en la muestra medida. El tamp6n ayuda a cambiar inmediatamente
los iones de hipoclorito que impregnan la membrana por moléculas de
acido hipocloroso. El electrolito hace que la mediciéon sea practicamente
independiente del pH de la muestra medida.

Las lecturas de cloro son independientes de la temperatura del agua
medida debido a la compensacion interna de la temperatura.

3.5 Componentes del producto

Consulte la Figura 2 para asegurarse de que se han recibido todos los
componentes. Si falta alguno de estos articulos o estan dafiados,

pongase en contacto con el fabricante o el representante de ventas

inmediatamente.

Figura 2 Componentes del sensor

1 Sensor de cloro 4 Anillo partido

2 Papel abrasivo especial 5 Electrolito

3 Junta térica del anillo partido

Seccioén 4 Instalacion

APRECAUCION

tareas descritas en esta seccién del documento.

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las

4.1 Montaje del sensor

APRECAUCION

la hoja de seguridad antes de abrir el frasco del electrolito.

El electrolito contiene haluro de potasio y un tampén para ajustar la acidez. Lea
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Hay que montar el sensor antes de instalarlo en la celda de flujo de
cloro. El montaje consiste en retirar la tapa de la membrana, llenar de
electrolito esta tapa y colocar la tapa de la membrana en el cuerpo del
electrodo.

Antes de montar el sensor, lea estas precauciones:

* No toque los electrodos y manténgalos limpios. No quite la capa de
los electrodos.

» Levante la cinta de goma que cubre el orificio de venteo marcado
como "M48" en la tapa de la membrana antes de quitarla. Este orificio
permite que el aire entre en la tapa de la membrana. La membrana se
destruye si se cubre el orificio de venteo cuando se quita la tapa de la
membrana, ya que se hace el vacio en ella.

* No quite el soporte metalico de la membrana de la tapa, ya que la
dafaria.

» Coloque siempre la tapa de la membrana en una superficie limpia y
no absorbente.

» No agite el frasco del electrolito para que no se formen burbujas. Una
vez abierto el frasco del electrolito, guardelo boca abajo.

* Asegurese de que en el electrolito hay la menor cantidad de burbujas
posible cuando llene de electrolito la tapa de la membrana. Si hay
muchas burbujas, disminuira el rendimiento del sensor.

* No tape con el dedo el orificio de venteo marcado como "M48" en la
tapa de la membrana al colocar la tapa de la membrana porque
impediria que el electrolito sobrante saliera por el orificio de venteo. Si
el electrolito sobrante no puede salir, la membrana se estropeara.
Limpie con suavidad el electrolito que haya salido del sensor con un
trapo o un papel limpio y seco. Procure no tocar la membrana.

* Asegurese de que la tapa de la membrana esta completamente
cerrada hasta el tope. La primera resistencia proviene del sello de la
junta tdrica, pero continte cerrando la tapa hasta que llegue al cuerpo
del electrodo.

4.2 Montaje del sensor de cloro

#({
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4.3 Instalacion del sensor

Hay que instalar el sensor en la celda de flujo, conectarlo al gateway,
acondicionarlo y luego calibrarlo antes de utilizarlo por primera vez y
después de realizar el mantenimiento en el sensor. Para instalar y
conectar el sensor, consulte los pasos ilustrados.

Para acondicionar el sensor, hagalo funcionar entre 6 y 12 horas hasta
que las lecturas se estabilicen. Consulte Menu de prueba y diagnéstico
en la pagina 63 para obtener informacién sobre la visualizacién de las
lecturas del sensor.

Nota: El controlador y el sensor conectado a él deben estar en funcionamiento
continuo para mantener la calibracion.

T\
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Seccion 5 Funcionamiento

5.1 Normas de funcionamiento

» Este sensor es totalmente fiable en concentraciones de cloro residual
de mas de 0,1 ppm (mg/l). La acumulacién de sedimentos o
contaminantes (por ejemplo, biolégicos) en la membrana puede
interferir o impedir las posteriores mediciones del cloro.

» Este sensor no se debe utilizar en agua sin cloro durante mas de un
dia.

» Este sensor no se puede someter a impulsos de presion y/o
vibraciones procedentes del agua de muestra.

5.2 Desplazamiento del usuario

Consulte la documentacién del controlador para ver la descripcion del
teclado e informacién sobre cémo desplazarse.

5.3 Configuracion del sensor

Utilice el menu Configurar para introducir la informacién de identificacion
y las opciones de visualizacion del sensor, y para cambiar las opciones
para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor,
Configurar.

Opcién Descripcion

EDIT NAME Cambia el nombre que corresponde al sensor en la
(EDITAR parte superior de la pantalla de medicién. El nombre
NOMBRE) puede contener hasta 10 caracteres en cualquier

combinacion de letras, nimeros, espacios o signos de
puntuacién. El nombre predeterminado es el nimero
de serie del sensor.
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Opcién Descripcion

SELECT PARAM. Personaliza las opciones para el manejo y el
(Seleccionar almacenamiento de los datos del sensor. Consulte el
parametro) apartado Seleccion de los parametros

en la pagina 54.

REINIC VAL DEF  Configura el menu de configuracion a los valores

predeterminados. Se perdera toda la informacion del
sensor.

5.3.1 Seleccion de los parametros

1. Seleccione el tipo de sensor de cloro utilizado: CL2 Total o
CL2 Libre.

2. Seleccione si se va a utilizar un sensor de pH: Si o No.

3. Sies Si, seleccione el tipo de sensor de pH que se va a utilizar:
DIFF PH (pHD) o pH Comb y luego Cloro.

4. Personalice los parametros del sensor:
Opcién Descripcién

SELEC UNIDADES
Auto ppb-ppm, Auto ug/l-mg/l, ppm FIJAS o mg/l

FIJOS.
FORMATO DE Define el nimero de decimales que se muestran
PANTALLA en la pantalla de medicion: X.XXX, XX.XX
(predeterminado), XXX.X o XXXX (Auto).
SELECT RANGE Define el rango de medicién: de 0 a 10 ppm.
(SELECCIONAR
RANGO)
OBSERVAR CAL Se muestra si se utiliza el sensor de pH. Consulte

Seleccién de los valores de la alarma de
advertencia de calibracién en la pagina 54.

Define las unidades de las mediciones del sensor:

Opcién Descripcion

FILTRO Configura una constante de tiempo para
incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio
durante un tiempo determinado: desde 0 (filtrado
desactivado) hasta 60 segundos (promedio de
valor de la sefal para 60 segundos). El filtro
incrementa el tiempo de la sefial del sensor para
responder a los cambios del proceso.

LOG SETUP Define el intervalo para el registro de eventos y
(CONFIGURACION DE datos para la concentracion de cloro y el estado
REGISTRO) del flujo: 10, 30 segundos, 1,5,

15 (predeterminado), 60 minutos.

5.3.2 Seleccion de los valores de la alarma de advertencia de
calibracion
El menu Observar Cal sirve para:

» Definir las condiciones de la alarma de advertencia y de errores para
las desviaciones de las mediciones del cloro y/o el pH.

* Definir el tiempo que una medicién de cloro y/o pH puede estar fuera
del rango de desviacion antes de que se produzca una alarma.

+ Definir el tiempo que una medicién de cloro puede ser 0,5 ppm o
superior antes de que se produzca una alarma si la calibracion actual
del sensor de cloro se ha realizado utilizando una muestra con una
concentracion de cloro baja (LCC) (<0,5 ppm).

» Definir el tiempo que esta activada una alarma de advertencia de
calibracion antes de que el instrumento la cancele si las mediciones
vuelven a estar dentro del rango.

+ Definir el porcentaje en el cual las mediciones deben estar fuera del
rango de medicion para que se produzca una alarma y deben volver
al rango para que el instrumento cancele la alarma.

Para seleccionar los valores de una alarma de advertencia de
calibracion:

1. Seleccione Cal Monitor.

2. En caso que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad
del controlador, ingrésela.
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3. Seleccione la medicion que se va a controlar (elija una):

Opcién

TODO

CL2 SOLO

pH SOLO

Ninguna

Descripcion

Permite que se active una alarma de advertencia o de error
cuando se producen desviaciones en las mediciones del cloro
y/o el pH que son iguales o superiores a los valores de
desviacién de cloro y pH que ha seleccionado el usuario.

Permite que se active una alarma de advertencia o error
cuando se produce una desviacion en las mediciones del cloro
que es igual o superior a los valores de desviacion de la
medicion de cloro que ha seleccionado el usuario.

Permite que se active una alarma de advertencia o error
cuando se produce una desviacion en las mediciones del pH
que es igual o superior a los valores de desviacion de la
medicion de pH que ha seleccionado el usuario.

Desactiva todas las alarmas de advertencia de la calibracién.

4. Pulse la tecla ENTER y seleccione Activar Croném.

5. Define el tiempo que una medicion puede estar fuera del rango de

desviacion
Opcién

TODO

antes de que se produzca una alarma:
Descripcién

Activar Croném: Define el tiempo que las mediciones de cloro y
pH pueden estar fuera del rango antes de que se produzca una
alarma: de 10 a 99 minutos (10 minutos es la opcién
predeterminada).

Nivel confianz: Define el porcentaje en el cual las mediciones de
cloro y pH deben estar fuera del rango para que se produzca una
alarma y deben estar en el rango para que el instrumento
cancele automaticamente una alarma: de 50 a 95%
(predeterminado).

Opcién

sOLO
CL2/pH

CAL
CONC
BAJA

Descripcion

Activar Croném: Define el tiempo que las mediciones de cloro o
pH pueden estar fuera del rango antes de que se produzca una
alarma: de 10 a 999 minutos (30 minutos es la opcién
predeterminada).

Nivel confianz: Define el porcentaje en el cual las mediciones de
cloro o pH deben estar fuera del rango para que se produzca una
alarma y deben estar en el rango para que el instrumento
cancele automaticamente una alarma: de 50 a 95%
(predeterminado).

Activar Croném: Define el tiempo que una medicién de cloro
puede ser 0,5 ppm o superior antes de que se produzca una
alarma: de 10 a 999 minutos (30 minutos es la opcion
predeterminada). La alarma sélo se produce si la calibracion
actual del sensor de cloro se ha realizado utilizando una muestra
con una baja concentracién de cloro (CAL CONC BAJA) (<

0,5 ppm).

Nivel confianza: Define el porcentaje en el cual las mediciones
de cloro deben ser 0,5 ppm o superiores para que se produzca
una alarma y deben ser inferiores a 0,5 ppm para que el
instrumento cancele automaticamente una alarma: de 50 a 95%
(predeterminado).

Pulse la tecla ENTER y seleccione Desact Croném.

Define el tiempo que esta activada una alarma antes de que el
instrumento la cancele (desactive) automaticamente si las
mediciones vuelven a estar en el rango del porcentaje (nivel de
confianza) que se ha seleccionado en Activar Cronom:

Opcion Descripcion

TODO Define el tiempo que esta activada una alarma de desviacion
de las mediciones de cloro y pH antes de que se cancele: de
10 a 99 minutos (30 minutos es la opcion predeterminada).

sOLO Define el tiempo que esta activada una alarma de desviacion

CL2/pH de las mediciones de cloro o pH antes de que se cancele: de
10 a 999 minutos (30 minutos es la opcién predeterminada).

CAL CONC Define el tiempo que esta activada una alarma CAL CONC

BAJA BAJA antes de que se cancele: de 10 a 999 minutos

(30 minutos es la opcién predeterminada).
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8. Pulse la tecla ENTER y seleccione Desviacion CL2.

9. Defina los valores de la desviacion de las mediciones de cloro que
activan las alarmas:

Opcion

DESV ERROR  Define la desviacién de la medicién de cloro que activa
CL2 una alarma de error: de 30 a 99% (50% es el valor
predeterminado).

Descripcion

DESV ADVER Define la desviacién de la medicién de cloro que activa
CL2 una alarma de advertencia: de 10 a 30% (20% es el valor
predeterminado).

Nota: El instrumento mide la desviacién de cloro respecto al valor de cloro que
se ha registrado durante la dltima calibracion de la concentracién de cloro de
la muestra.

10. Pulse la tecla ENTER y seleccione Desviacion pH.

11. Defina los valores de la desviacién de las mediciones de pH que
activan las alarmas:

Opcién Descripcién

DESV ERROR Define la desviacién de la medicién del pH que activa una

PH alarma de error: de 1 (predeterminado) a 3 unidades de
pH.

DESV ADVERT Define la desviacion de la medicién del pH que activa una

PH alarma de advertencia: de 0,5 (predeterminado) a
1 unidad de pH.

Nota: El instrumento mide la desviacion del pH respecto al valor del pH que se
ha registrado durante la dltima calibracién de la concentracién de cloro de la
muestra.

5.4 Calibracion del sensor

5.4.1 Acerca de la calibracién del sensor

Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y
hacen que se pierda precisién. El sensor se debe calibrar
periddicamente para mantener la precision. La frecuencia de calibracién
varia con la aplicacién y la mejor manera de determinarla es mediante la
experiencia.

Vuelva a calibrar el sensor siempre que lo desconecte de la
alimentacion y lo retire del agua durante mas de 15 minutos.

5.4.2 Seleccion del método de calibracion

Debe realizarse una calibracion inicial de 2 puntos, incluidas las
mediciones a cero 3 y de pendiente (concentracién del proceso), en
los sensores nuevos o acondicionados.

Para calibrar el sensor, se necesitan una o dos mediciones. Las
mediciones se realizan con el sensor de cloro en la celda de flujo.

Si sdlo se realiza una medicion (calibracién de un punto), se realiza una
calibracion cero o una medicién de la concentracion del proceso
(analisis de muestra puntual). La calibracién cero se puede realizar
quimicamente midiendo agua sin cloro, o eléctricamente quitando de
manera electronica el desplazamiento (offset) de la calibraciéon que
produce el gateway.3. La medicion de la concentracién del proceso se
realiza quimicamente midiendo la concentracion de cloro de la muestra
con un método de referencia (analisis de muestra puntual) y luego
introduciendo el valor medido a través del controlador.

Si se realizan dos mediciones (calibracion de dos puntos), el primer
punto de datos que se mide es el punto cero y se determina realizando
la calibracion cero eléctrica o quimicamente con el mismo método que
en la calibracién de un punto®. El segundo punto de datos que se mide
es la concentracién del proceso y se determina realizando una medicion
de la concentracion del proceso (analisis de muestra puntual) con el
mismo método que en la calibracién de un punto.

Nota: Si se realiza una calibracién quimica de cero, el instrumento realiza
automaticamente la calibracion eléctrica de cero antes de la calibracién quimica de
cero y muestra los dos desplazamientos en los resultados de la calibracion.

3 Se recomienda realizar una calibracion cero eléctrica. Sélo se recomienda realizar una calibracién cero quimica si las concentraciones de cloro

del flujo de muestra son inferiores a 0,5 ppm de manera rutinaria.
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5.4.3 Procedimiento de calibracion de un punto

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Sensor Setup (Configuracion del
sensor), Calibrar, Cloro.

2. Seleccione una muestra de un punto.

3. En caso de que la contrasefa esté habilitada en el menu de
seguridad del controlador, introduzcala.

4. Seleccione Cal Cero o Conc Proceso.
5. Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion

ACTIVO Durante el proceso de calibracion el instrumento envia
el valor de medicion actual de salida.

HOLD Durante el proceso de calibracion el valor de salida del

(Mantener) sensor se mantiene en el valor de medicién actual.

TRANSFER
(Transferir)

Durante la calibracién se envia un valor de salida
predeterminado. Consulte el manual del usuario del
controlador para cambiar el valor predeterminado.

6. Sise ha seleccionado Conc Proceso:

a. Pulse ENTER.
Aparecera el valor de la medicion.

b. Espere que el valor se estabilice y pulse ENTER? para introducir

la medida de contraste de la muestra.

c. Mida la concentracion de cloro del flujo de muestra (analisis de
muestra puntual) con un instrumento utilizando un método de
referencia (por ejemplo, DPD). Utilice las teclas de
desplazamiento del cursor para introducir la medicion y pulse
ENTER.

7. Sise ha seleccionado Cal Cero, elija el tipo de calibracion:
Opcién Descripcién

ELECTRICA El desplazamiento que produce el gateway se elimina para
definir el punto cero (no se utiliza ninguna muestra).

QUIMICA Se mide agua sin cloro para definir el punto cero.

8. Si se ha seleccionado Eléctrica, espere a que el valor se estabilice y
pulse ENTER? para definir el punto cero eléctricamente.

9. Si se ha seleccionado Quimica:

a. Desactive el flujo de muestra y haga pasar agua sin cloro por la
celda de flujo. Asegurese de que la temperatura del agua sin
cloro es lo mas parecida posible a la temperatura del flujo de la
muestra del proceso.

b. Pulse ENTER.

Aparecera el valor de la medicion.

c. Espere a que el valor se estabilice y pulse ENTER* para definir el

punto cero quimicamente.

10. Revise el resultado de la calibracién:

« Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

« No aprobado: la pendiente o el offset se encuentran fuera de los
limites aceptados. Realice el mantenimiento del sensor (consulte
Mantenimiento en la pagina 60) y luego repita la calibracion.

11. Si la calibracién fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

12. En caso que la opcién para la identificacion del operador esté
configurada en Si en el menu Opciones de calibracién, ingrese un
identificador. Consulte Cambio de las opciones de calibracion
en la pagina 59.

4 Si la opcién Estab auto esta definida en Si en el ment Opciones de calibracion, la pantalla ira al siguiente paso automéaticamente. Consulte

Cambio de las opciones de calibracién en la pagina 59.
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13. En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es huevo o no:
Opciéon Descripcion

YES (Si) El sensor no ha sido calibrado anteriormente con este
instrumento. Los dias de funcionamiento y las curvas de
calibraciones anteriores del sensor estan restablecidas.

NO El sensor ha sido calibrado anteriormente con este instrumento.

14. Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion
aparece el valor de medicion de la muestra.
Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o
Transferencia, seleccione el tiempo de demora cuando las salidas se vuelven
a activar.

5.4.4 Procedimiento de calibracion de dos puntos

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Sensor Setup (Configuracion del
sensor), Calibrar, Cloro.

2. Seleccione una muestra de dos puntos.

3. En caso de que la contrasefia esté habilitada en el menu de
seguridad del controlador, introduzcala.

4. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcién

ACTIVO Durante el proceso de calibracion el instrumento envia
el valor de medicién actual de salida.

HOLD Durante el proceso de calibracion el valor de salida del

(Mantener) sensor se mantiene en el valor de medicién actual.

TRANSFER Durante la calibracion se envia un valor de salida

(Transferir) predeterminado. Consulte el manual del usuario del

controlador para cambiar el valor predeterminado.

5. Seleccione el tipo de calibracion:

Opcién Descripcién

ELECTRICA El desplazamiento que produce el gateway se elimina para
definir el punto cero (no se utiliza ninguna muestra). A
continuacion se mide una muestra de proceso para definir el
segundo punto a partir del cual se calcula la pendiente.

QUIMICA Se mide agua sin cloro para definir el punto cero. A
continuacion se mide una muestra de proceso para definir el
segundo punto a partir del cual se calcula la pendiente.

Si se ha seleccionado Eléctrica:

a. Espere que el valor se estabilice y pulse ENTERS para definir el
punto cero eléctricamente.

b. Pulse ENTER para continuar la calibracion.
Se muestra el valor medido de la concentracion del proceso.

c. Espere a que el valor se estabilice y pulse ENTER® para
introducir una medicion del flujo del proceso.

Si se ha seleccionado Quimica:

a. Desactive el flujo del proceso y haga pasar agua sin cloro por la
celda de flujo. Asegurese de que la temperatura del agua sin
cloro es lo mas parecida posible a la temperatura del flujo de la
muestra del proceso.

b. Pulse ENTER.

Aparecera el valor de la medicion.

c. Espere a que el valor se estabilice y pulse ENTER® para definir el
punto cero quimicamente.

d. Desactive el flujo de agua sin cloro y active el flujo de muestra

e. Pulse ENTER.

Aparecera el valor de la medicion.

f. Espere a que el valor se estabilice y pulse ENTERS para

introducir una medicion del flujo de muestra.

Mida la concentracién de cloro del flujo de muestra (analisis de
muestra puntual) con un instrumento utilizando un método de

5 Sila opcion Estab Auto esta definida en Si en el menu Opciones de calibracion, la pantalla ira al siguiente paso automaticamente. Consulte

Cambio de las opciones de calibracion en la pagina 59.
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10.
1.

12,

13.

referencia (por ejemplo, DPD). Utilice las teclas de desplazamiento
del cursor para introducir el valor medido y pulse ENTER (Intro).

Revise el resultado de la calibracion:

» Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» No aprobado: la pendiente o el offset se encuentran fuera de los
limites aceptados. Realice el mantenimiento del sensor (consulte
Mantenimiento en la pagina 60) y luego repita la calibracion.

Si la calibracion fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

En caso que la opcién para la identificacion del operador esté
configurada en Si en el menu Opciones de calibracién, ingrese un
identificador. Consulte Cambio de las opciones de calibraciéon

en la pagina 59.

En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:

Opcién Descripcion

YES (Si) El sensor no ha sido calibrado anteriormente con este
instrumento. Los dias de funcionamiento y las curvas de
calibraciones anteriores del sensor estan restablecidas.

NO El sensor ha sido calibrado anteriormente con este instrumento.

Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién
aparece el valor de medicion de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o
Transferencia, seleccione el tiempo de demora cuando las salidas se vuelven
a activar.

5.4.5 Restablecimiento de los valores predeterminados de la

calibracion

2. En caso que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad
del controlador, ingrésela.

3. Seleccione Yes (Si) y presione ENTER.

5.4.6 Cambio de las opciones de calibracion

El usuario puede configurar un recordatorio para la calibracion, activar la
estabilizacion automatica durante las calibraciones o incluir un ID de
usuario con los datos de calibracion desde el menu Opciones de

calibracion.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar,
[seleccione el sensor], Opciones de calibracion.

2. Personalice las opciones:

Opcién

ESTAB AUTO

RECORDAT CAL

ID OP PARA
CAL

Descripcion

Permite que el sistema acepte valores de sefiales de
medicion durante las calibraciones y continua al
siguiente paso de la calibraciéon cuando el sistema
determina que la sefial de medicion se ha estabilizado.
Esta desactivada de manera predeterminada. Introduzca
un intervalo de estabilizacién:de 25 a 75 ppb (de 0,025 a
0.075 ppm).

Configura un recordatorio para la siguiente calibracion
en dias, meses o afos.

Incluye una identificacién del operador con los datos de
calibracion: Si o No (configuracion predeterminada). La
identificacion se ingresa durante la calibracién.

5.5 Registro de datos

El controlador proporciona un registro de datos para cada sensor. En el

Para eliminar una calibracion errénea, cambie la configuracién de la
calibracion del usuario por la configuracion de la calibracion
predeterminada utilizando el menu Calibrar. A continuacion, vuelva a
calibrar el sensor cuando sea necesario.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracién del sensor, Calibrar,

[seleccione el sensor], Reinic Val Def.

registro de datos se almacenan los datos de medicion a intervalos
seleccionados (configurables por el usuario). El registro de datos se
puede leer en formato CSV. Para obtener instrucciones sobre la
descarga de registros, consulte el manual del usuario del controlador.

Consulte Seleccion de los parametros en la pagina 54 para obtener
informacion acerca de la configuracion de intervalos de tiempo para el
almacenamiento de datos en el registro de datos.
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5.6 Registros de Modbus 6.2 Extraccion del sensor de la celda de flujo
Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacion en red. Nota: El sensor se puede sacar del agua durante un maximo de una hora para

Consulte la pagina web del fabricante para obtener mas informacion. realizar su mantenimiento. La tapa de la membrana y el electrolito tienen que ser
sustituidos pasada una hora.

Secciéon 6 Mantenimiento

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para el
mantenimiento. Si es necesario limpiar o reparar los componentes
internos, pdngase en contacto con el fabricante.

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las
tareas descritas en esta seccion del documento.

6.1 Cronograma de mantenimiento

Tarea de mantenimiento Frecuencia

Limpiar el electrodo Si las lecturas del sensor son
inestables o la pendiente es
demasiado baja

Cambiar la tapa de la membrana® 1 afio

(Puede que haya que cambiar la tapa
con mas frecuencia en funcién de la
calidad del agua.)

Cambiar el electrolito De 3 a 6 meses

Cambiar el sensor 3 afios

(Puede que haya que cambiar el
sensor con mas frecuencia en funcion
de la calidad del agua y la aplicacion.)

6 El electrolito se cambia cuando se cambia la tapa de la membrana.
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6.3 Pulido de la punta del electrodo Figura 3 Pula el electrodo con el papel abrasivo especial

Pula la punta plana del electrodo con el papel abrasivo especial que se

L
suministra. @ =)
Nota: Si no es posible realizar la calibracién porque las lecturas del sensor son
inestables o la pendiente de calibracién es demasiado baja, cambie el electrolito y
la tapa de la membrana. Sélo pula la punta del electrodo si el problema no se
corrige cambiando el electrolito y la tapa de la membrana.
1. Desconecte el cable del sensor. | —\
2. Quite el sensor de la celda de flujo.
3. Lea las precauciones en Montaje del sensor en la pagina 49. -
4. Levante la cinta de goma que cubre el orificio de venteo marcado &
como "M48" en la tapa de la membrana y deslicela por ella de forma
que no cubra el orificio de venteo.
5. Desenrosque la tapa de la membrana y quitela del sensor.

6. Limpie el electrodo con una toalla de papel seca y limpia.

7. Pulala punta del electrodo seca (Figura 3). Sujete el papel abrasivo
especial por una esquina durante el procedimiento.
Nota: No debe realizar ninguna fuerza adicional hacia abajo. Basta con el
peso del sensor.

8. Monte el sensor con la antigua tapa de la membrana.
9. Instale el sensor en la celda de flujo y conecte el cable del sensor.

10. Para acondicionar el sensor, hagalo funcionar entre 6 y 12 horas. El

sensor estara acondicionado cuando se estabilicen las lecturas. 1 Toalla de papel seca y limpia 3 Papel abrasivo especial

Consulte Menu de prueba y diagnéstico en la pagina 63 para 2 Sensor de cloro libre 4 Sensor de cloro total

obtener informacién sobre la visualizacién de las lecturas del sensor.
11. Calibre el sensor. 6.4 Sustitucion de la tapa de la membrana

Desconecte el cable del sensor.

Quite el sensor de la celda de flujo.

Lea las precauciones en Montaje del sensor en la pagina 49.
Desenrosque la tapa de la membrana y quitela del sensor.
Deseche la antigua tapa de la membrana.

Monte el sensor con una nueva tapa de la membrana.

Nooarovb-=

Instale el sensor en la celda de flujo y conecte el cable del sensor.
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8. Para acondicionar el sensor, hagalo funcionar entre 6 y 12 horas. El
sensor estara acondicionado cuando se estabilicen las lecturas.
Consulte Menu de prueba y diagndstico en la pagina 63 para

obtener informacién sobre la visualizacién de las lecturas del sensor.

9. Calibre el sensor.

6.5 Sustitucion del electrolito

1. Desconecte el cable del sensor.

2. Quite el sensor de la celda de flujo.

3. Lea las precauciones en Montaje del sensor en la pagina 49.

4. Levante la cinta de goma que cubre el orificio de venteo marcado
como "M48" en la tapa de la membrana y deslicela por ella de forma
que no cubra el orificio de venteo.

5. Desenrosque la tapa de la membrana y quitela del sensor.

6. Invierta la tapa de la membrana con el electrolito y agitelo hacia
arriba y abajo una o dos veces para que salga el electrolito antiguo.

7. Monte el sensor con la tapa de la membrana.

i

Instale el sensor en la celda de flujo y conecte el cable del sensor.

9. Para acondicionar el sensor, hagalo funcionar hasta que las lecturas
se estabilicen. Consulte Menu de prueba y diagnéstico
en la pagina 63 para obtener informacién sobre la visualizacién de
las lecturas del sensor.

10. Calibre el sensor.

6.6 Preparacion del sensor para el almacenamiento

APRECAUCION

El electrolito contiene haluro de potasio y un tampén para ajustar la acidez. Lea
la hoja de seguridad antes de abrir el frasco del electrolito.

El sensor se puede guardar hasta 3 afios a partir de la fecha de
fabricacion si se prepara de la forma que se describe. Consulte
Especificaciones en la pagina 46 para conocer las especificaciones de
almacenamiento.

Nota: No toque los electrodos y manténgalos limpios. No quite la capa de los
electrodos.

1. Desenrosque la tapa de la membrana y quitela del sensor.
2. Aclare la tapa de la membrana y el electrodo con agua limpia.

3. Seque la tapa de la membrana y el electrodo con una toalla de papel
limpia y seca en un lugar en el que no haya polvo.

4. Coloque, sin apretar, la tapa de la membrana en el cuerpo del
electrodo para protegerlo. La membrana no debe apoyarse en el
electrodo de medicion.

6.7 Retirada del sensor del almacenamiento

Prerrequisito: Obtener una tapa nueva de la membrana. La antigua
tapa de la membrana no puede usarse de nuevo.

Lea las precauciones en Montaje del sensor en la pagina 49.
Desenrosque la tapa de la membrana y quitela del sensor.
Deseche la antigua tapa de la membrana.

Pula la punta del electrodo con el papel abrasivo especial.

Monte el sensor con una nueva tapa de la membrana.

Instale el sensor en la celda de flujo y conecte el cable del sensor.

Para acondicionar el sensor, hagalo funcionar entre 6 y 12 horas. El
sensor estara acondicionado cuando se estabilicen las lecturas.
Consulte Menu de prueba y diagndstico en la pagina 63 para
obtener informacién sobre la visualizacién de las lecturas del sensor.

8. Calibre el sensor.

Nooamroeb-=2

Seccién 7 Solucién de problemas

7.1 Menu de prueba y diagnodstico

El menu de prueba y diagndstico muestra la informacion actual e
histérica del analizador de cloro. Consulte el apartado Tabla 1. Para
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acceder a este menu, pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion

sensor, Lista de errores. A continuacion, aparece una lista de posibles

del sensor, Diag/Prueba. errores.
Tabla1 Menu DIAG/PRUEBA Tabla 2 Lista de errores del sensor
Opcion Descripcion Error Descripcion Resolucién
INFO PUENTE Muestra la version del firmware, la version del controlador, CAL CL Se necesita realizar una Calibre el sensor de cloro y/o
el numero de serie y la version de arranque del REQUER calibracion de cloro y/o pH.. el sensor de pH.
controlador y los tipos de sensores conectados al mismo. La medicion del cloro y/o pH
CAL DAYS (Dias de | Muestra el numero de dias que han pasado desde que el ha cambciiadg lo sufi?iented
calibracion) sensor se calibré por ultima vez. para progucir una alarma de
advertencia de la calibracion.
CAL HISTORY Muestra una lista de las veces que se ha calibrado el Para obtener mas
(Historial de sensor. Pulse ENTER para desplazarse por las entradas y informacién, consulte el
calibracion) ver un resumen de los datos de calibracion. manual del sensor de cloro.
REINI HIST CAL Restablece el historial de calibracion del sensor. Se MANT CL Se necesita realizar el Realice el mantenimiento del
necesita contrasefa. REQUR mantenimiento del sensor de | sensor y repita la calibracion,
cloro.. o sustituya el sensor. Para
SIGNALS (Sefales) | Muestra el valor de la sefial de medicién del sensor en La pendiente es inferior al obtener mas informacién,
mV. 30% o superior al 300% del consulte el manual del sensor
; de cloro.
SENSOR DAYS Muestra la cantidad de dias que estuvo funcionando el valor predeterminado..
(Dias del sensor) sensor. La pendiente predeterminada
es 100 mV/ppm (100%)
RST SENSORS Restablece los valores predeterminados de los dias del - - - —
(Restablecer sensor y los dias de calibracién. Se necesita contrasefia. MANT CL Se necesita realizar el Realice el mantenimiento del
sensores) REQUR mantenimiento del sensor de | sensor y repita la calibracion,
cloro.. o sustituya el sensor. Para
CALIBRATION Muestra los valores de pendiente y desplazamiento del El desplazamiento es obtener mas informacién,
(Calibracién) cloro y el pH (si se utiliza un sensor de pH). Muestra el demasiado alto (mas de consulte el manual del sensor
valor de desplazamiento de la temperatura (si se utiliza un +50 mV) de cloro.
sensor de pH). ~ )
CONC La sefal de cloro es >0 mV. | Se ha producido un error de
. DEMASIADO : 4 conexion o el sensor de cloro
El pot I del it
7.2 Lista de errores BAJA fue?'g ng:ng?) Z:nosgr esia no esté polarizado/equilibrado
. . lo sufici | .
Los errores se pueden producir por varias razones. La lectura del sensor -2500 mV. o suficiente en la muestra
en la pantalla de medicién aparece y desaparece. Se mantienen todas CONC La sefial de cloro es inferior a
las salidas cuando se especifican en el menu del controlador. Para ver DEMASIADO 2500 mV o superior a
los errores del sensor, pulse la tecla MENU y seleccione Diag del ALTA 2500 mV (por valor absoluto).
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7.3 Lista de advertencias

Una advertencia no afecta el funcionamiento de los menus, relés y
salidas. En la parte inferior de la pantalla de medicién empieza a
parpadear un icono de advertencia y aparece un mensaje. Para ver las
advertencias del sensor, pulse la tecla MENU y seleccione Diag del
sensor, Lista de advertencias. A continuacién, se muestra una lista de
posibles advertencias.

Tabla 3 Lista de advertencias del sensor

Tabla 3

Lista de advertencias del sensor (continta)

Advertencia Descripcién Resolucion

MANT CL Se recomienda realizar el Realice el

RECOM mantenimiento del sensor de cloro.. mantenimiento del
La pendiente es del 30 al 45% o del | S€NsOr y repita la
250 al 300% del valor calibracién, o
predeterminado. sustituya el sensor.
La pendiente predeterminada es
100 mV/ppm (100%)

MANT CL Se recomienda realizar el Realice el

RECOM mantenimiento del sensor de cloro.. | mantenimiento del

El desplazamiento es de -50 mV a -
45 mV o de 45 mV a 50 mV.

sensor y repita la
calibracion, o
sustituya el sensor.

Los datos de la calibracion de cloro
no estan disponibles (sensor con
datos de calibracion
predeterminados).

Advertencia Descripcion Resolucion
CAL CL Se recomienda realizar una Calibre el sensor de
RECOM calibracion de cloro y/o pH.. cloro y/o el sensor de
La medicion del cloro y/o pH ha pH.
cambiado lo suficiente para producir
una alarma de advertencia de la
calibracion. Para obtener mas
informacion, consulte los manuales
del sensor.
CAL CL Se recomienda realizar una Calibre el sensor de
RECOM calibracion de cloro.. cloro.

CAL CL NECES

El valor de los dias del sensor para
el sensor de cloro es superior al valor

Calibre el sensor de
cloro.

7.4 Registro de eventos

El controlador dispone de un registro de eventos para cada sensor. El
registro de eventos almacena un nimero de eventos que se producen
en los dispositivos, tales como las calibraciones realizadas, las opciones
de calibraciéon cambiadas, etc. A continuacién, aparece una lista de
posibles eventos. El registro de eventos se puede leer en formato CSV.
Para obtener mas informacion sobre la descarga de los registros,
consulte el manual de usuario del controlador.

Tabla 4 Registro de eventos

del recordatorio de calibracion.. Evento Descripcion
Encendido Se encendié el suministro de energia.
Fallo flash El flash externo ha fallado o esta dafiado..

1pointChemZeroCL2_Start

para el cloro

Inicio de la calibracién cero quimica de un punto

1pointChemZeroCL2_End

para el cloro

Final de la calibracién cero quimica de un punto

1pointElecZeroCL2_Start

para el cloro

Inicio de la calibracion cero eléctrica de un punto
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Tabla 4 Registro de eventos (continua)

Tabla 4 Registro de eventos (continua)

Evento

Descripcién

Evento

Descripcién

1pointElecZeroCL2_End

Final de la calibracién cero eléctrica de un punto
para el cloro

1pointProcessConc_Start

Inicio de la concentracién del proceso de un punto
para el cloro

ResetCL2Sensor

Se han restablecido los valores predeterminados
de los datos de calibracion de CL2 (dias del sensor,
historial de calibracién y datos de calibracién).

1pointProcessConc _End

Final de la concentracién del proceso de un punto
para el cloro

2pointChemCL2_Start

Inicio de la calibracién quimica de dos puntos para
el cloro

ResetAllSensors

Se han restablecido los valores predeterminados
de los datos de calibracion de todos los sensores
(dias del sensor, historial de calibracién y datos de
calibracion).

2pointChemCL2_End

Final de la calibracién quimica de dos puntos para
el cloro

2pointElecCL2_Start

Inicio de la calibracion eléctrica de dos puntos para
el cloro

2pointElecCL2_End

Final de la calibracion eléctrica de dos puntos para
el cloro

Seccion 8 Piezas de repuesto

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede
causar lesiones personales, dafios al instrumento o un mal
funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en
esta seccion estan aprobadas por el fabricante.

CL2CalSetDefault

Se han restablecido los valores predeterminados
de la calibracion de cloro.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de
venta. Péngase en contacto con el distribuidor correspondiente o visite la pagina
web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

AllCalSetDefault Se han restablecido los valores predeterminados Tabla 5
de todos los datos de calibracién del sensor.
CL2CalOptionChanged Se ha cambiado la opcién de calibracién del cloro. Descripcion Cantidad Referencia
SensorConfChanged Se ha cambiado la configuracién del sensor. Sensor, sin cloro 1 8626200
ResetCL2CalHist Se ha restablecido el historial de calibracion de Sensor, cloro libre (EU) 1 8626205
cloro.
Electrolito, sensor sin cloro 100 ml 9160600
ResetAllSensorsCalHist Se ha restablecido el historial de calibraciéon de . L
todos los sensores. Kit, sustitucién de membranas, punta de
acero inoxidable CLF10 sc / CLT10 sc 1 8633100
(para 8626200, 8626205, 8628900,
8628905)
Kit, sustitucién de membranas, punta de
plastico CLF10 sc (para 9180600, 1 9160200
9180605)
Sensor, cloro total 1 8628900
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Tabla 5 (continua)

Descripcion Cantidad Referencia
Sensor, cloro total (EU) 1 8628905
Electrolito, sensor de cloro total 100 ml 9181400
Kit, sustitucion de membranas, punta de

plastico CLT10 sc (para 9150300, 1 9180900
9150305)
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Secao 2 Especificagoes

As especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Preciséo

(concentragdes de cloro
dentro de 2 ppm ou 20% (o
que for menor) do ponto
calibrado)

Cloro livre (0 a 10 ppm):

*+ + 3% do teste de referéncia? (DPD) em pH
constante e inferior a 7,2 (+0,2 unidades de
pH)

+ +10% do teste de referéncia? (DPD) em pH
estavel inferior a 8,5 (0,5 unidades de pH
com relagéo ao pH de calibragéo do cloro)

Cloro total (0 a 10 ppm):

« 1 10% do teste de referéncia? (DPD) em pH
estavel inferior a 8,5 (0,5 unidades de pH
com relacéo ao pH de calibragéo do cloro)

« +20% do teste de referéncia? (DPD) em pH
superior a 8,5

Repetibilidade

30 ppb ou 3%, o que for maior

Especificagao Detalhes

Intervalo de medigdo 0a 20 ppm’

Tempo de resposta

Cloro livre: 140 segundos para alteracédo de 90%
(Tgo) em temperatura e pH estaveis

Cloro total: 100 segundos para alteragdo de 90%
(Tg9p) em temperatura e pH estaveis

Limite inferior de detecgao 30 ppb (0,030 ppm)

Tempo de amostragem

Continuo

Resoluggo 0,001 ppm (1 ppb)

Faixa operacional de pH 4 a 9 unidades de pH

Interferéncias

Cloro livre: monocloramina, didxido de cloro,
ozbnio e depdsitos de chalk

Cloro total: diéxido de cloro, 0zénio e depdsitos
de chalk

Limite de pressao

0,5 bar, sem pulsos de presséo e/ou vibragdes

Vazao

30 a 50 L/hora (7,9 a 13,2 gal/hora)
40 L/hora (10,5 gal/hora) — ideal

Alimentacéo de energia

12 VCC, 30 mA max. (fornecida pelo controlador)

Temperatura de operagao

5a45°C (41a113°F)

1 Os sensores de cloro ndo sdo indicados para aplicagdes em concentragdes muito baixas (< 0,1 ppm) ou zero de cloro.

2 0 teste deve ser conduzido no ponto de amostragem do analisador.
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Especificacao

Detalhes

Temperatura de
armazenamento

Sensor: 0 a 50 °C (32 a 122 °F) seco sem
eletrolito

Eletrolito: 15 a 25 °C (59 a 77 °F)

Dimensdes (altura/diametro)

195 mm (7,68 pol.)/25 mm (0,98 pol.)

Comprimento/tipo de cabo

im

Conexao de cabo Conector 5 pinos, M12

Método de medicéo Sistema com trés eletrodos amperométricos,

eletroquimicos, sem reagentes

Métodos de calibragédo Calibragdo com 1 ponto ou 2 pontos (zero e

inclinagao)
Compensacéo de Sensor de temperatura interno
temperatura
Material Materiais resistentes a corrosdo (ago inoxidavel,
PVC, borracha de silicone e policarbonato)
Garantia 1 ano de garantia para o corpo do eletrodo,

inclusive componentes eletronicos (UE: 2 anos).

Secdo 3 Informagdes gerais

Em nenhuma hipétese o fabricante sera responsavel por danos diretos,
indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais resultantes de
qualquer defeito ou omissédo neste manual, a menos que seja exigido de
outra forma pela lei aplicavel ou pelo contrato entre as partes. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos
produtos aqui descritos a qualquer momento, sem aviso ou obrigacéo.
As edigbes revisadas podem ser encontradas no site do fabricante.

3.1 Informagodes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou
aplicagao incorreta deste produto, incluindo, sem limitagcéo, danos
diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses danos a
extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario é unicamente
responsavel por identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os

mecanismos apropriados para proteger os processos durante um
possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atencdo a todos os avisos de perigo e adverténcia.
Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou o
equipamento podera ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo
fabricante, a protegéo fornecida pelo equipamento podera ser
prejudicada. N&o use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

3.1.1 Uso de informagodes de risco

APERIGO

Indica uma situacéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for
evitada, resultard em morte ou lesdo grave.

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

3.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observados, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.
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Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens
de seguranca que seguem este simbolo a fim de evitar lesdes
potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual
de instrucdes para obter informagdes sobre a operagdo ou
seguranga.

eletrocusséo.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a
Descargas eletrostaticas (ESD) e indica que se deve tomar cuidado
para evitar dano ao equipamento.

f Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser
descartado em sistemas de descarte publico ou doméstico europeus.
Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para o
fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

3.2 Visao geral do produto

O sensor livre de cloro e o sensor de cloro total sdo sensores
eletroquimicos sem reagentes que medem continuamente a
concentragéo de cloro na agua. O sensor de cloro livre mede a
concentragdo de cloro livre (gerado a partir de produtos inorganicos de
cloro) na agua. O sensor de cloro total mede a concentragao total de
cloro (cloro livre e cloro combinado) na agua.

A variagdo no valor de pH tem um efeito sobre a precisdo da medicédo
do cloro. O valor de cloro mostrado no controlador normalmente diminui
em cerca de 10% por aumento de unidade de pH.

Esse sensor possui um sensor de temperatura interno que aumenta a
precisdo da medigao de cloro. O sinal da medigao de temperatura é
usado internamente, pelo sensor, para compensagao automatica da
temperatura. O sinal de medi¢do de temperatura ndo é mostrado no
controlador.

Este sensor foi concebido para operagdo com o gateway digital do
Analisador de Cloro Sem Reagente CLF10sc e CLT10sc e um dos
controladores série sc para coleta de dados e operagéao.

A Figura 1 mostra o sensor de cloro livre e o sensor de cloro total.

Figura 1 Visao geral do sensor

-

B

—
N

1 Eletrodo do sensor de cloro livre 4 Respiradouro na tampa da
membrana

2 Tampa da membrana 5 Tira elastica

3 Membrana Eletrodo do sensor de cloro total

3.3 LEDs do sensor

O LED verde na area transparente do sensor de cloro mostra o estado
da alimentacao elétrica.
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Cordo LED Condicao Status
Verde On (Ligado - piscante) O sensor esta ligado.
Desligado O sensor esta desligado.
Ocorreu um erro eletrénico.

3.4 Teoria de operagao

Este sensor € um instrumento potenciostatico de 3 eletrodos, com um
contraeletrodo especialmente instalado. O eletrodo de medi¢ao (em
operacao) é recoberto por membrana e fica no eletrélito junto com o
eletrodo de referéncia. Essa area de eletrodos contém um eletrolito
especial e é separada da amostra medida pela membrana.

O sensor usa um método amperométrico para medir a concentragdo de
cloro na agua. As espécies de cloro na amostra medida passam pela
membrana e reagem com o eletrodo de trabalho. Essa reagéo produz
uma corrente elétrica proporcional a concentragéo de cloro. O sinal
elétrico é amplificado pelos componentes eletronicos do sensor e €
transmitido ao instrumento em formato de tensdo (mV). O terceiro
eletrodo (eletrodo auxiliar, ou contraeletrodo) é colocado na amostra
medida e é utilizado para manter um potencial de trabalho constante no
eletrodo de trabalho. O potencial de trabalho é controlado pelo eletrodo
de referéncia. Essa configuracdo aumenta a estabilidade da medigéo.

O eletrolito altamente tamponizado dentro da membrana fornece
compensacao interna as variagdes de pH na amostra medida. O tampao
ajuda a trocar imediatamente os ions de hipoclorito permeando a
membrana em moléculas de acido hipocloroso. O eletrdlito torna a
medi¢édo quase independente do pH da amostra medida.

As leituras de cloro sdo independentes da temperatura da amostra
medida, devido a compensagao interna de temperatura.

3.5 Componentes do produto

Consulte a Figura 2 para se certificar de que todos os componentes
foram recebidos. Se qualquer destes itens estiver faltando ou
danificado, entre em contato com o fabricante ou representante de
vendas imediatamente.

Figura 2 Componentes do sensor

1 Sensor de cloro 4 Anel divisor

2 Papel abrasivo especial 5 Eletrolito
3 Anel divisorem O
Secdo 4 Instalagao
ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta se¢do do manual.

4.1 Montagem do sensor

ACUIDADO

O eletrdlito contém haleto de potassio e um tampao para ajustar a acidez. Leia a
folha de dados de seguranga do material (MSDS) antes de abrir o frasco de
eletrolito.

Para poder ser instalado na célula de fluxo de cloro, o sensor deve,
primeiro, ser montado. A montagem consiste em remover a tampa da
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membrana, enché-la com eletrdlito e colocar a tampa da membrana na 4.2 Montagem do sensor de cloro
haste do eletrodo.

Antes de montar o sensor, leia estas precaugdes: —

» Nao toque nos eletrodos e mantenha-os limpos. Nao remova a
camada dos eletrodos.

» Erga a tira elastica que cobre o respiradouro marcado com "M48" na

tampa da membrana antes de remover a referida tampa. O
respiradouro permite a entrada de ar na tampa da membrana. A
membrana sera destruida se o respiradouro estiver coberto quando a
tampa da membrana for removida, devido a formac&o de vacuo na
tampa.

» Nao remova o suporte metalico da membrana de seu suporte, pois
isso danificaria a membrana.

* Coloque sempre a tampa da membrana em uma superficie limpa e
nao absorvente.

* Nao chacoalhe o frasco de eletrélito, pois isso produz a formagao de
bolhas. Depois de aberto, armazene o frasco de eletrélito de cabecga

para baixo.

#({

+ Certifique-se de que haja o minimo de bolhas possivel no eletrélito ao

» Nao feche com o dedo o respiradouro marcado com "M48" na tampa
da membrana ao coloca-la para impedir o escape do excesso de S
eletrélito pelo respiradouro. A membrana sera danificada se o
excesso de eletrolito ndo puder escapar. Remova delicadamente o
eletrélito que ficar pelo lado de fora do sensor, com um pano ou papel
limpo e seco. Assegure-se de ndo tocar a membrana.

+ Certifique-se de que a tampa da membrana esteja colocada
completamente, até o ponto de trava. A primeira resisténcia advém da
vedagao do anel em O; continue, porém, a colocar a tampa até que
ela encontre a haste do eletrodo.

encher a tampa da membrana. Excesso de bolhas prejudicara o n
desempenho do sensor.

72 Portugués



—_—N

Q)

=

L))

=




4.3 Instalagido do sensor

O sensor deve ser instalado na célula de fluxo, conectado ao gateway,
condicionado e em seguida calibrado antes do inicio da utilizagéo e
apos a realizagéo de manutengéo no sensor. Para instalar e conectar o
sensor, consulte a segdo Passos llustrados.

Para condicionar o sensor, opere-o de 6 a 12 horas até que suas
leituras se estabilizem. Consulte a segdo Menu de teste e diagnéstico
na pagina 86 para obter informagées sobre a visualizacéo de leituras
no sensor.

Observagao: O controlador e o sensor a ele conectado devem permanecer em
operacgdo continuamente, para manter a calibragéo.

T\
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Secdo 5 Operacgao

5.1 Diretrizes para operagao

» Esse sensor é mais confiavel em concentragdes de cloro residual
superiores a 0,1 ppm (mg/L). A formagao de
sedimentos/contaminagdes (ex.: bioldgicas) na membrana pode
interferir ou prevenir as medic¢des de cloro subsequentes.

» Este sensor ndo deve ser operado em agua sem cloro por mais de
um dia.

— M » Este sensor ndo deve ser exposto a pulsos de pressado e/ou vibragbes

da amostra.

= 5.2 Navegacao do usudrio

B Consulte a documentagéo do controlador para obter uma descrigéo do
teclado e informacgdes de navegacgéo.

5.3 Configurar o sensor

Use o menu Configure (Configurar) para digitar as informagdes de
identificacdo do sensor e para alterar as opgdes de armazenamento e
manuseio dos dados.

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do
sensor), Configure (Configurar).

Opcgao Descrigao

EDIT NAME (Editar Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da

nome) tela de medigdo. O nome ¢ limitado a 10 caracteres
com qualquer combinagdo de letras, nimeros,
espagos ou pontuagdo. O nome padrao é o numero de
série do sensor.
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Opcao Descrigcao

SELECT PARAM. Personaliza as opgbes para manuseio e
(Selecionar armazenamento de dados do sensor. Consulte
parametro) Selegao dos parametros na pagina 76.

RESET DEFAULTS Restaura todas configuragdes para os valores de
(Restaurar fabrica. Todas as configuracdes anteriores do sensor
padrées) serdo perdidas.

5.3.1 Selegao dos parametros

1.

2.

Selecione o tipo de sensor de cloro utilizado - Total CL2 (Cloro total)
ou Free CL2 (Cloro livre)

Selecione se um sensor de pH for utilizado - Yes (Sim) ou No (N&o).

Em caso afirmativo, selecione o tipo de sensor de pH utilizado -
DIFF PH (pHD) ou COMBO pH (pH combinado) e, em seguida,
Chlorine (cloro).

Personalize os parametros do sensor:

Opcao Descrigao
SELECT UNITS
(SELECIONAR
UNIDADES)

Selecione as unidades para as medicdes do sensor
- Auto ppb-ppm (automaticas), Auto ug/L-mg/L
(automaticas), Fixed ppm (fixas) ou Fixed mg/L
(fixas).

DISPLAY FORMAT
(Formato de
exibigao)

SELECT RANGE
(Selecionar faixa)

Define o numero de casas decimais exibidas na tela
de medidas - X, XXX, XX,XX (padrédo), XXX,X ou
XXXX (Automatico).

Define a faixa de medicéo - 0 a 10 ppm.

CAL WATCH Exibido se o sensor de pH for utilizado - consulte a
(Alarme de secgdo Selecdo de valores do alarme de calibragéo
calibragao) (Cal Watch) na pagina 76

Opcao Descrigao

FILTER (FILTRO) Define uma constante de tempo para incrementar a
estabilidade do sinal. A constante de tempo calcula
o valor médio durante o tempo especificado -

0 (filtragem desabilitada) para 60 segundos (média
do valor do sinal para 60 segundos). O filtro
aumenta o tempo de resposta do sinal do sensor a

alteragdes no processo.

Configuragao do
registrador

Define o intervalo de tempo para o registro de
eventos e dados de concentragéo de cloro e estado
da vazéo - 10, 30 segundos, 1, ,5, 15 (padrao),

60 minutos.

5.3.2 Selegao de valores do alarme de calibragao (Cal
Watch)
O menu Cal Watch (Alarme de calibragdo) é usado para:

» Definir as condigbes de alarme para erro e avisos para desvios de
medig&o de cloro e/ou pH.

* Definir o tempo durante o qual uma medig¢éo de cloro e/ou pH pode
permanecer fora da faixa de desvio sem que o alarme seja disparado.

» Definir o tempo durante o qual uma medig¢éo de cloro pode ser de
0,5 ppm ou superior sem que o alarme seja disparado, caso a
calibragéo anterior do sensor de cloro tenha sido feita usando um
fluxo de processo com baixa concentragéo de cloro (LCC) (<
0,5 ppm).

» Definir o tempo durante o qual um alarme de calibragéo (Cal Watch)
pode permanecer acionado até ser cancelado pelo instrumento, caso
as medidas retornem a faixa aceitavel.

» Definir a taxa percentual em que as medi¢cdes devem estar fora da
faixa de desvio, para que o alarme seja disparado, e de novo dentro
da faixa aceitavel, para que o alarme seja cancelado pelo
instrumento.

Para selecionar os valores de alarme de calibragédo (Cal Watch):

1. Selecione Cal Monitor (Monitor de calibrago).

2. Digite a senha, caso esta opgéo esteja habilitada no menu de
seguranga do controlador.
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3. Selecione as medigbes a serem monitoradas (escolha uma):

Opcgao
ALL (Todas)

CL2 ONLY
(Apenas CI2)

pH ONLY
(Apenas pH)

None (Nenhum)

Descrigao

Habilita um alarme de erro ou aviso em caso de desvios
nas medig¢des de cloro e/ou pH iguais ou superiores aos
valores de desvio de cloro e pH definidos pelo usuario.

Habilita um alarme de erro ou aviso em caso de desvio
na medicao de cloro igual ou superior aos valores de
desvio de medigao de cloro definidos pelo usuario.

Habilita um alarme de erro ou aviso em caso de desvio
na medicao de pH igual ou superior aos valores de
desvio de medicdo de pH definidos pelo usuario.

Desabilita todos os alarmes de calibragdo (Cal Watch).

4. Pressione a tecla ENTER e selecione a opgéo Activate TMR (Ativar

temporizador).

5. Define o tempo durante o qual as medi¢gdes podem permanecer fora
da faixa de desvio sem que um alarme seja disparado:

Opcao
ALL (Todas)

Descrigao

ACTIVATE TMR (Ativar temporizador): Define o tempo
durante o qual as medigdes de cloro E pH podem
permanecer fora da faixa sem que um alarme ocorra -
10 a 99 minutos (10 minutos é o valor padréo).

CONFID LEVEL (Nivel de confiabilidade): Define a taxa
percentual em que as medicdes de cloro E de pH devem
estar fora da faixa de desvio, para que o alarme seja
disparado, e de novo dentro da faixa aceitavel, para que o
alarme seja automaticamente cancelado pelo instrumento
- 50 a 95% (padréo).

6.

7.

Opcao Descrigao

CL2/pH ONLY  ACTIVATE TMR (Ativar temporizador): Define o tempo
(Apenas durante o qual as medigdes de cloro OU de pH podem
Cl2/pH) permanecer fora da faixa sem que um alarme ocorra -

10 a 999 minutos (O padréo é 30 minutos).

CONFID LEVEL (Nivel de confiabilidade): Define a taxa
percentual em que as medig¢des de cloro OU de pH
devem estar fora da faixa de desvio, para que o alarme
seja disparado, e de novo dentro da faixa aceitavel, para
que o alarme seja automaticamente cancelado pelo
instrumento - 50 a 95% (padréo).

LCC (Baixa ACTIVATE TMR (Ativar temporizador): Define o tempo
concentracao durante o qual a medig&o de cloro pode ser de 0,5 ppm
de cloro) ou superior sem que um alarme ocorra - 10 a 999 minutos

(o padréo é 30 minutos). O alarme ocorrera somente se a
calibragdo anterior do sensor de cloro tiver sido feita
utilizando-se uma amostra do processo com baixa
concentragdo de cloro (LCC) (<0,5 ppm).

CONFID LEVEL (Nivel de confiabilidade): Define a taxa
percentual em que as medig¢des de cloro devem ser de
0,5 ppm ou superiores, para que o alarme seja disparado,
e menor que 0,5 ppm, para que o alarme seja
automaticamente cancelado pelo instrumento - 50 a 95%
(padréo).

Pressione a tecla ENTER e selecione Deactivate TMR (Desativar
temporizador).

Defina o tempo de duragéo do alarme até que seja automaticamente
cancelado (desativado) pelo instrumento, caso a medigao retorne a
faixa aceitavel com a taxa percentual (nivel de confiabilidade)
selecionada em Activate TMR (Ativar temporizador):

Opcao Descrigao

ALL (Todas) Define o tempo de duragéo do alarme de desvio na
medicéo de cloro E pH até que seja cancelado - 10 a
99 minutos (O padrao é 30 minutos).

Portugués 77



Opcao Descrigao

CL2/pH ONLY
(Apenas Cl2/pH)

Define o tempo de duragéo do alarme de desvio na
medic¢éo de cloro OU pH até que seja cancelado -
10 a 999 minutos (O padrao é 30 minutos).

LCC (Baixa Define o tempo de duragéo do alarme de LCC (baixa
concentragao de concentragéo de cloro) até que seja cancelado -
cloro) 10 a 999 minutos (O padrao é 30 minutos).

8. Pressione a tecla ENTER e selecione CL2 Deviation (Desvio de
Cl2).

9. Defina os valores de desvio na medigao de cloro para o alarme:
Opgao Descrigao

CL2 ERR DEV (Desvio
para erro de Cl2)

Defina o desvio na medigéo de cloro para o
disparo do alarme de erro - 30 a 99% (O padrao
€ 50%).

CL2 WRN DEV (Desvio Defina o desvio na medigao de cloro para o
para aviso de Cl2) disparo de alarme de aviso - 10 a 30% (O padréo
€ 20%).

Observagao: O desvio de cloro é medido pelo instrumento usando o valor de
cloro registrado durante a ultima calibragdo da concentragédo de cloro de
processo.

10. Pressione a tecla ENTER e selecione pH Deviation (Desvio de pH).
11. Defina os valores de desvio na medigéo de pH para o disparo do
alarme:
Opcao Descrigao

pH ERR DEV (Desvio
para erro de pH)

Define o devio de medigéo de pH que ativara
um alarme de erro - 1 pH (padréo) a 3 pH.

pH WRN DEV (Desvio
para aviso de pH)

Define o desvio de medigéo de pH que ativara
um alarme de erro - 0,5 pH a 1 pH.

Observagao: O desvio de pH é medido pelo instrumento usando o valor de
pH registrado durante a ultima calibragao da concentragcdo de cloro de
processo.

5.4 Calibrar o sensor

5.4.1 Sobre a calibragédo do sensor

As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do
tempo e provocam perda de precisdo do sensor. O sensor precisa ser
calibrado regularmente para a precisdo ser mantida. A frequéncia da
calibracdo varia com a aplicagéo e deve ser determinada pela
experiéncia.

Quando o sensor for desconectado da alimentagéo e removido da agua
por mais de 15 minutos, calibre-o novamente.

5.4.2 Escolha do método de calibragao

A calibragio inicial de dois pontos, incluindo medigées zero % e
inclinagao (processo de concentragdo), deve ser realizada para
sensores novos ou restaurados.

Sao necessarias uma ou duas medigbes para a calibragao do sensor.
As medicdes sao feitas com o sensor de cloro na célula de fluxo.

Quando se faz apenas uma medigao (calibragdo com 1 ponto), é
realizada uma calibragéo do zero ou uma medigéo da concentragdo do
processo (analise de amostra coletada). A calibragéo do zero pode ser
feita quimicamente, medindo-se agua sem cloro, ou eletricamente,
removendo-se por meio de eletricidade o deslocamento de calibragcao
produzido pelo gateway.2. A medigdo da concentrag&o do processo é
feita quimicamente medindo-se a concentragéo de cloro da amostra do
processo com um método de referéncia (analise de amostra coletada) e,
entdo informando o valor medido no controlador.

Quando se faz duas medigées (calibragdo com 2 pontos), o primeiro
ponto de dados medido é o ponto zero, o qual é determinado pela
realizagdo de uma calibragado elétrica ou quimica usando o mesmo
método da calibrago com 1 ponto3. O segundo ponto de dados medido
€ a concentragéo do processo, determinado pela realizagdo de uma

3 Recomenda-se calibragao elétrica do zero. A calibragéo quimica do zero sera recomendavel somente se as concentragdes de cloro na amostra

do processo estiverem rotineiramente inferiores a 0,5 ppm.
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medigao da concentragao do processo (analise de amostra coletada)
usando o mesmo método da calibragdo com 1 ponto.

Observagdo: Quando se faz uma calibragdo quimica do zero, o instrumento
automaticamente realiza uma calibragdo elétrica do zero antes da calibragao
quimica e mostra ambos os deslocamentos nos resultados da calibragéo.

5.4.3 Procedimento de calibragdo com 1 ponto

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do
sensor), Calibrate (Calibrar), Chlorine (Cloro).

2. Selecione 1 Point Sample (Amostra de 1 ponto).

3. Digite a senha, caso esta opc¢éo esteja habilitada no menu de
seguranga do controlador.

4. Selecione Zero Cal (calibragédo do zero) ou Process Conc
(calibragdo da concentragédo no processo).

5. Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragéo:

Opcao Descrigao

ATIVO O instrumento envia o valor de saida atual medido
durante o procedimento de calibragao.

ESPERA O valor de saida do sensor € mantido no valor medido
atual durante o procedimento de calibragéo.

TRANSFERENCIA Um valor de saida pré-definido é enviado durante a
calibragédo. Consulte o manual do usuario do
controlador para alterar o valor pré-definido.

6. Se for selecionada a opgao Process Conc:

a. Pressione ENTER.

O valor medido é mostrado.

b. Aguarde que o valor se estabilize e pressione ENTER* para
entrar na medigdo da amostra do processo.

c. Meca a concentragéo de cloro da amostra do processo (analise
de amostra coletada) com um instrumento usando um método de
referéncia (p. ex., DPD). Use as teclas de seta para inserir o
valor medido e pressione ENTER.

Se a opcgéo Zero Cal foi selecionada, selecione o tipo de calibragéo:

Opgao Descrigao

ELECTRICAL A compensagao efetuada pelo gateway é removida

(Elétrica) para definir o ponto zero (nenhuma amostra é
utilizada).

CHEMICAL (Quimica) Agua sem cloro ¢ medida para definir o ponto zero.

Se a opc¢ao Electrical foi selecionada, aguarde que o valor se
estabilize e pressione ENTER? para definir o ponto zero
eletricamente.

Se a opgao Chemical foi selecionada:

a. Desligue a amostra do processo e coloque agua sem cloro na
célula de fluxo. Certifique-se de que a temperatura da agua sem
cloro esteja o mais proximo possivel da temperatura da amostra
do processo.

b. Pressione ENTER.

O valor medido é mostrado.

c. Aguarde até que o valor se estabilize e pressione ENTER* para

definir o ponto zero quimicamente.

10. Revise o resultado da calibragdo:

« Passou - 0 sensor esta calibrado e preparado para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento
(offset) sdo mostrados.

» Falhou - a inclinagao (slope) ou deslocamento (offset) da
calibragdo esta fora dos limites aceitos. Efetue a manutengéo do
sensor (consulte a segao Manutengao na pagina 82) e repita a
calibragao.

11. Se a calibragéo passou, pressione ENTER para continuar.
12. Digite a ID do operador, caso esta opgao esteja configurada para

Yes (Sim) no menu Calibration Options (Opgdes de calibragéo).
Consulte a secao Alterar as opgdes de calibragéo na pagina 81.

4 Se a opgao de Auto Stab (Auto estabilizac&o) estiver configurada para Yes (sim) no menu Calibration Options (Opg¢des de calibragéo), a tela
avancara para a proxima etapa automaticamente. Consulte a segdo Alterar as opgdes de calibragdo na pagina 81.
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13. Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se o sensor € novo:

Opcgao Descrigao

YES (SIM) O sensor nao foi calibrado previamente com este instrumento.
Os dias de operagéo e das curvas de calibragéo anteriores para
o sensor s&o redefinidos.

NO (NAO) O sensor foi calibrado previamente com este instrumento.

14. Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra
medida é mostrado na tela de medigao.

Observagao: Se o modo de saida esta definido para a espera ou
transferéncia, selecione o tempo de atraso para quando as saidas retornardo
ao estado ativo.

5.4.4 Procedimento de calibragdo com 2 pontos

1.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do
sensor), Calibrate (Calibrar), Chlorine (Cloro).

Selecione 2 Point Sample (Amostra de 2 pontos).

Digite a senha, caso esta opgéo esteja habilitada no menu de
seguranga do controlador.

Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcao Descrigao

ATIVO O instrumento envia o valor de saida atual medido
durante o procedimento de calibragdo.

ESPERA O valor de saida do sensor € mantido no valor medido

atual durante o procedimento de calibragao.

TRANSFERENCIA Um valor de saida pré-definido é enviado durante a
calibragédo. Consulte o manual do usuario do
controlador para alterar o valor pré-definido.

5. Selecione o tipo da calibracéo:

Opgao Descrigao

ELECTRICAL A compensacao efetuada pelo gateway é removida para

(Elétrica) definir o ponto zero (nenhuma amostra é utilizada). Em
seguida, uma amostra do processo é medida para
definir o segundo ponto a partir do qual a inclinagéo &
calculada.

CHEMICAL Agua sem cloro é medida para definir o ponto zero. Em

(Quimica) seguida, uma amostra do processo é medida para

definir o segundo ponto a partir do qual a inclinagédo é
calculada.

Se a opcao Electrical (Elétrica) foi selecionada:

a. Aguarde que o valor se estabilize e pressione ENTER® para
definir o ponto zero eletricamente.

b. Pressione ENTER para continuar a calibragéo.
O valor medido da concentragdo do processo € mostrado.

c. Aguarde até que o valor se estabilize e pressione ENTERS para
entrar na medigdo da amostra do processo.

Se a opgdo Chemical foi selecionada:

a. Desligue a amostra do processo e coloque agua sem cloro na
célula de fluxo. Certifique-se de que a temperatura da agua sem
cloro esteja o mais proximo possivel da temperatura da amostra
do processo.

b. Pressione ENTER.

O valor medido é mostrado.

c. Aguarde até que o valor se estabilize e pressione ENTERS® para
definir o ponto zero quimicamente.

d. Desligue o fluxo de agua sem cloro, e ligue a amostra do
processo.

e. Pressione ENTER.

O valor medido é mostrado.

f. Aguarde até que o valor se estabilize e pressione ENTERS para

entrar na medi¢do da amostra do processo.

Se a opcéo de Auto Stab (Autoestabilizagéo) estiver configurada para Yes (sim) no menu Calibration Options (Opgdes de calibragéo), a tela
avancara para a proxima etapa automaticamente. Consulte a segdo Alterar as opgdes de calibragdo na pagina 81.
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10.
1.

12.

13.

Mega a concentragéo de cloro da amostra do processo (analise da
amostra coletada) com um instrumento utilizando um método de
referéncia (ex.: DPD). Use as teclas de seta para inserir o valor
medido e pressione ENTER.

Revise o resultado da calibragéo:

» Passou - o0 sensor esta calibrado e preparado para medir
amostras. Os valores da inclinacéo (slope) e/ou deslocamento
(offset) sdo mostrados.

» Falhou - a inclinagéo (slope) ou deslocamento (offset) da
calibracéo esta fora dos limites aceitos. Efetue a manutengéo do
sensor (consulte a se¢gdo Manutengao na pagina 82) e repita a
calibragao.

Se a calibragéo passou, pressione ENTER para continuar.

Digite a ID do operador, caso esta opgao esteja configurada para
Yes (Sim) no menu Calibration Options (Opgdes de calibragéo).
Consulte a segéo Alterar as opg¢des de calibragao na pagina 81.

Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se o sensor € novo:

Opgao Descrigao

YES (SIM) O sensor néo foi calibrado previamente com este instrumento.
Os dias de operacdo e das curvas de calibragdo anteriores para
o sensor sdo redefinidos.

NO (NAO) O sensor foi calibrado previamente com este instrumento.

Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra
medida é mostrado na tela de medigéo.

Observagdo: Se o modo de saida esta definido para a espera ou
transferéncia, selecione o tempo de atraso para quando as saidas retornardo
ao estado ativo.

5.4.5 Restaurar a calibragao para os valores padrao

Para remover uma calibragéo ruim, restaure as configuragdes de
calibragédo do usuario com as configuragdes de calibragao padrao
utilizando o menu Calibrate (Calibrar). Recalibre o sensor quando
necessario.

2,

3.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do
sensor), Calibrate (Calibrar), [Select Sensor] ([Selecionar Sensor]),
Reset Defaults (Reiniciar padrdes).

Digite a senha caso esta opgéo esteja ativada no menu de
seguranga do controlador.

Selecione Yes (Sim) e pressione Enter.

5.4.6 Alterar as opgoes de calibragao

O usuario pode definir um lembrete de calibragao, habilitar a
estabilizagdo automatica durante calibragdes ou incluir uma ID de
operador com dados de calibragdo no menu Cal Options (Opgdes da
calibracéo).

1.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do
sensor), Calibrate (Calibrar), [Select Sensor] ([Selecionar Sensor]),
Cal Options (Opg¢des da calibracéo).

Personalize as seguintes opgoes:

Opcao

AUTO STAB
(Estabilizacao
automatica)

Descrigcao

Possibilita que o sistema aceite valores de sinal
de medigao durante calibragdes e prossiga para a
proxima etapa da calibragdo quando o sistema
determinar a estabilizagdo do sinal de medicdo —
On (Ativado) ou Off (Desativado, padréo). Insira
uma faixa de estabilizagdo — 25 a 75 ppb

(0,025 a 0,075 ppm).

CAL REMINDER
(Lembrete da
calibragao)

Defina um lembrete para a préxima calibragdo em
dias, meses ou anos.

OP ID ON CAL (ID de
opgao na calibragao)

Inclui uma ID de operador com dados da
calibragdo — Sim ou N&o (padrdo). A ID é
digitada durante a calibracéo.
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5.5 Registro de dados

O controlador oferece um registro de dados para cada sensor. O
registro de dados armazena os dados de medi¢ado em intervalos
selecionados (configurado pelo usuario). O registro de dados pode ser
lido no formato CSV. Para obter informagdes sobre o download de
registros, consulte o0 manual do usuario do controlador.

Consulte a segéo Selecao dos parametros na pagina 76 para obter mais
informagdes sobre a definigdo de intervalos de tempo para o
armazenamento de dados no registro de dados.

5.6 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagao
em rede. Consulte o website do fabricante para obter mais informacdes.

Secao 6 Manutencao

Varios perigos. Ndo desmonte o instrumento para manutengao.
Caso seja necessario limpar ou reparar componentes internos, entre
em contato com o fabricante.

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta se¢éo do manual.

6 O eletrdlito é trocado durante a substituigdo da tampa da membrana.

6.1 Rotina de manutengdo

Tarefa de manutengao

Frequéncia

Limpar o eletrodo

Quando as leituras do sensor forem
instaveis ou a inclinagéo estiver muito
baixa

Substituicdo da tampa da membrana®

1 ano

(E necessario substituir a tampa com
mais frequéncia dependendo da
qualidade da agua.)

Substituicdo do eletrolito

3 a 6 meses

Substituir o sensor

3 anos

(E necessario substituir o sensor com
mais frequéncia dependendo da
qualidade e da aplicagdo da agua.)

6.2 Remocao do sensor da célula de fluxo

Observagdo: O sensor pode ser removido da agua por até 1 hora, para a
realizagdo da manutengdo. A membrana e o eletrélito deverdo ser substituidos

apos 1 hora.
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6.3 Polimento da extremidade do eletrodo Figura 3 Facga o polimento do eletrodo com o papel

Faca o polimento da extremidade plana do eletrodo com o papel abrasivo especial

abrasivo especial fornecido.

Observacgao: Se for impossivel calibrar, devido a leituras instaveis do sensor ou 1 N1
inclinag&o (slope) de calibragdo muito baixa, substitua o eletrdlito e a tampa da

membrana. Faga o polimento na extremidade do eletrodo somente se a

substituicdo do eletrélito e da membrana néo corrigir o problema.
Desconecte o cabo do sensor.

Remova o sensor da célula de fluxo. L —/—
Leia as precaugbes na segdo Montagem do sensor na pagina 71.

. Erga a tira elastica que cobre o respiradouro marcado com "M48" na
tampa da membrana e deslize a tira, descobrindo o respiradouro.
5. Gire a tampa da membrana em sentido anti-horario e remova a

tampa da membrana do sensor.
6. Limpe o eletrodo com uma toalha de papel seca e limpa.

rPoon oo

7. Faca o polimento na extremidade do eletrodo seco (Figura 3).
Segure um canto do papel abrasivo especial enquanto realiza o
procedimento.

Observagao: Nao se deve aplicar forga adicional no sentido vertical além do
proprio peso do sensor.

8. Monte o sensor com a tampa da membrana antiga.

9. Instale o sensor na célula de fluxo e conecte o cabo do sensor.
10. Condicione o sensor, operando-o de 6 a 12 horas. O sensor esta

condicionado quando suas leituras se estabilizam. Consulte a segéo 1 Toalha de papel seca e limpa 3 Papel abrasivo especial

Menu de teste e diagnostico na pagina 86 para obter informagdes 2 Sensor de cloro livre 4 Sensor de cloro total

sobre a visualizagéo de leituras no sensor.

11. Calibre o sensor. 6.4 Substituicdo da tampa da membrana

1. Desconecte o cabo do sensor.
2. Remova o sensor da célula de fluxo.
3. Leia as precaugdes na secdo Montagem do sensor na pagina 71.
4. Gire a tampa da membrana em sentido anti-horario e remova a

tampa da membrana do sensor.
5. Descarte a tampa da membrana antiga.
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Monte o sensor com uma tampa de membrana nova.
Instale o sensor na célula de fluxo e conecte o cabo do sensor.

Condicione o sensor, operando-o de 6 a 12 horas. O sensor esta
condicionado quando suas leituras se estabilizam. Consulte a segéo
Menu de teste e diagnéstico na pagina 86 para obter informacgdes
sobre a visualizagéo de leituras no sensor.

Calibre o sensor.

.5 Substituicédo do eletrélito

Desconecte o cabo do sensor.
Remova o sensor da célula de fluxo.
Leia as precaugbes na secdo Montagem do sensor na pagina 71.

Erga a tira elastica que cobre o respiradouro marcado com "M48" na
tampa da membrana e deslize a tira, descobrindo o respiradouro.

Gire a tampa da membrana em sentido anti-horario e remova a
tampa da membrana do sensor.

Segure a tampa da membrana com o eletrélito na parte inferior e
agite para cima e para baixo de 1 a 2 vezes para remover o eletrélito
antigo.

Monte o sensor com a tampa da membrana.

Instale o sensor na célula de fluxo e conecte o cabo do sensor.
Condicione o sensor, operando-o até que suas leituras se
estabilizem. Consulte a segao Menu de teste e diagnostico

na pagina 86 para obter informagdes sobre a visualizagéo de
leituras no sensor.

10. Calibre o sensor.

6.6 Preparacao do sensor para o armazenamento

ACUIDADO

O eletrdlito contém haleto de potassio e um tampao para ajustar a acidez. Leia a
folha de dados de seguranga do material (MSDS) antes de abrir o frasco de
eletrolito.

O sensor pode ser armazenado por até 3 anos, contados a partir da
data de fabricagédo, quando preparado conforme as recomendagoes.
Consulte a segao Especificacdes na pagina 68 para ver as
especificagdes de armazenamento.

Observagao: Nao toque nos eletrodos e mantenha-os limpos. Nao remova a
camada dos eletrodos.

1. Gire a tampa da membrana em sentido anti-horario e remova a
tampa da membrana do sensor.

2. Enxague a tampa da membrana e o eletrodo com agua limpa.

3. Seque a tampa da membrana e o eletrodo com toalha de papel seca

e limpa, em local livre de poeira.

4. Coloque a tampa, com uma certa folga, na haste do eletrodo, para
proteger o eletrodo. A membrana ndo deve repousar contra o
eletrodo de medicao.

6.7 Remocao do sensor do armazenamento

Pré-requisito: obtenha uma nova tampa de membrana. A tampa da
membrana antiga ndo pode ser usada novamente.

1. Leia as precaugbes na secdo Montagem do sensor na pagina 71.

2. Gire a tampa da membrana em sentido anti-horario e remova a
tampa da membrana do sensor.

3. Descarte a tampa da membrana antiga.

4. Faca o polimento da extremidade do eletrodo com o papel abrasivo
especial.

5. Monte o sensor com uma tampa de membrana nova.
6. Instale o sensor na célula de fluxo e conecte o cabo do sensor.

7. Condicione o sensor, operando-o de 6 a 12 horas. O sensor esta
condicionado quando suas leituras se estabilizam. Consulte a se¢édo
Menu de teste e diagnostico na pagina 86 para obter informagdes
sobre a visualizagéo de leituras no sensor.

8. Calibre o sensor.
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Secdo 7 Solucgao de problemas

7.1 Menu de teste e diagnéstico

O menu de teste e diagnéstico mostra as informagdes atuais e histéricas
sobre o analisador de cloro. Consulte a Tabela 1. Para acessar o menu
de teste e diagndstico pressione a tecla MENU e selecione Sensor
Setup (Configuragdo do sensor), Diag/Test (Diagnostico/Teste).

Tabela 1 Menu DIAG/TEST (Diagnéstico/teste)

selecione Sensor Diag (Diagndstico do sensor), Error List (Lista de
erros). Uma lista dos possiveis erros € mostrada abaixo.

Tabela 2 Lista de erros do sensor

Opcao

Descrigao

GATEWAY INFO

Mostra a versdo do firmware, a versao do driver, o
numero de série e a versao de inicializagéo do controlador
e os tipos de sensores conectados ao controlador.

CAL DAYS Mostra o niumero de dias desde a ultima calibragéo do
sensor.
CAL HISTORY Mostra quantas vezes o sensor foi calibrado. Pressione

ENTER para navegar pelos registros e visualizar um
resumo com os dados da calibracéo.

RST CAL HISTORY

Reinicia o histérico de calibragdo do sensor. Uma senha é
necessaria.

SIGNALS

Exibe o valor do sinal de medigdo do sensor em mV.

SENSOR DAYS

Mostra o numero de dias que o sensor esteve em
funcionamento.

RST SENSORS Reinicia os dias do sensor e os dias de calibragéo para o
valor padrdo. E necessaria uma senha.
CALIBRATION Exibir os valores de inclinagéo e deslocamento de cloro e

pH (se o sensor de pH for usado). Mostra o valor de
compensagao da temperatura (se o sensor de pH for
usado).

7.2 Lista de erro

Podem ocorrer erros por varias razdes. A leitura na tela de medigcao
pisca. Todas as saidas estéo retidas quando especificadas no menu do
controlador. Para mostrar os erros do sensor pressione a tecla MENU e

Error Descrigao Resolugao
(Erro)
CL CAL E necessaria uma calibragdo de | Calibre o sensor de cloro e/ou
REQD cloro e/ou de pH. sensor de pH.
A medicao de cloro e/ou pH
sofreu alteragdo o suficiente
para acionar um alarme de Cal
Watch (Observar calibragéo).
Consulte 0 manual do sensor
de cloro para obter mais
informagdes.
CL MAINT | E necessaria a manutengéo do | Faga a manutengao do sensor e
REQD sensor de cloro. repita a calibracédo ou substitua o
A inclinaggo & inferior a 30% ou | S€NSOr- Consulte o manual do‘
superior a 300% do valor sensor de cloro para obter mais
padrao. informacdes.
A inclinagéo padréo é de
100 mV/ppm (100%).
CL MAINT | E necesséria a manutencdo do | Faca a manutencdo do sensor e
REQD sensor de cloro. repita a calibracéo ou substitua o
A compensagéo é muito alta sensor. Consulte 0 manual do
(mais de 50 mV) sensor de cloro para obter mais
- ' informagées.
CONC O sinal do cloro € inferior a Erro de conexao ou o sensor do
TOO LOW | 0 mV. cloro néo é
O potencial fornecido pelo polarizado/equilibrado
sensor esta fora do intervalo de | SUficientemente na amostra.
0 a-2500 mV.
CONC O sinal de cloro € inferior a
TOO -2500 mV ou superior a
HIGH 2500 mV (por valor absoluto).
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7.3 Lista de aviso

Um aviso nado afeta a operagdo dos menus, relés e saidas. Um icone de
aviso pisca e uma mensagem €& mostrada no fundo da tela de medigao.
Para mostrar os avisos do sensor, pressione a tecla MENU e selecione
Sensor Diag (Diagnésticos do sensor), Warning List (Lista de avisos).
Uma lista dos possiveis avisos € mostrada abaixo.

Tabela 3 Lista de avisos do sensor

7.4 Registro de eventos

O controlador oferece um registro de eventos para cada sensor. O
registro de eventos armazena uma grande variedade de eventos que
ocorrem nos dispositivos, como calibragdes realizadas, op¢des de
calibracéo alteradas etc. Uma lista dos possiveis eventos é mostrada
abaixo. O registro de eventos pode ser lido no formato CSV. Consulte o
manual do usuario do controlador para obter mais informagdes sobre o

download de registros.

Tabela 4 Registro de eventos

Evento

Descrigao

Power On

A energia foi ligada.

Flash Failure

O flash externo falhou ou foi corrompido.

1pointChemZeroCL2_Start

Inicio da calibragdo zero quimica de um ponto para
cloro

1pointChemZeroCL2_End

Término da calibragéo zero quimica de um ponto
para cloro

sensor) do sensor de cloro é
superior ao valor de Cal Reminder
(Lembrete de calibragao).

Adverténcia Descricao Resolugao

CL CAL RECD Calibragéo de cloro e/ou pH Calibre o sensor de
recomendada. cloro e/ou sensor de
A medicéo de cloro e/ou pH foi pH.
alterada o suficiente para emitir um
alarme Cal Watch. Consulte os
manuais do sensor para obter mais
informagoes.

CL CAL RECD Calibragao de cloro recomendada. Calibre o sensor de
Dados de calibragado de cloro cloro.
indisponiveis (sensor com dados de
calibragéo padréo).

CL CALTODO | O valor Sensor Days (Dias do Calibre o sensor de

cloro.

1pointElecZeroCL2_Start

Inicio da calibragdo zero elétrica de um ponto para
cloro

1pointElecZeroCL2_End

Término da calibragéo zero elétrica de um ponto
para cloro

CL MAINT RECD

Manutencéo do sensor de cloro
recomendada.

Ainclinagdo é de 30% a 45% do
padrao ou a inclinacéo é de 250% a
300% do padréo.

A inclinacéo padréo é de

100 mV/ppm (100%).

Faca a manutengéo
do sensor e repita a
calibragdo ou
substitua o sensor.

CL MAINT RECD

Manutengéo do sensor de cloro
recomendada.

A compensagao é de -50 mV a
45 mV ou a compensacéao é de
45 mV a 50 mV.

Faca a manutengéo
do sensor e repita a
calibragdo ou
substitua o sensor.

1pointProcessConc_Start

Inicio da concentragdo do processo de um ponto
para cloro

1pointProcessConc _End

Término da concentragédo do processo de um ponto
para cloro

2pointChemCL2_Start

Inicio da calibragdo quimica de dois pontos para
cloro

2pointChemCL2_End

Término da calibragéo quimica de dois pontos para
cloro

2pointElecCL2_Start

Inicio da calibragao elétrica de dois pontos para
cloro

2pointElecCL2_End

Término da calibragdo elétrica de dois pontos para
cloro
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Tabela 4 Registro de eventos (continuagao)

Tabela 5
Evento Descrigao
Descrigao Quantidade N° do item
CL2CalSetDefault A calibracéo de cloro foi reiniciada para o valor
padréo. Sensor, sem cloro 1 8626200
AllCalSetDefault Todos os dados de calibragdo do sensor foram Sensor, sem cloro (UE) 1 8626205
redefinidos para os valores padréo. '
Electrolyte, sensor sem cloro 100 ml 9160600

CL2CalOptionChanged A opgao de calibragéo de cloro foi alterada.

Kit, substituigdo de membrana, ponta

SensorConfChanged A configuragéo do sensor foi alterada. SS CLF10 sc/ CLT10 sc (para 1 8633100
- . ’ = A 8626200, 8626205, 8628900,
ResetCL2CalHist O histdrico de calibragéo CL2 foi reiniciado. 8628905))
ResetAllSensorsCalHist O histérico de calibragédo de todos os sensores foi Kit, substituicdo de membrana, ponta
reiniciado. de plastico CLF10 sc (9180600, 1 9160200
ResetCL2Sensor Os dados de calibragédo CL2 (dias de sensor, L)
histérico de calibragéo e dados de calibrag&o) Sensor, cloro total 1 8628900
foram reiniciados para o valor padréo.
- - Sensor, cloro total (UE) 1 8628905
ResetAllSensors Os dados da calibragéo de todos os sensores (dias
de sensor, histdrico de calibragdo e dados de Electrolyte, sensor com cloro total 100 ml 9181400
calibragdo) foram reiniciados para o valor padréo. . L
Kit, substituicdo de membrana, ponta
de plastico CLFTO sc (9180600, 1 9180900

Secdo 8 Pecgas e acessorios iz

Risco de leséo corporal. O uso de pecas ndo aprovadas pode causar
lesdes pessoais, danos ao instrumento ou mau funcionamento do
equipamento. As pegas de substituicdo nesta segdo foram
aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regides. Entre
em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para
obter informagdes de contato.
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FdB, IS IEAE TARR AR A A R o I 7 2 B L O 5 S JEE P
1EH. AR BB BT R TBOR, FFRLRIEIER (mV) S

o =AM GBI E R ) BT PR RS, TR TR
LR b AEREEE B LAR AL, TARFBA iS5 it SRBCE R T
Bk,

HEEIE P PR T 2 o R AP T D9 Tl e o 1 pH BB Bh B (I A BRI
2 B AT B SL B 2SR I R I AR 7 T KSR BR ER S . R
AT P R LT 5 il R R pH TSR

TR A ERIR M, BT LA il K BRI TE G

3.5 FRARERME

BWZEE 2, WRCIRBITAAM. XEY) A TSR SRR, 5L
A5 TR AR R
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B 2 fEmRaed PRI AT, TPl N iR

o D12l AR, ARSI VI T ARZ .

o PEEDTIRMR AT, KA s ARIE B AR MAS” A R HE S FL AR B el B
o SHFAL AT BRI . RN, R AL AT,
R P T REK BP0, P BUESIE.

o UIZIDBMRSN T R BEE, IS0 5 e iR«

o IRZCRIBIRIAE % AROKKR .

o NERRSERMION, POV S AR, STIT BRI, AR RO

TEIE.
o FHRUBBUE IR, B0 AR T BRI T REH > . R IR RE
(T E

o U RO LART 1k 2 R R RUE R HE S AL ORI . D120 ) TR R 28
JEHE bR “MAB™ FRERIHE AL . WA 2 W RRT IR, IR
SR T T AT AR TR R B T AR RS AN B R AR . T PR AN 22

b J S
. BHRIBIR R A BB, PR E O TUIREEE, (A A
1 GUEIRES 4 JFFOR M, 22 e i K AR Bl
2 REERIPAR 5 FHfRIR
3 JFIER O JE & E
B4
AZEE

A gifi%‘ RATHA BRI &N B34 B W SOREA R 7 DTk (4

4.1 fRRERAR

A%EH
AL 5 BT R A AN B LAV TR - AEFT T R ORI BT, W5 B3 MSDS

T IBRAR IR S, IRJE A RER H 2 B SR b . AR BRIE RS E T
RO P PR TS IR AR B B T vl A b

92 /1



4.2 HETILERBR
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4.3 AR

AR B AU AR I FYE B I, I FLAE B YR 2 A DA R AE
PLIE, AT RR . BRI B, SRR,
SRR, BRI 6 2 12 N, PR SR E AL
BREEBBEANEE, 65 LBH MR 5 104 71

T LRI s R R A A s 7 LURTFHEHE -

94 /1
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E5T BE

5.1 #EHRSI

o HIRERIEIRE KT 0.1 ppm (mg/L) I, fEEES RO T EE . R A
BHUURRNG G CBanA=P5 T DU G AT R s TR
IR S/ i p s

o HARIRESARBE LA MK TAE— KL L,

o URARIRER AN BB 2 ) BB KR A 1 R g B A B PR Bl i B R b

5.2 FP SR
1AL VLIIN AU B, 752 Dbl 2 0.

5.3 BCEfLEE

fliH] Configure (RLE) SERMH LIRS IRMNE BAE RIEH, UKE
SCEUHE P AL AN AF i 12670

1. 1% MENU #, %AJ5iE# Sensor Setup (f£i##%1%E) . Configure

(&)

bl i

EDIT NAME (4ri84 0 S50 & bF 52 100 AR BEAR T BRI 2 FR . SRR PR 7

19) BE 87 MR AR ALA T 10 N4 B4
FRRAL RS ITFI S

SELECT PARAM. HE AL RS BRI AL B AN E kT . 2 kTS

CEEZHD %96 7.

RESET DEFAULTS

P E SR BONERNIE . I, TR IR R
(ERBRIED BaEk.

531 ®&HESH

1. RIBPTAEF OEAL AR 2R - Total CL2 (CL2 i) B Free CL2
(% CL2) &

2. EFEGMHH pH £ - Yes (&) B No (%) .

W Yes G, WREFEHTEA M pH {21252 - DIFF PH (pHD)
(44 PH {&) 8, COMBO pH (&4 pH) , #AJ54& Chlorine
(5O .

H i AR AR Z4L

IR iHA

SELECT UNITS i B f&/3&8 & 5247 - Auto ppb-ppm (H 3l ppb-ppm)
CGEFRAL) Auto ug/L-mg/L (43 ug/L-mg/L) . Fixed ppm ([#5E

ppm) B Fixed mg/L ([ mg/L) .

DISPLAY 15 B o e b S [ /N B - XXX XXXX CBRIA

FORMAT (&7 fH) « XXX.X 5 XXXX (H3)) .

#

SELECT RANGE # B JIEJ5[H - 0 % 10 ppm.
QEBEED

CAL WATCH BB pH EAE & - 2 Wik Cal Watch (R
(REM22) MG AL 3 96 T,

FILTER GG3ik WE N A, IS S ket w8 ik

=) FEFRE I A1 E) P35 ME - O GLug4k ) % 60 7
(60 AP MG ST MED o ISR I EHE 5 [
IS ) L2 S AR e AR A

VB A I SR B AR RS 1 B0 K8 1 et 1) o B
108, 30 B, 1 238k, 5 04k, 15 48k CERIMED -
60 434h

LOG SETUP (H
HRE)

5.3.2 %3 Cal Watch (R:EWIER) &
Cal Watch (FGHENIZE) SEHH T

DGR/ e pH P 22 Ve B BRI 4R AR A

BB AR AR 2 B SN E pH IR 72 Y T R TR B

BB AR R AR T SN T A 0.5 ppm B & i ¥ I [B] 4 8
CHSRAEAR K (LCC) (< 0.5 ppm) MItEHL T, O I R IR AT

bR .

B R AR R (B £ AR 22 VT AR, FEAXASHGE Cal Watch CRZHER

) B ZANZIE A TAT PR RN AL .

BB AR A AR 2 R B 0 UE (i 22 VI3 R 2 AR T 0 B R DL R AR %

T 2 N 2R [ 2 22 VS L P 0 B

96 X



L PE Cal Watch (RSHENLEE) HREH:

1. #%#% Cal Monitor CKHENEFIES) .
2. R gs R e O Y, S N
3. EPEIEMAIE GEFE—TD -

I
ALL (FPB)

CL2 ONLY ({XfR

CL2)

pH ONLY ({XfR

pH)
None ()

BT
ALL (Fr
E=D)

L]

HEN/E pH 2255 T sl T A ke 1 &M pH
T2 I, SR SR

S i 72 55 T B T PP 3 R S fh 2= B
R R I R

4 pH 5 fin 22 45 T 2l T e 52 19 pH 0 i 2% B
I, BRI

A FTA Cal Watch (RiAEMED) %,

1% ENTER 5, #RJ51%E#% Activate TMR CBUE I 2%
A0 B R A A 2 T DN {8 S 22 90 R 1 e T 2

B

ACTIVATE TMR CEGEitif2%) « WHEE LA RE 2 ii& M pH
-8 T8 S R R R AT - 10 2 99 A (BRI T N
10 734D

CONFID LEVEL (EfE/KV) : SEELARE 2§ pH
T A RS TS I T A bR, DA AEAN 3 E S B R 2
TSR pH 0B A A 2 /E H Bl P9 1 E 40 L% - 50% 2 95% (3R
MED .

eI
CL2/pH
ONLY (X

R
CL2/pH)

LCcC

6. 1% ENTER %
7. WENEREN
(EfEAKP)
AT, AL

IR

ALL (Fr&)D

CL2/pH ONLY
PR

CL2/pH)

Lcc

8. % ENTER ##,

LB

ACTIVATE TMR GHUE i 2% « @WEAERAREZ A s pH
W B HE VO R PR TR - 10 2 999 43 (BRI T A
30 38D .

CONFID LEVEL (BfE/KTP) : WEAERARE 2 ji5EE pH
WAL T E o LR, DLURTEAES B S HUE IR E 2
ﬁﬁéj pH W5 A A/E TS A K T 43 L 2R - 50% % 95% C(ER
MED

ACTIVATE TMR GEGEiHRT 8% « BEE L AR 2 ji & &
B AT LLZ 0.5 ppm B S E BIRT [ AE - 10 22 999 4-4f (BRA
UL T 30 4640 o (A LEARSUKSE (LCC) (< 0.5 ppm) it
LR R AT b — R RHE T, A SR AR
CONFID LEVEL (EfE/KP) « WHEMERAIRE 2§l &M wE
WA 0.5 ppm BUE SRR T4 B, DURAEACES E SN IR
%‘%ﬁﬁ%\iﬂﬂi{ﬁ%éﬂd\% 0.5 ppm B 5t - 50% % 95%
CBRAMED -

, SRJE1EFE Deactivate TMR (Z2UE T 8%
E{HLL Activate TMR CRUGE I 45 ) AIEFEI 1 70 LR
IR [ 22 s 22 YO R 9 IR O B G (RO BOE D IR
FHFEIRZS BRI R S

VLB

B AR 2 TSR pH I i 22 H A 1 T AR AS e (]

KJE - 10 2 99 Zr5 (BRIATELLT N 30 344D

VB R 2 BTSSR pH I e ZE 40 A T 3T FRRAS 1 ]

K - 10 3 999 4r%f (BRI A 30 4380

W EEHUH Z 01 LCC & b AT FRIRAE M A B - 10 &

999 i (BRINTEIL N 30 408 &

SR JG%F% CL2 Deviation (CL2 fwZ) .
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9. BCE T 0 ) S 22 1B

IR L

CL2 ERR DEV 1 B BT AR AR A 1 S R 251 - 30 & 99%
(CL2 &imz) (BRIATE LT N 50%)

CL2 WRN DEV BB SO B IR M A R R ZE - 10 & 30%
(CL2 EEH M) (BRI T N 20%)

YE: IEHEITTE L — IR I T SE R R 1 SR 5 (8 7 5 o 21
10. #% ENTER %, 3+i%&# pH Deviation (pH fiZ) .
11 BE H TR E ) pH W R ZE 1A

BT B

pH ERRDEV (pH & EWSEIGHRER pH MR W ZME -1 (B

W) ) % 3 pH #fL.
PHWRN DEV (pH B H0R S SR Z 1 pH I EmZ(E - 0.5 (BRik
BEME) i) % 1 pH #fr.

e W E— KL TR SRR R A pH (EK M2 pH i ZE 1 -

5.4 fEEfLRRE:

5.41 XTERBKHE

FRIRAT R S RE A I (AR 21 AR, IF SBUL IS R AR E . 12K
BT WIRHE AGR A HER M . BESUFR ARG ST A P AN, Hoas i i
o 2RI S R HEA

B 4T HLUE I K A R i
5.4.2 EFEUET

DI BB BB LB RPITHILEN 2 R, BEFR LI
Hi L ERAS SRR B A AT 3 AR GIRRIRE) Wi
e RSB T 2 — KB RN B o B S A RS T U it A AT U

15 J34hIN, i EHTRSEAR S

AT — R (1 SR B, AT Z SR s FR R BE I (IR
WREEHT) o AHEEMEA SRR, R RPATE e, HET
ULL/EBTEEI_JﬁFiE’J&I’Eﬁﬁ, KH ST RBATE S ReHE 3, i
IR BT R R R &R, RS T i R I & (T}ﬂﬂl
iﬁﬁ*—ﬁﬁﬁ) s SRR E A ) AR N A
MPATHRINE (2 SR B, TERE— N RS e E A, Tﬁi‘iﬁi
5 1 AR E) (6 5 3 A AR Bl fb 22 5 ST 2 A R e ke T o 8. I
S AN R AR, RS 1 ASASHER R T AT R
WREENE (PRHGREEHT) Rfie .
e AT FE RS, A EHBIBATH T ERERWE, KT HAT I F
s HH RS R 2B 23 B PR HHE ) i 25

5.4.3 1 SERekEE
1. % MENU #, #RJ5i%&$% Sensor Setup (fERZEHE) .
(KHE) + Chlorine (%) -
#£3#% 1 Point Sample (1 fiFE) .
TR B A S b BB S5, 0 i N
P Zero Cal (F fikHE) 8L Process Conc G FRIRERHAE)
TERAERL AR P ik P A5 5 ARk 100
TR BEBH
ACTIVE (%D AR A HE I A o A 326 22 0 PO R AT
HOLD (f£%F) & IR A R L PE A T AP R R 4 A A
TRANSFER (##)  7ERGE R dp Rk T s . B e mideAl, 1%
Z [ 8 P Tt

6. R %k Process Conc G R ERIHE) -

a. % T ENTER.

BRI A
b. LR E G ENTERY, LLiE R &

Calibrate

o s eDd

+Hh:

Lo

S BUBPUT R SR, AT TR B SUR T — RICT 0.5 ppm I, oATA4 B BUEHIT L E R HE.
4 N Calibration Options (RHEIETH) ZE ) Auto Stab (EZhFaE) IR IKEN Yes (&) , MFEHSHZSIBE TN . S 0 FE R eI

#5100 7.
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c. XHZ% L (i DPD) , FXENE TR E M SR E (U
REEHT) « MHTEm AN EE, R)51% ENTER.
7. WRCIER Zero Cal (Z SR , HIEFRHESRA:
IR L]
ELECTRICAL (HSKHE) gﬁmw%#*ﬁ’ﬂﬁ%uﬁﬁ%ﬁ CAME FHAEAT
WREE) o
CHEMICAL ({L2BsE) MBS KBS EE A
8. N Ti%FF Electrical CFEAAME) , NAHERE/H 1% ENTERY, Ll
ERAESI RN ET
9. 2%+ Chemical (fhFRHE) -
a. KPR E, JHMEASFEFKRERBE. #HEAS & KR
JE R AT e I R R L IR
b. T ENTER.
BRI A .
c. Sf5EfaE 1% ENTERY, DUMERAtb2: 5 N B E &,
10. EEHEL R :
o I —RIERE AR UM R BRI .
o RIM—RRAERI R BUR AL EHE 2 IR . iRt (S gk
101 7D , ARG ESRAERE.
11. R HERR T, 1% ENTER 4k4%,

12. 43R 1E Calibration Options (REHEIETID S fF 51 1D I3 HN
Yes (G&) , NI AEAE R ID. 2 WL BSORs kI T 55 100 T,

13. 7£ New Sensor CHIMEEHS) FE%e b, EFAE RIS S5 ¥

B s
= E!@#ZW*@E%&%&&?&D FR TR KNI AT KRBT T AR 1 2oy
Ly

BRSOl R R
14, 5L R EHIARH, 2851 ENTER.

W E S KBRS, HLER 55 R Som & (el .
e WR S (I IRIF LTS, S FE 0 R IR IR I ZES 1 11

5.4.4 2 SRR

1. 1% MENU %, #A)51%&% Sensor Setup (f5/%#8 % &) . Calibrate
(£ « Chlorine (&) -
2. ik#% 2 Point Sample (2 fifE) .
LR R SR o TR RS, W AN R
4. TERSMEILFE o B A 5 Ik T
HET L]
ACTIVE (%D AL I 8 T R 1 T D S P A
HOLD (f##p) A& IR A B AT M I R P R ARE D 24 1 D A

TRANSFER (§%#)  TERGHE R A AR T A 8 . B ol Tl A, %
2 4% i 28 F P 0

[

5. BLHEMMHERNY.
R B
ELECTRICAL (RS, MRS iy 55 A ) fi 22 LA BE B % 0. ORI AR

birdi: Y} g) ;\ﬁ).é)’é, WA, DL E TR RERN
AR

CHEMICAL (fb2R  MIBEASEM/KCABE RS, AR5, WETRREE,

i) DAY B T SRR 5 A

6. Wik Electrical (HARE) -

a. HHERUEE % ENTERS, LMERA BT REEE A,
b. 1% ENTER #k4EHR:HE.

BRI TR IR
c. HHAEREFH ENTERS, LAENI R F& .

5 IR EE Calibration Options (RHEIETID SEH A Auto Stab (HBIFE) MIETRN Yes G2) , WHHKEMTBE T . & NS

T 25 100 1L,
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7. W% Chemical (fhFRHE) -
a. KPR, HEAFTRAKRETEh . FRAR &K
S RA] R I R R R = IR
b. # T~ ENTER.
BRI .
c. %A 5% ENTERS, DMERMAMLY kB E A,
d. KHAAEERIKT, RET LR,
e. 1% ENTER.
R .
f. 2T /R1% ENTER®, DU i &l &,
8. XHZ# ik (41 DPD) , FARNE PR EMFIRE GG
SN o R R = AE, SR)51% ENTER.
9. EEKMESR:
o RRI—RIEEE DA RIS I AR . BoR AR SR .
o RIM—IRHERI R S A H B2 R . 4ETRIRER (S gk
101 70 , REEEKHEERE.
10. iR AR HERS ), % ENTER 4k%:.

11. WS AE Calibration Options (RZ#EIETID S HH 4F 51 1D I3 N
Yes (&) , WIHANERIER ID. 2 WL B HEIE T 55 100 T,
12. 7£ New Sensor CHIEEHS) FE% b, ARSI N

B s
2 g’%%ﬁzﬁﬁ*@ﬁﬁtu%‘%&/& e RS B AT AR 2 17 R i et
o

BRSOl R

13 f LR EUFTIEA RN, SR)54% ENTER.
SRS SRR, ELIU & e b Sl s I e (R
B QIR BEC R (RIFECFEI, YL FEG H R TR & 9 1B 11

5.4.5 KRMEEENAE
BIERAER IR, WA Calibrate (RiifE) 3REL, AP RHEREY
HONENRIRHE R E . RS, (EFREN, BERTRMELES.

1. 1% MENU %, #A)J51%&% Sensor Setup (f£/&%#8 % &) . Calibrate
(BeE) | [Select Sensor GEFEfE/&AS) 1. Reset Defaults (i E 2k
MED -

2. R gs A SR O 8 Y, SR N B
3. % Yes (/&) , #RJ5#% Enter.

5.4.6 XA
iid Cal Options (RHEZEDD 3, F/ A LA EACHER R, AERLHEN]
815 EH B, s dhEA 0 1D AREHERE .

1. 1% MENU %, %AJ/51E#F Sensor Setup (fZ/&#F1%E)  Calibrate
(BeE) | [Select Sensor GEFfL/&#E) 1. Cal Options (Rzftik
o .

2. HESLE:
B L]
AUTO STAB (HZ i RGREW LRI W2 85 SRR B R

R FHIT—3%-0n JF) 8 Off (%) (ERIAMED . W
AFaETEH - 25 & 75 ppb (0.025 % 0.075 ppm)
CAL REMINDER BHE . ABEERES, TR ERR.
(BERR)
OPID ON CAL (8  G¥EHAE 51 ID FEHESE - Yes (&) 3 No (%)
HERAER ID) CBRIMED o fERZHEERE R 1D,

55 FHEHZE

P03 A AME AR — AN BE H & . 20 H B3 RE e Hm (8] (R]RE
(HPATIREE) FhaglE8dE. TLCRA CSV i iEHE. Ak

T H GRS, ES ST

I B EEE B & R B R AR RE R, ESRERS

596 Tl

5.6 Modbus &775%

Modbus 2717 #5 5R v (MZGE S . 18 S B G s T E 2145

Tho

100 /¢



H6 4

LZHEGER . HTFEMSRIEATYEY . RIS SRS AL
IR R I R -

LZEGER. RARA BN R A R8N IR 2 Frid (94E

&)

A =
A

6.1 ZPitR

i S
B 4 B SOR R SR
T © 14

CRAE KPR SE , T A 5 2 A B B
e D

E iy 20 3% 61H
Bl S 34

CRRAFE K TR RS 37 4T3, T e i 22
TEAEI AL )

6.2 M@k A AL A

P R A LUK P 1 PP DR A . BT 1 PPt
e i B SR NE RTEEI

6 TEEBIRT, 1T BRI

#1101



6.3 Btk
{5 PR BRI IO 0E B i T b k.

2
Vg

Aobd=

o o

10.

1.

IRy T4 A5 R E FEE R F M Z A8 ST B i R
R E A ERFURNG TG R TTERIE L T A e
MARRER T .

ML H e s

e B A Ik 4 55 92 TP R R T

PR B AR MA8™ R I HE AL IR B Pl RA% R Bl 21—
2, AL,

I BT ) R FE TR, AR I S T

T4 TRRAOAR B Ak

BESE TR B Sk (B 3)e AT IR, IR{ERFRD AN — 4 .
i BT ER LS T TR )

A5 I SR 2E e A R s

P R LA AETIEN D, AR R IR R

B IR 6 2 12 /DI, DU ILEET Y. ARt e
Ja, AREARA . ARERLRSEANER, B3 LSk
IR 55 104 T,

IHEE AR -

102 #X



B 3 RSB bR

@)
]

C)\\\

I IE AR IR 6 F 12 /N, DO HLBETIR . tkasiiae
Ja, AR . ARERERSEANER, B2 LS
W=z 55 104 1.

9. Rufbthid.
6.5 FHHMR

1. MRS EHR T

2. WG A

3. BUBEALER AL 5 92 TUR AU ML

4. LB LA MA SR IO HE AL IR AR P 3

© o N>

2, EHARAEHERAL.

I BT e TR, AR IR A S T

K MR P TR, B S 1-2 IRAT £ R AR

A8 P MBS 220 A 0

KL R Es 2 e iy, ARE IR S

IR RS R B R, B EERBAT Y. AREE
ARG S, S WIS 55 104 T,

10 Beifh k3
6.6 % 1LERAE AT IF

1 TR TR

3 REBREPAC

AES

2 AR

4 BERALERE

6.4 TEHHIE

MAR BRI T L.
MG T HE A s o

ZIEIRBNE o
A5 H T LR 2H e A R s

Noodldob-=2

B BT RS AL 55 92 TP I R .
FEILI BT TR BERE AR, AT R S T A

Ko B 2R AR UL, AR5 AR R B

PRV B 15 B pa (RN G R LA TR BE . AEFTTT ARV AT, 15 PA i MSDS

R IR P PR T HE R, R4 B DSR2 RS T KA
3F. ARFMHENGEE, B2 WM 5 89 1.

2
1.
2,

3.
4.

DIZIARE R, BRI DAH PRz

O L7 R BERE R A% A T S

FHT-3 FRK b e B A R A o

FETCIR A AL BRI T3 T RRAOAR T4 T LM A R Al o
ﬁﬁEM%wﬁ&%&mL,u%%%moﬁﬁKﬁ%&WE%m

#1103



6.7 MAFfEhr BEUH LA
SoPedf PRCHTI. A EHAE] IF B0

Pl s A e 4 92 TP A R

TSI TT R RS IR, AL RAR E NN .

FIEIH g .

PR IR RS AR B S AR K

A5 7 NS0 20 2 A o 3

B A RUE N, SRS B R

I IE AL 6 & 12 /I, DU HHHMT IR, SRR E
Ji, R, ARERLREBEHNGEE, HS Sk
WHAZEH 2 104 T,

8. fEiEfLEKA .

BT R

7.4 BWRRAS S

WTRASE B R A S TR I MR R e R B R B R B
Vi W2 W AINREE 8, 1% MENU 8, SRJ51E3 Sensor Setup (f&/g4%
% &) . Diag/Test (iZWi/R) .

F 1 SHRSER

Noosob-=

£1 WS (8

IR L]

SIGNALS (f£5) BRI EAF 5 E (mV)
SENSOR DAYS BRI TIET RS
(RIS RED
RST SENSORS AL AR T HORRE R B oA BRI . TR
(E BB
CALIBRATION (£ | /%45 pH MR R mESAE Cani i pH EA&®RE .
D) SRR REE (R pH AR .

7.2 HHRFIR

AIREEH 2 R R A iR W B L IR AR BN M. FEAR I # S R
TIRERT, FrAfHSREr . EERERASER, 1 MENU 2, A5
%% Sensor Diag (fE/E#:2W)  Error List (251D o PAUNERA]
AEMHT RS R .

R 2 LBBERFIR

B B

GATEWAY INFO SRR S HI E R A SRAFEFRRA . P85 5] AR
(CEESEESY A AR ZE A ] A ) A R R AL

CAL DAYS (HER | ior 5 — R AL s S AR I R B
#0O

CAL HISTORY (£ | R/nteuitki@&asifnt 515K . 4% ENTER % LURZ) % 5%

HEPT L) SBj S ¢ g voliise ]t E (28

RST CAL HISTORY | & B £/ g ReHET 20T . T2 10,
j:é HERAET L1

)

g o MYITR

CL CAL REQD | 7% KiE RISk pH fi. R U I AR pH

;;ﬁ@”ﬂﬁ SURI/SR pH R DAk, e | AR

A SRR MBI, WL
TN, T RVEAILS B

CL MAINT . FEA AL eﬁg%@ﬁ @ﬁ%{%

REQD (B4 | a1 pFub (10 30% sie Fohy, | RTERRME, s

PO B o MR S0% SR THNA e ™ e e insh

' FW, TS E.

ZRINEL A 100 mVippm (100%).

CL MAINT AR YeP LRSS, MR T

REQD (%4t i G GIHERRAE, B AL
iy e Ed s Gt £50 mv) . W S [

FE, TGS

104 #x¢




K2 HRBERIIR (8B

R3 ERREHEIR (B

Hrig o BB e B S

CONC TO,S SEEAT 0mV. éiﬁ%§§$$%§f cL MAIN;g B AU gz&gﬁi ﬁfé
LOW (R K - e B e JRAAE 1 RE N 2 RECD ( D‘(’%\ o] 2% S b 0, S A 5% DGR HERRAE,

IR | e asirotio s 0 % LIl EC RU BRI 1) 30 % 45%, SHEAIEN AL

fi€) 22500 mv i . AT 2 B 250 % 300%. STENEY TN
CONC TOO AU 2T 2500 mV sk T ZRINEL 4 100 mV/ippm (100%).

HIGH GREER | 2500 mV CHAEXHED CL MAINT P U R PP IRaE, WE
= RECD (WA | ffsfiy -50 mv % 45 mv, siafisty | L ARAERIE,

) 45 v 2 50 . AL R

7.3 BERHF

WG AR AR AR AT R . B AR IR, HOE B
ANEDNE BRI R . 2R R R R, Tk MENU 52, SAJ5#
Sensor Diag (f£/E #8271 . Warning List C&%551%) . DUF R/l

7.4 HAEHE

RSN MRS A FA O . B H SR B R AR
0, e O SRS BUR BoR AT RERIE/F S . FILL

¢y 2t o C e - SN
MBI, K] CSV MUt e F H k. 476 FEH IO, i S hlahias
X3 BRBBENER FAt
B L] B R4 FHEZE
CL CAL RECD | gtjUei SURI/SK pH fH. Rt G aR kNS L]
CRUGURRE) | sy pH W Ok, g | /PR pH (AR Power On (HBILH) | 17 i,
K Cal Watch (AL HE) #R% . S °
RS TM, TIREAER. Flash Failure (JAfF#RED | SMHIAATE H IR B 2 4008
CL CALRECD | #ifs 4 - R R s . 1pointChemZeroCL2_Start | - 4 1 8 i 14, 5% 225 1
CHVERAD | acpm RS
o i%g?{?ﬁfﬂﬁ AN 1pointChemZeroCL2_End | 4o 4 1 50 i bk 2 TR 1
CLCALTODO | SUEHEIEBEKIIk TRAN . | R, IpointElecZeroCL2 Start | FHAAM MO B F R
(FREEEpde) | . 1pointElecZeroCL2_End | 45 o4 i 8 5 v /< Tk v
1pointProcessConc_Start | FF-44 40 (1 5 s i FEIR 4
1pointProcessConc _End | £ s & ) 8 s i R 4
2pointChemCL2_Start FEUSURI T AL R
2pointChemCL2_End SERE N AR HE
2pointElecCL2_Start FFUR S B SR T

#1105




ResetCL2Sensor

CL2 MEHERUR (PRI KA. el S A
Hll) CEENRINE.

9180600,9180605)

x4 FAE 3D x5 8
it L B HR YIRS
2pointElecCL2_End ZE RGN R
P - RIS TR £0F, BFH, CLF10 sc SS/ CLT10sc SS #2 ) 8633100
CL2CalSetDefault SUGHEC E E N BINME 7~ (0T 8626200,8626205,8628900,8628905)
AllCalSetDefault JITA A S R A © B VBRI . EF, S, CLF10sc ¥Rk Oof T 1 9160200
- - 9180600,9180605)

CL2CalOptionChanged 5 i SRR TR S T

fhigas, BaE 1 8628900
SensorConfChanged O AL IR AR IO &

PR, s 1 8628905
ResetCL2CalHist CLHE CL2 Bl i k.

A, AR R 100 mL 9181400
ResetAllSensorsCalHist O H B T AR A R v I s i

EF, BEER, CLT10sc ¥kk O F 1 9180900

ResetAllSensors

PITA AR IS RS (R Ras KA A I i A
R CEEABRIME.

B8 EHEMH

B AT o K S O R e i i R R

A N fle . ARG T A A 755 IR HUR R

P LR XA R i B FTBE AT I IS IR R R S5 4

AT R 15

x5
PiEg HE mEmS
TR, TR 1 8626200
TS, WEA (EW 1 8626205
CEN O N 100 mL 9160600
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BR

1 BR107T R—

2 107 R—D

3 — I 108 <~
4 BE10R—Y

B£1&E BXR
% 107 R
—MRIEIR 108 R—2

BE 110 /=3
1B1E 114 R—3

B 114 R—

AVTFFUR 120 R—T
FSTNoa—TaoT 123 R—=D
IR 126 R—

© N o O»

ATFFURA20 R—
FSTNYa—FA0T 128 R—

KBRS 126 R—D

EHA

53

RE
(REZIZBLTESR
TR +2ppm F=1E
20% DEBLLHPELY
1F3)

B E 3 (0~10ppm) :

+ pH7.220.2pH KiHED—5E pH 1B THETRE
2(DPD) ® 3%

+ pH 8.5 Kiifi (IEHRKER®D pH M5+0.5pH LUR) DR
FELT pH BT, H#E T2+ 2 (DPD) D +10%

2183 (0~10ppm) :

+ pH 8.5 Kiifi (IEHRKER®D pH H5+0.5pH LUR) DR
E LTz pH IZEWLT, H# TRk 2 (DPD) D +10%

+ pH85%#Z% pHIZEWLTHE#ET R 2 (DPD) D
+20%

F2E ik
CORRIEFEGKEREINDIENHYET,
A ]

RIEEE 0~20 ppm'

BE TR 30ppb (0.030ppm)
SRR 0.001ppm (1ppb)

E){F pH HiE pH4 ~9

R 30ppb F1=l% 3% DELLMKRELS

TR WEE SR BEL pH BNRELIKEET 90% DZE1E (Tog)
IZxLT 140 7
£IEFR BEL pH ARELIKEET 90% DL (Tyg) 12
LT 100 #

VPP RPZL i i

BLEME WEHER: E/V033 . ZBIEER. AV BLURKR
LB
2% ZEBIEER AV BLUERIEEY

E AR 0.05MPa (JKE/ULRE LVIRBHELVREET)

piptd 30 ~ 50 UwhJL/BE (7.9 ~ 13.2 HO/B)
40 )ybk)LIEE - BRE(E

EIR 12VDC. &K 30mA (Z#3RICIYHER)

BEBRBERE 5 ~ 45°C

REBBERE 24 0 ~ 50°C (BfEiKEL CTRIELI-IKEE)

BRE®: 15 ~ 25°C

T EHREUYE ERREAKRIBEL (< 0.1 ppm). E-EFODBEIZEFERATEEE A,

2 FRMESWEERLY LTI T - RAVPTEET DRELBHYET

AA:Z 107



b1 =20 3.1.1 fEREH

e 195mm (E&)/25mm (BE)

P 1m BRI T RIS ENE TR ERERRERLE

DL 56 M12 254 -

e P — Y N 1
EBLATIIE, £ B IS DAR ST MO HEENE - F AL ER

REHE 1 AEF1E 2 & (EOBEGIES) BRI RRERLET

BEWHE NERE Y AITE

HE ﬂjﬁjﬁﬁff;ﬁﬁ (RFULRS. PVC. YA+ 5/5—. K1) BEEEREEOIAET FBRORALAHTEOHSBRAKRERLE

—fr— T,

D e 7 wRESCRwRR. e 258
ERLETAIE, ARSEBETHTREEOHDRR®, HIZRALMEEERL

FIE —MRIEHR T, BICRET HDEMBHHER,

BRASNSERELFLBEMOZMICIYRBRFTONTLSSEZER
S BEERVAESERICENTYH, AYZa7 LD RMEIFBEIEE
E9HEHER. FER. 5. B0, TREREMGREIICHLTEREEZ
BULFERA BETE BHFEERBLLIC, BRAT=17ILELUEH
RIZBVWT, ZDEHELETHEFNEALET  WEThRIE. BiETD Web
YALEIZHYFT.

3.1 REERH

A—H—F AREOEMIMERFIIRAICEET SEEIEE. BREHN
BE . RENBESZECHoWHEFITHL T, BRETRHLONTIVDE
BTt EEZELLBVLOELEY  A—F—DREICEN T ERICH
SEREERFELY, EENREBLIESICTO LR ERET HE G A
A=XLEHRITHEDELET

COWIBROFME, REFITREEITIAN, CORZaTIVET A TR
ATEZELY, fERR, BE . ERICEHSNTVDIRABTELGEH BFLTS
EZEWN, ChERHE HRABNEGEZAITHREN. HAHVIHBI/REES
(FRHEREELHYES
HWEEMEELTCWVAEVWAETEREEHALIIGE . KBEICLHRENER
ONBATREMAHYES  COREFXARTZATILTIHRESA TS HEL
NOFAETERLIEZY. UMY LANTIZELY,

312 ERALOIESRL
AIERLICBASRIEINLOIEESER TERACEEN . ChIitDh
BWNEE. ASBEEOEEDREICOUNEETIAHYET , BIEHFICE
BENF=O VRV EREOEFRERITTZaATLESRLTEEN,

CHIFREER VRILTY, BENGEEZET51-HICCOP VR
LDFTRTREAYE—TITH S TSN EB L TlE, FEFER
LERICEAL TIEMYIRDSRAEESEBL TS,

COVURILIEREDBRLAHY IFEICI - TIBREENRRAELD
BhDHHEERLTVET,

> B>
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ZHVURILIE, BERNE (ESD) [CBBART NI ZANH B, 15
DFEBEN LT HEEELDIDENHDLERLTVET,

ENE AT LTUNTETE A G<E YT RERER- AR,
BET H=HITA—h—ITRERIL TS,

Aa\
Ei ZOIURILAMFN TS ESHERE, I—Ov/BRELE L HEDORE

3.2 HaOME

ERIERT B IUL2ER Y IREOLETVERLFEM Y
T, KA POERREEREMICAELEY  BBHERE S (&, KpDis
BHER (EMIERILSMNORLE) OREZAELTT . RIEERTUHII,
KPDEEHR (BEHIERLMEIER) OREEZAELET.
pHEDIESOEF BRUEDREICHELES  ERBICKRTSNDIE
FRIEILEE 1pH £EABTEITH 10% B TFLET,

COEUHICIF ERATDEEEZ LIFA-ODORNBRE L I EHES
NTVWET RERHEESE. BBEEFREQOICHERSN, BRI
RRENFE A,

ZMEUHIE, CLF10sc 8&U CLT10sc BHAEIRRATEEDT ORI -
F—boza&, sc VY—XEBREBED 1 DEEBITHREL T, T—2UIR&ELTY
BEYHIIITREI SN TLET,

1ITHEBIER S E2IBR Y ERLTOET,

1 Y OBE

K

=

5

/
N

e

®\@

1 ERIERE Y DOEE 4 RBEXvvIOERT

2 RExvyyS 5 IL/AUR

3 [RE 6 2EREUYDEE

3.3 €Y ? LED
BRI —DOBERABIHLHEZED LED X, EROKEERLET,

LED O ft /N Kk

& R oY —FAUICREESRTVET,

SHAT T —[EATIRESNTVEYS,
BEFHEIS—ARELFELS,

BA:Z 109



3.4 EHEIRE

COEUH I, BN REBANECREEIN TV AT EE SRS 3 Bt
YT, AT (ER) BEERETEDON. SEEBERICERARDPIC
HUET, COTWBRICZ. BALERANEEN. REICEI->TRER
EhSABEShTOVET,

LS EBRRECEY ., RAKPDEREEEATLET, MIER DD
ey, REXEBL. FREEL TERINET ., COBRICLYE
REEICHFLTERNIRELFT . ERESII LU YANOEFREIZK
STHEIEESN ., BERT (MV) THRITEESNET, £ 3 OEE (HEE
1 IZHENEE) (k. AR B BCRES ERBEOEBHERE—TIC
Bor-SIcERAShET, EBHERLIE. SREBI-L->THESNET, =
DOEHIZEYBENRELES .,

RIEF vy TRNOSEEHERERRE. MERHO pH EHERELET.
EHIL. RBIERI2E L REERMAAVEEL CRBEREY FIE
%Eéﬁn ERAIZEY. BIERED pH OBENFERS(AEYE
ERAEEE. NBEEBECEYRKEEDEELZTERA,

3.5 BEEERA

2EBBLT. TRTCOEREBRNHILERBLET, VThLDS

B0, FFBELTOSES S [ A—D—F L [ERFEEFTITERE
&y,

2 oY OBEL

1 ERtwoY 4 HENUY

2 W 5 BRA
3 HBO LY
F4E RE

AZE

BEENEER, AEDQZDOEIavVICRBENTVAEER, B TER
DHAHEERN TIBELSHYFET,

4.1 YOI

AZE

BRERICIE. BUEEEART OO\ LN LEBERINEFTNTOE
T BRRBARNLERE TSR MSDS o —rEHHEALTZEL,

TR ERTO— ILICRYMS I HRTIS, AL TEIRENHYFET,
AL TTE, REF vy TORYNL., REF Y I~OERROTE. B
BEADREF vy T ORYMTETVET,

10 AXZ




b EEH T THRIC, LT OEBEEESEHTE, 4.2 R YOI

. BIBICENT. BEILESCREoTEN, BEEAOBERYRA

. RIEFryTERYSTHIC, REF vy TDOIMAS RSN -BRAE
BoTVESA— NURESTHLET, BRI SREF vy T IcZan
ABESITHYET, FIEFvoTERYNT EXIT, RASSHANTNSDE
RIEF vy N TIREARAEL . MIEARBLET,

. EEMOREARILSLEF vy THDIASEN T, A HIBLE

. vy T TS RN O R E L ISE LN TS,

- BRERMLERLEV TSN, KAt RELET, BRARNLER
HUF#E, L FEFCLTREL TGN,

. ERRERES vy ICRETIRIE. TEAEFEREDSAN DL
BRHESIZLTEEN, RANETEDLL LY OBRENETLES,

- REX vy TERYMTBEEIC, TMAS L REN I BRAEIETHEAA
WTLEEN, RABRBRBAN D SRIUEYET , RO EREEH
HEERWEREARIELET ., oIS Rh BRI, SR TY
WA E B CELUREM->TE AN, MEICih AL £S5 FEL TS
&L,

. RIEF vy T ARy A—IT L -2 E TR LM E>TNBIEERERELT n
EEW, BHIZ O Yoy DEFREBLET A, &5 F vy TEELET
BEx oy T NEIEEIC S -YET,

AZ&:Z 111
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=
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4.3 Y DORY T

oY EYOTERAITIEE. TEEV YDA TFUREITORIF. T
O—BJLIZRUMF T, S—r oA I28KEL. OV T4aZ U0 EREET
SHERHYET , oY ORYUMIFEERDOHEICOLTIE, BICKSFIE
SEBESHBELTES,

T OAL T4V TETIICUK. Y DRABRIVENRET HET
6 ~ 12 BEBREIEET, Lo Y OSEARYEORTICOWVTIEL., BT
A AZ1— 123 R=TUESBLTESLY,

2 FRFLRGEN =Y KIEEHTFT S0/ B A1 B ER 1 S B

BYES,

T\

A#&Z 113



e QLTI

ES5F B

51 BEDOHAFS1Y

c ZODEUYTIE. BRBIEFREEMN 0.1 ppm (mg/L) ULLDIGE . E5EHE
DEWVETERERZBLIENTEET . BIEISERYFE (EWFLRILY)
75‘?&‘4’6& BOERATEHELIY., AIENTELGLLEIELHY
F9,

« ZOtEUHIE. 1 BUEEERKTHEALZLTIZELY,

o ZOEVHEHBKNDDIKE LR ORI IS TS,

5.2 1—Y¥—FEHS— 3>
F—/XURDFREFES —La v ERIITRBORBEZESBL TS
Ly,

53 v Y DERE

[Configure (FRTE)] A=a—%EALT, oY OHAERERTA T3>
EAALRZY ., T2 BORMOA T a2 EBLETS,

1. [MENU (#*=21—) ¥—%3#L T [Sensor Setup (X7E)]. [Configure (5%
) EFRIRLET,

AFLay EL ]
EDIT NAME(Z HITEEOD LIHIRFTINI LY OEFELEELES . 4
BIO#E) BllE 10 XFLUNTIEE TE. XF. BF . AR—X A5 A

ERAHEDEDIENTEET, TIHLIDRFTZ, £
DI)TFTIVESITEOTVET,

14 BX:E



AFoar L] AFav L

SELECT Lo T—EORBELUHEMDOE T avEh R4 XL J4L% (FILTER) EENREMERA LI IBMEMERTELE
PARAM. (/854 &7, /\5A—2DHRTE 115 R—UEBBL TS, T BERICKIVIEERETOFHENGFES
—5EIR) NET -0 (1R T E&S) hb 60 # (60 7
_ ) . ) _ . BDEBEDOTFN), (ALY, LOHES
FI4IE BREAZ2A—ET IHIIDREIZRLET . TRTOEUY MNIOERDEIZGET 2ETHOREAE
BRIV EDIES, YEd,
o o LOG SETUP (AY/ DERE) BREEDARUICEIUT—4E-05 DORREE
5.3.1 NTFA—EDKE BELET - 10,30 . 15.58.15 5 (T

T#HILE). 60 5
1. ERALTWSIERt Y DEEZRINLETS - [Total CL2 (£1EFK)] Ff=

I [Free CL2 (BMEF), 532 REER7S—LAEDER

3. [Yes (1Y) Z:&RLI=HE 1L, pH £ DIEEERIRLET - [DIFF c BREIWFEEIE pH RRREDIS—TI—LEEETS—LGEHKE
PH (Z4% PH)] F1=IZ [#4& pH > #] & [Chlorine (1E3)]. BELES. ‘ ‘
4. B ISSA—BENRITAXLET, « BRELWEEE pH AEEAMREERSNGOTHLT S —LHRE
“YNTASE 7 TAETOBMERELET,
73> 58 < BIEDEEREHRIEZEREERIE (LCC. 0.5 ppm ki) 07O+
b 7 B e S JO0—TCRITLIGEIZEFRBIEMED 0.5 ppm LU EIZHESTHLTS—
Y EARIR Y BIEDELERELET - [Auto ppb-ppm N . S
(PPb ~ ppm Q@J)],?Auto ug/L-mg/L (Ug/L ~ %\ﬁ\%iﬁ'éi‘cw_ﬂ%lﬁéuxibiﬁ'o . _ .
mg/L E38))]. [Fixed ppm (ppm EE)]. Ft=I © AIEEAEFERICROIHEIC, MBICIH>TRERERY S—LdiFr>
[Fixed mg/L (mg/L E5E)]. TILESNEETTI—LDF U DIRELFHIT T IEMERELET,
m BEEEEn P - PI—LBRET HETISHEEARERES hIREREL, 75—
YR o et o0 e T E LAWEBIC Lo TH e LS AE TS BARENICBE- TS
F1=1E [XXXX] (B Bh), REIEERELET
%ELECT RANGE ({EMD:® RIEHEERELET -0 ~ 10ppm, REEMRT7S—LEEFBIRTZIZIE. ROFIEIZHENET,
)
CALWATCH (RE®#)  pH £ 4 EBATHBACRRSNET (K 1. [Cal Monitor (2 IEE4R)] ZFRLET .
ERTS—LEDRER 115 R— £58), 2. ERBOLXA) T4 A= 21—T/HRRIA—FNEMH-TLRIEEF.

ISAO—FZEAALFET,
3. BERNZROBIEEERRLET (WThh 1),
A3 L
ALL (&) 5 S U/ETIE pH MEEDREAN S E L= EE(ZT5—

FREEET7S—LINFUITHEEIILET, —F—HGE
RUBEEEL LIRS ERELHIINET,

A#&Z 115



AFoar

CL2 ONLY
(CL2 D&)

B1L |
BRAEEDRENRELIESICTS—FITEETS—
LAFUNTHEBESICLET  A—H—hERIRL-EEELLE
I2RBERELHIBTENETS,

PHONLY (pH  pH BIEEDRENRELIESICTI—FREEETS—LA

DFH)

NONE (%L)
4. [Menu (A=
LFE

o

BAVITHBESITLET 21— —RIRU B EE LIS
BHERELHIEENETS,

REBERT7I—LEEMLET,
1—)] F—%L T, [Activate TMR (24 ¥ —{EE))] £:&iR

5. AIEENREEHEINGESIEZITTI—LAFELETHETORMER

ELETS
FIoa>
ALL (2)

CL2/pH
ONLY (&
F/pH ©
#)

LCC ({ER
BEBIE)

HteR

ACTIVATE TMR (EHEE247—): ERE KU pH RIEEH EE
S oz eEICTS— LD RET DETORMERTELET

(10 ~ 99 4. FIAILKE 10 5)

CONFID LEVEL (EBELRIL): PS—LARET ZETITESR
B&U pH AIRENGEENCHIREENEG L, TI—LHERITEK
STHEMIZF Yo SNDETICAEENSEERNICHHEE]
BEBELET (50 ~ 95%. T I+ ILRIE 95%),

ACTIVATE TMR (BEib 24 <—): 18R F =1 pH AIEEAFEE
SO TS T S—LNRETIETORMERELET (10 ~
999 4. FIAILIE 30 43)

CONFID LEVEL (EBELRIL): FS—LARET HETITEES
Tz pH BIRENHENHEIREEE L. TI—LDERRICES
TEEMICXvoILESNEETICRIEENEENICHEINEEE
ERELET (50 ~ 95%. FIAILhIE 95%),

ACTIVATE TMR (&b 24~<—): BHBIEEAS 0.5 ppm LLEIZ
HoTHSTI— LD RETHETORMERELET (10 ~

999 5, TIAIME 30 )T 5—LMBFEETHOIE, HIEOER

U RIELZERERKIE (LCC. 0.5ppm ki) N F7O0+X-70—

TETLIHZEDHTY,

CONFID LEVEL (Ef8ELARIL): 75— LW ELETHETICESR

BIEED 0.5ppm ULIZHEIREB|G L, TI—LDHRRIZE>T
BEMICF v L ShDETICREBHIEERNICHIREEEE
BELET (50 ~ 95%. T 7AILKE 95%),

6. [Menu (*=21—)] ¥—%#8L T. [Deactivate TMR (24 ¥ —1E8))] %%

RLFET,

7. BIEEA [Activate TMR (24 Y —1EE))] G:EIRL-Z|E HBELANIL)

DEFARICRoF=EEC, BT L TTSI—LAEFMIZTF Yo EIL
(B1E) SNBETITTS—LIA U DRELZHFT IHMERELES,

AT ay Bk

ALL () BREIV pH AIERETS—LAXF Yo RILENEETTI—
LAF o DREEH T DRMERELET (10 ~ 99 5. 77
FIJLME 30 43),

CL2/pH EFRFLE pH BIERETS— LTV EILESNWEETTI—
ONLY (& LHAL OREEHIF T HHFMERELET (10 ~ 999 5. 7
FIpH DH)  TAHILRIE 30 43).

LCC (EiRE LCC (BRERE) 77—LAFvroILENDETTI—LA

KIE) AU OREEHFT DRMERELET (10 ~ 999 53, T7+
JURIE 30 43).

o

8. [;YIenu (A=2—)] ¥—%L T. [CL2 Deviation (IEHRE)] Z:ERLFE

9. 7I—LAEBTIERAEBREERELET,

*Foay £ L]

CL2ERRDEV (CL2 IS5— - 75—LAEETRERAEREZE 30 ~ 99%
IS5—RE) DEETHELET (TIAIME 50%).
CL2WRNDEV (CL2 Z&75—LAMEENT HIERAEREZE 10 ~ 30%
ELREE) DEFETHRELET (TI4IME 20%).

2 BFGEL, FFEDFIEID T Ot RREEKIE CRRIN/-EFEFREFLT,
HHETHELET

10. [ENTER (A #)] &—%#HL T, [pH Deviation (pH {mZE)] Z:#RLFET .

116 HAZ



1M1. 75—LHMESNT S pH BIEEREEFRELET,
AFoa>y B

pHERRDEV (pH IS5— - 75—LHAEENT S pH BIEREE 1 ~ 3pH OF
IS—RE) BTHELET (TI74ILME 1pH),

pHWRN DEV (pH Z&£75—LHMEEIT S pH BIERE% 0.5 ~ 1pH DE
EERE) BTHRELET (T74/LAE 0.5pH),

2 pH fEE(Z, EFDFEID T OEXRERIE LRS- pH EERAL T, #
HCHELET,

54 Y DOKIE

541 EUYDORIEIZDOLT

T ORFEFIREOEBELLITPKYEEEL, ChIZEYE S DE
EMETLEY OO HEEHAMITRIELT, BEEHFIOILE
MNHYET . REBEFARICE->TRAEDO. BRIZEINTHIET S
DHFRDAETY,

BIREVIELIZY., 15 LU EKNSHLIB SR, B9 ERIEL TS
12&LY,

5.4.2 REFAZEDRIR

FLOELYFERBELL YOGS, 9H] 2 AKRE (EORE 3 $&UME
& (FOLREE) HTEED) 2RTTIVENHYFET,

T OREFTIICIE, BIEE 1 BFELIE 2 EAITSHENHYET, AIE
[F70—twIIEREOHEEBELTITLET,

HIEZE 1 @EFHT5E (1 ARE). EOREFLETOERBEE (F
WYV T IVBIE) 2TV ET . TOREL, EERKEFE->TERZMIZITSS
L =T AICE o TR ESNIREA TV EEETHIETERM
IZT52E3TEFET S TOERERERARE L. ToER-JO—DERRES
BEAE (BIRYUTIVATE) TREL., AEEEEBRENSANTSEILT
1TZET,

BIEZE 2 @756 2 AKRIE). RIMICBIET 5T —2 - RAUME 1 A
3 ERILAETERME NI EOREFITICETRELES,

2EBISAES BT —2 - RAUME, TOCRRET. 1 RREERLAET
TOERRERE ERYUTIVAE) T3 ETRELET,

E L FH ORI FTo1 58, BB L E OREDFI-BBI- BRI E O
RIEZZETL, RIERFRICHE DT 7o ERFLET

543 1 RREFIE

1. [Menu (A=a2—)] F—%#HL T. [Sensor (> H)]. [Setup (FXFE)].
[Chlorine (1&%R)] ZIEIEIRLET

2. [1 Point Sample (1 mH>F L) ##IRLET,

3. TMBOEXFL)TAAZ2—T/RROA—RRNEDIHE->TWSREEE, /S
Aa—REAALETS,

4. [Zero Cal (¥ O4RIE)] EfzI& [Process Conc (FOEREERIE)] #&
RLFET,

5 REBOHNESOA T avERBIRLET,

FFav EREA
WH7 o747 REFIEFIC. EEIFREDAEE HEEZELET,

HOLD (F—JLF) ﬁgj"ﬁﬂ%‘:‘ oY O HENREDBIEEICRES

TRANSFER (&%) #EBIC. TUtvrEShTOBH AEAEESNET, TV
TYMEDQEEFEICDONTIE, TRBFOIKRAEES
LTS,

6. [Process Conc (FAEREEIRIE)] &:&ERLI-5E:

a. [ENTER (AH)] #3#8LET,
BIEBEARTINET,

b. EMNRELI=S. [ENTER (AN)ZWLET 4 #H/L. FotR-70
—RIEEXFADLET,

c. 3B TDPD HEDBBAZEHERALT. FOEX-70— (FEWY >
TIVAIE) DIEREEFRELET, KANF—2FEALTHEEZA
7L, [ENTER (AN)] ZHLET,

3 BRMTOREZREOLET ., LZHEORKEIX. BEDTOER-JO—EREEMN 0.5 ppm REDIBEDHBEDOLET,
4 [Calibration Options (fRIEF T a>)] A=a2—0 [Auto Stab (EBIREL)] DA T arh [Yes (IELY)] ISERESATLDGEAIL. BEIMIZROFIEH

HEICRFRINET, REATLaVDER 119 R—UFSBL TS,

AA&:Z 117



7. [Zero Cal (FORRIE)] ZRINLI-E AT, RIEDTEEERINLET,

AFoa>y e

ELECTRICAL (BEfRIE) ¥ —bozAIC&>THRESII=ATEYNEHEEL.
TORAERELET GEHAER).

CHEMICAL (RABMZIE) EEFRKZEBTEL. EORAVNERELET,

8. [Electrical (B&)] :ERL-BE . EARETHETHOTHL,

[ENTER (AH)]* 2L, EORA U EERMICKELET .

9. [Chemical ({tZ#)] Z:ERLIZBEIX. ROFIEIZHRNET,

a. JOtR-7J0—%A7DICL, EEFKETO—LILIZELET, BiE
FKOBENTOERRHIO—DERELTELLITRLIZES LS
IZLTLEESLY,

b. [ENTER (AA)] £#LET,

BIEENRTSNET,

c. IEEMNRELI=S. [ENTER (AH)]* #BL. EORA b ELEIE
ELET,

10. RIEFE R DOFER:

+ Passed (§1)- U OKRENTTL., RHERETIEFIENE
Ltz BEF I A Ty MENRTESNET,
+ Failed (REH)-REDRAO—TE = [EA TV HARERSE-
TWET, B DAVTFURERFTLTHD (AoTFUR
120 R—C%#SHB) REFBERTLET,
11 RIEICAKLI=EEIX. [ENTER (AH)] #RLTHITLET,
12. [Calibration Options (fRIEA T av)] A=a—DFARXL—4% ID OF T
av At [Yes (IELV)] ISERESATLRBE L. ARL—4 D ZAALE
T REATIAVDERE 119 R—T #SBL TS,

13.[New Sensor ($ift>Y) BIE T, Eo YD FRTHINESHEEIR
LFET,

AFva> A

YES TUHE, URTNICCOEB TRIESATOER A, TS OBEBRH
EURTDREDBRAEVbENET,

NO oY LRI COEETRESNTOET .

14. £ Y EREFIEICRLT, [ENTER (AJ)] £HLET,
HAESHTITAIEREZRL, AELHMMEN R EEEICFR R
ShFEY,

B BHE—FEF— R E LR ISR LGB IL, M T 71 TEMR B
Rot-leI-BERMEERLET.

544 2 RREFIE

1. [Menu (#=a2—)] ¥—%#HLT. [Sensor ()], [Setup (FZFE)].
[Chlorine (&%) ZIBEIEIRLET,

2. [2 Point Sample (2 )] ZFIRLFET,

3. ERBOEFXL)TAAZ2—T/RRA—FHEYIH>TLSIHEIE. /8
Aa—FZEAHALET,

4. REBOHAESDATLavEERLET.
FFoav A
WA7 o747 REFIEFIC. EEIFREDAEE HEFZELET,

HOLD (h—JLF)  RIEFIERIC, o9 OHNENREDREEICREFS
nEY,

TRANSFER (85¥) REFIZ. TUtvbSh TS DENEEShET, T
EYMEQEEAEICOVTIL. TRBOMIRGHAEES
BLTZAlY,
5. ROVWThHIDREDIEEEERLET,
AFvay L]
ELECTRICAL (B 4~ —hozAIc&oTHESNEATEYNEBHEL, €0
BRIE) RAVMERELET GEEFER) RIZTOLRHHE
BELT BEEOHEICHERTSE 2 REHRELET,
CHEMICAL (R SIEFRKEITEL. TORAUbEERELET . RKIZTO
IE) TRAMERELC EEOHBEICHERTLIE 2 AEEE
ELET,

6. [Electrical (ERM)] & RLI-HE X ROFIBIZHVET,
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a. {[EANRELS, [ENTER (AN)EHLET S ZH]L. EOR/Ab
ZESMICKRELET.
b. [ENTER (Ah)] LT, REZHITLET,
TOEREEDHEENRTSNET,
c. EEMNRELIZS. [ENTER (AA)P #H#L. FOER-J0—HIEEE
AALET,
7. [Chemical ({t%#Y)] Z2IRLIZBE L. ROFIBIZHWLET,

a. JOtR-J0—%#A4DICL, EEFRKETIO— wILIZELET, EiE
FHKDEBEATOLARMIO—DBEELETESEITRLCIZAES LS
[ZLTLEEE0Y,

b. [ENTER (AA)] Z#LET,

BIEBENRTSNET,

c. EEMNRELIS. [ENTER (AA)]° #L. EORAU EILZMIZER
ELET,

d. EFEZEFHELVKOTO—%ATICL, TOER-JO0—%FICLE

e. [ENTER (Ah)] Z#HLET,

BIEENRTINES,
f. EMNRELES.[ENTER (AN 8L, 70o+X-JO0—8IE(EE
8. W TDPD HENBWAHZEFALT. TOtR- 70— (RRY T
L) DIERBEFAELET . KENF—%FEALTHEEEZA AL,
[ENTER (AA)] Z#LET,
9. REMEDRER:

+ Passed (%)t ORENTETL. BHERT T 2EBNBNE
Lf, lBEFE A Ty MENRRSNES,
+ Failed (REH)-REDRAO—TE = [EA TV HFAREFIZE-
TWET o HDAVTFFURERFTLTHD (A TFUR
120 R—CESHR) KEEBETLET,
10. REIZAHK LB AI1E. [ENTER (A )] L THITLET.

11. [Calibration Options (RIEA T av)] A=a—DOFRL—4 ID DF T
avht [Yes (IZWV)] ISERESNTLSBEIE. ARL—2 IDZAALFE
FTREATLavDET 119 R—T #SRBL TS0,

12.[New Sensor (Fift> %) BIE T, Eo YD FHRTHINESHEEIR
LET,

A7 3> B

YES UYL, LENICCOEBETRESNTOER A, to Y DOEERK
EURTDOREDBBA)EYbEhET,
NO TUHE MRS OEBE TRIESNTOEY,

13. LU EREFIEIZRLT, [ENTER (AN)] £HLES,
HAESHATIT4THREERL ., BIELHPHEA R EBE®EICR R
ShEY,

B BN E—REF—FELIZEEIZRELBE L M T O T4 TR
R/ EICEEFRIEERLFET ,

54.5 TI4ILFOREFE~DYEYE

RBIHAREZHIRT BIZ(E, [Calibrate ((RIE)] *=a—%FERALT. 1 —4
—REFREET I+ FOKRERETEERAFS . TD&R. BEIZHLT
LU EBRELEY,

1. [MENU (A=2—)] ¥—%#LT. [Sensor Setup (£ E&7E)].
[Calibrate (#21E)] &:E1RL . > ¥ %:EIRL T, [Reset Defaults (774
LR EBIRLET .

2. EWBOEF1YT(-A=1—T/RRA—RABFHIZHE->TLREE .
INRA—FZAHNLET,

3. [Yes (IZLV)] #:#IRLT. [Enter (AA)] ZHRLZET,

54.6 BREATLavnDER

[Cal Options (KREA T av)] *=a—T, REBHMEREL-Y ., REBE®D
BERELZEMCLEY . RET—RIZARL—2 D ZEHZENTE
E3 2

5 [Calibration Options (ARIEA T 3>)] A=2—D [Auto Stab (BEIREL)] DA T3 [Yes (IZWV)] ISFRESHTLDIGE (X, BEIMIZROFIEN

HEIZRFRINET, REATLAVDEFE 119 R—UFSBL TS,

A#&Z 119



1. [MENU (A#=2—)] ¥—%#L T. [Sensor Setup (LY E&E)].
[Calibrate (#X1E)] Z:&RL . > %EIRL T, [Cal Options (RIEAT
Lav) EBERLET,

2. AT aVENREIRARALET,
PP

BEIRE JATLMNRERICAEESEEZZTFIT, AIRESHLELE

it LHIBFLIzEEITREDRDFIBIZED KSIZLET -On () £
F=1% Off (A7) (FI4ILR), RELFHEEAHLET - 25 ~
75ppb (0.025 ~ 0.075ppm).

gIEEEI REDOREDEHNEBE. AR FHTHRELES,

BIEDOP KIET—RIZARL—EID ZEHET - [Yes (IFLV)] £7=I% [No
ID (LWWR)] (TIAILR), ID [FREBIZAALES,

55 ¥—5-07

aVA—5—[F, BB TEIC 1 DOT -0V ERBLEY, T—52-07
[SIFBRSNIRR (1 —F —EREARE) T, MET —2HEMINET . T
—4%-07F, CSV MR THAH T CeMTEEY . AT DF I O—F Ak
[2DWNTIE, BRBFOMBHAEESEL TS,

T30 ~OT—SEMDBRDHEIAICDNTIE, /542D
E 115 R=UEBRL TS,

5.6 Modbus L RX#%

FyhD—2BERIZ Modbus L REDYRMERAELTWVET , L. 4
—h—D Web B +ESRBLTIZE,

FT6E ATFUR

UR—RUNEBRELIZBEET 2R ENH IS AL HiETISHBL
BhELEEL,

é HEEWLRERR, ATV RADT=HIZEBENRLAENTIEEL, RS

AZTE

BEENERER, AEDZDEIaV CRBENTOAEER. B TER
DHAHEEEDS TIBELSHYFET,

6.1 ATFIR-RgTa—IL

5 BXvyleRMY SR, BRRERMLET,

ATFFURBRY )i 4
EWBDHE oY OHEARYNFLREGHZELRA
—THETERIFEICEITLET,
BT Dk 14
(KBIZES T, ChEYBEEEIZF vy
TEXMTEBRENHYET),
ERAEDIH 3~6MmA
oY DX} 3
(KEBLUREIZESTIE, ShiWH5E
R Y EBTEIDENHYET),

6.2 JO—-tiLHoDEUHDERYSL

B Y DATFRDDIC Y ERBPHSRY S THIF SEFRIERA 1 B
BITT . 1 BEiEBEL, EEF+ Y TEEBBDI B BEIZLYET,
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6.3 BEFYITOWE
BIBFVTEE 547 B EE




2 Y GEA RIS TLE /- YIBE IR T F /- T B/ ICEEIEHTELUE 7 - 8 #r

B, EfERLIGEF Y TEXHRLET, BB FvITEHET DL, EFHEEGEF 3 BEFYIEMRORACHEMTHETD
1 T DI TRIEEHRERLLUVEET-IHZL TS, >
( ) (§ )
AL —TLERYSLET ., ~—1 ]
LB ETO— L ASIYSLET ., @\ /@
B DT 110 R—S O FEBEEBEHIEEL,

REX vy DB (TM48]) 2B TWLBTLNUFET L BRFL
NRADEIILET, —\

5. REXvyIEREEERVICEL, oY MLREF vy TERYSLE

o

o bd =

6. FRTHWR—N— ST L TEBEREET,

7. BEBEFYTEENTHESEET (K 3). HEEITIRIE. HEMRDIEE
Mz TEELY,

2 Y DEZRLSNC FEEICHEMZ LTS,

8. L HITHWRESX vy ITERYMFITET,

9. ZO0—w)LIZEUHERYMITT, Eo Y- r—JILEEHLET,

10.6 ~ 12 BRI CTEU YDAV TF42a=U 5 £ T0VET, oD
HFAHABMYENRETNIE. T4 a3V F IR T T, oY DEH
WYEDRRIZDNTIE, BT A A=a— 123 R—C%SRBLTL
=&y,

1. U EREL TS,

1 BLWVFBRBR—IN— 31 3 BEEEAR

2 EEEERtTLY 4 RFvY

6.4 [BEXvYyTDIZR

oo r—JILERYSMLET,

toHEIO— LY LET,

TUY DI 10 R—CDEBRBEELSHHZEL,
FRIEFvy T Z2REETEYICEL., Eo D oREF vy TERYNLE

o

HOREr v TERELES,
6. TUHIZHLLRIRF vy TERYMFITET,

Pobd =

o
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(=2}

Pobd=

TJO0—- LT HERYMITT, o8- =T LEEHLES

6 ~ 12 BB E T Y 0aAL T4 3= T &2 TVET LY D
FABYESREINE, I0T42a=VJERTTY . LV Y DHEH
BRUEDRRICDONTIE, BEIIT AR AZ2— 123 R—DFSHRL TS
ZE0y,

TUHERELET,

5 ERBEDIH

oS —TILERYHNLET,
toHEIO—wILMERYSNLET,

B DI 110 R—CDEEFEEHFALESN,
RIEF vy T DBESA (TM481) #B>TLNBTL/NUFET L. BRTL
MNRZBESIZLET,

BEX vy T2 REETERYICEL, to 9 oRESF v TEImYSLE

EMOERRDOBEX vy TEH>T 1~2 BETITRY, GLVERRK
EMYREET,

wUHIZREF vy TERYMSFITET,
JO—-wLIZEUYERYMSFITT, oY - =T L EEHLET,

Y DRABRVENRET HETRESE., VYOIV T3z
TETVWET, Eo Y OHEABMUEDRRICOWNTIL, ZH/T AR A=
21— 123 R—UHESHBLTEEL,

10. LU ERELET,
6.6 EUYZERETHI-ODENR

AZEE

BRRICIX. BEEZRET L0005 EH)) LERERINESENTHE
T, BERBERNLERE T SH1Z MSDS & —hEHFHALEELY,

ClIZRE T HERETOHEHE, LY RIREBLYEER 3 FRRETE
FTREFHTOVTIE, B 107 R—UESHL TS,

2 BIEICIZMN T BEISFEAL(THGNLSICL TESL, EFEZADEERYE
DNV TESEL,

. RIEFvyTERBFEYICEL, todhoREF vy TERYNLE

R vy T L BBEENLVEKTTIEET,
FRIEF vy T EBBE FRTENR—/— 24 L THE BOLWE
FTCERSEFT,

BRERET 0. BEX vy T2 BIBHICPHEYFITET . FRIR
ABIEEEIANLTOLIITL TS,

6.7 RELTW =t UEERATH-ODEH

ARG HE: HLORRE vy T2 AFLTIZEW, HVREF v T OBEF|
RIFTEFEEA,

1.
2,

Nooko

8.

£
7.1

U OMIL 110 R—COFEFEEZHHAIEIL,

fRIES vy T2 REFTERVICEL, to oM oRES Yy TERYSNLE
BLRESR vy TERELEY,

EEF I ERERTHELET,
EUHIZEHLWRESR v TERYMTITET,
JO—-wLIZEYERYMRITT, oY - =TI EERLET,

6 ~ 12 RIS E T H DAL T42a= LT ETVET . £ 50
FABYEARETNE, Q0 T4a= 0T BRTTY, Lo DHH
BMUEDRRIZDONTIE, BEIITRAM A22— 123 R—D%FSHL T
FZELY,

LU ERELET,
7E FSINVa—FT10Y

PWIT AN A= 2 —

BT AR A= a—(SlE, ERH LB ORI OEBEBERRN RS
NET. & 1 £#BELTHE, BUIT AR A= 2—(ET(=IE, [MENU

A#&ZE 123



(A=2—)] F—%L T, [Sensor Setup (L&

%€ )]. Diag/Test (E2W/7

—)]1&—%4#L T, [Sensor Diag (22452 #)]. [Error List (T5—RL)] %

AN &EEIRLET, BIRLET . BRETHAEEMEDH DTS —FUTITRLET,
% 1 [DIAG/TEST (BMi/TRR)] A=a— %2 oY OIS—)RE
*+Fav EoL ] I5— EL ] BRI R
GATEWAY 154§ EBRBOTF—LYITT - N—Sar, RS- N—S30 & CLCAL |&RtoUErid pH L HERETS | EREHELIE pH £
UTIVES, T—hA—Uave TRFICRESh TS EY REQD DESHYET . YEREL TS,
Y ORBREERENET SEFE=IE pH BIEBAS, Cal Watch (b
R N U LB O NS EER) BHMOFEREFELRZHIEIC
%@\Eg%s (RE# | oY £RIERELTALEBLI-ARENRRTINET, TEENELL-, S B b DI
’ WERBHEESRBLTZEL,
CAL HISTORY (8 | o4 OREBEA—ERTENET, TV ERIO—)L - N NP — : R
EORE) LT REF—SOBEERTT HIIE, [ENTER (AJ)] £ CarT |BREYDLTILANLETT.. | L FOI T RER
ALET, LR RO—FHFTHLMED 30% KFTh |TLTODBERETS
5. FIHILMED 300% £BaTLE | D BYFEXRLTCIS
HEBEYh Y OREBEEYLYFLET, /SRI—REANT B .. W I ERLL PO
BEABYES, . HiRFAEESRL T
AO0—F DT 74ILMEIEL 100mV/ippm a0,
SIGNALS (I58) | &> Y DREIESEL mV Bl TRRSAET ., (100%) T,
SENSOR DAYS (t | £ &BIfE&# TL - BMARRENES . CLAVT |EREVIDATIVANBRTT,. | LI DATTLAER
: ; VE hpiE 2z |TLTHOBERET S
RST SENSORS (£ | Y0 #fF A MERERZBERET IHLMEIZU £Vl W Ml BR LG D
SHOYR) FT . NRI—FEANTEBENHYET . gg#&sﬁﬂﬂgé%ﬁﬁuraﬁ
LY,
CALIBRATION (# | E&&&U pH DRAO—FEEA T LyMENRRENET — -
) (PH o HEEALTLBIEE), BEDOF Ty MEN T RS CONC EBRESN 0mV EZBITVET,. ;&fﬁ?;ﬁ%;b;&;:-tbibb
hET (pH LU HEEALTLSBE), TOO LOW | oty s @it B A% O ~ - (% A
. g ST+ HE L T
"y 1o Uar 2500mV OFEFESNTT . . T A
2 Io—
Eale CONC | RIEBA 2500mV FiEThHAM.
I5—IFHRAGEBAICISTRELET, T7—NRELIGEE. BIEE TOO 2500mV ZBATNEY (HEHHE). .
HOt Y HEAMYENRBLET . ERBEOAZ1—TIEELEIES. HIGH
RTOHEABRESNET, LY DIS—EKTT BIZIE [MENU (A=
7.3 EHYRK
BEE A a— JL— HADBREICEEEESZAF A E .:J’«(:u

NEELT, AIEEE®D FEHICAYE—UNRRINET, Lo DE
=T BIZIE. [MENU (A=21—)] ¥—%#LT. [Sensor Diag (-t'./"j'
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7)), [Warning List (Z& RN #Z8IRLET, RETHAEEHDHLEE
#LUTIZRLET,

®3 Y OEEYRXL

ARUAY(E, CSV A THRAH T CENTEFET O/ DF Y O—KA
EIZDOWTIE, BMFOIIRGHAEESRU TS,

£ 4 4RV QYT

Warning(¥&) | S8 R R AU+ L
CLIREZH#RE | BRI YFIE pH UV OREFHEL | BRI YFEIL Power On BRNAUIZHRYELE.
7. PH LI EREL Flash Fail NER TSV AABEL A FRIBLELT
IEFE 14 pH REEAS. Cal Watch (E | T ash "allure MIZy A nEBLIA BRLELT=.
Ef) BEEOREREELBALEICERES 1pointChemZeroCL2_Start | {550 1 iR+ O IE O Bt4
NEL-, Bl b OREHEEES P! - et st
BL TS, 1pointChemZeroCL2_End | %0 1 MiREEOREDKT
CLREZHE |EFREUYOREZHRELES,. BREVYERE 1pointElecZeroCL2_Start | #EHE D 1 RERMNEORED A
BRE Y ORET— P FIATEEHA | LTSN , P
(F oA DI E F—AD BBt ), 1pointElecZeroCL2_End | %D 1 RESRMEORKEDKRT
CLEREBE {5 %o 0> [Sensor Days (Lo HEMAE | BEL HERE 1pointProcessConc_Start | 8% M) 1 M7 O RERIE D RA
#)] DIEAS, [Cal Reminder (R 1E 5% B %%)] LTLESLY, f &5 s g g oo 7y
a)hEJ:U%Jx%(UD—CL‘QE?—e% 1pointProcessConc _End | #EFD 1 m7OERREREDKT
2pointChemCL2_Start ERD 2 AEERIEDRE
CLAVTHE |ERLLFOAVTFURAERELET,. | LoHOALTFY pont-hem~-2_>4 O 2 RIRERE OBl
Zﬂ—jf)‘\;jﬂ')bl“ﬁﬁd) 30 ~ 45%. £1=I% XE’%‘?‘TL—C?&\B 2pointChemCL2_End BHRD2 AREREDKT
FIAILMED 250 ~ 300% (THEoTLNE | BERESHH, , " -
o ERHBLTK 2pointElecCL2_Start BERD 2 AERMKREDRA
° Pt A
2A—F DT T+ ILMEIE 100mV/ppm 2pointElecCL2_End BERD2 ABERWKIEDKRT
100%) T,
( ) CL2CalSetDefault BRRENT IAHILMEIZ)EZyhShELT.
CLAVTHSE | BRI YDA TFURERELET, . B OAYTFY o O PRI e
ped N s 3 — AN z S
AT AS BOMY ~ 45mV Ff (4 45mV %-i%rj—l"cﬁlg AllCalSetDefault «'C(Z) VHRIET—4AT 74 ILMEIZYYb
~50mV [ZH>TVET, RETS o 12 nELL.
:{?X@L—CQ&é CL2CalOptionChanged BRREA T avnEBsnELL.
SensorConfChanged EUYRENERSNELE:.
74 ARrOT ResetCL2CalHist CL2 REBEMYvbEhELL.

EH|EBETIE, LY TEITT1 DOARUMAT HPMERENET AR ES
IS, BTSN EPERSNIREATavhe  FETREL-EE
ARV RERESNET . RETOTREMEDHEHIA N MEUTITRLET,

ResetAllSensorsCalHist

FTRTOE S REBENybEhELE.

ResetCL2Sensor

CL2ZRET—% (LY ERABH. REBE. RET
—R) MTFIHILMEIZYEyrEhELE.

ResetAllSensors

FTRTDEVHYRET—F (B Y EHBEH. RER
B.RET—4) BT I7+LMEIZYEyhEShELL.

H#&ZE 125



E8E A

EIREEDREBEBRREAHYET . SOV a0 TORBE R

if AMEEBORKR, HEEUNOBMGREERTHE. A5 KEOWE. F

[E A—H—IZ&>THEREEFHTT .

2 TOZOrEEEHSOTEEIE. — DR ETIZEGEEEHHYET . HH
1E, BRYBRLRTEIEICH I E P ESTEE, BRIVDEDESEIZ DUV T, Z#t D Web

YARESHEL TS,

£5
@5 = FATLES
Y R 1 8626200
w4 SR (EV) 1 8626205
BIE . BEER LY 100mL 9160600
Fwh, fE35H#E, CLT10sc SS/ CLT10 sc SS Fv
7 (7=#1Z 8626200, 8626205, 8628900, 1 8633100
8628905)
Fyk, g3, CLF10sc FSRFYIFvT (1=8%
1= 9180600, 9180605) ! JIE0200
Y, SR 1 8628900
oY —. 2R EV) 1 8628905
B . 2EREY 100mL 9181400
Fyk, B3, CLT10sc FSRFYIFVT (1=
1= 9150300, 9150305) ! 9180300

126 HAZ



2} 127 7 0] A
Abek 127 so1A]

Auk 4 1 128 H| o] A

0

2] 130 7 o] %

A 23

AFSF 127 T 0] %]

Ak G w128 H o)A

24 2] 130 o] A
“Hg 134 # o] %|

H42 Apg

Abepe: AL el gle] WAE S v,

o N o O

ZH5 134 # o] A

FrA ] 139 #H o] X
57 312 143 o)A
WA| H-3E 145 H o] #]

&

f-A 72 139 F o)A
A 312 143 o)A

WA F-3E 145 F o] A

AL AT A=
Ao 2] 94:(0~10 ppm):
(373 A5 el A
24 Any |+ pHF72 Vo R AASA A 5= A A AL
wol+2ppm L | MY HIRE2DPD)Y £ 3%(+ 0.2 pH ©9))
E20% o] & |+ pH7ZF85WHIO R b A 0B A F = A ol A Fa e
2.2 7k 89 W = 2 EZDPD)®] + 10%(F 4 274 A Hell A 573
gk pHe] £0.5 pH ©91)
% 4 2:(0~10 ppm):
© pH7F85 WEIO R A O B {A B A el A ek
23 A= B2 EZDPD)9] £ 10%(F 4 A Al 54
g pHe £0.5 pH &)
+ pH7} 858 sl Aol A =83 YA g~
E2(DPD)*] £ 20%
AdA 30 ppb 3= 3% F &
S AR Fel G S} pHYE P A o= fA] 5= Aol A 90%

W 3H(Tgg)3h= 45 140%
Z A2 259 pHYF SF A 0 7 F-A 5= A ol A 90% W

ArE A F AL 3HTgp)3H= 49 1002
=74 W 0-20 ppm’ AEY AT A&
A= A 30 ppb(0.030 ppm) WelEdE Fol i RegRey, ekl e, o d e A e
s 0.001 ppm(1 ppb) F Qi ibsid A, o & 9 okl AAE
pH ZH& W9 | 4~9 pH &9 e @ 0.5 bar, 48 F7 W/EE WE o] gl 2
e~ 30~50 L/h(7.9~13.2 gal/h)

2

2 937 1H(< 0.1 ppm) Al 231 37 9
T aloF Pt

40 L/h(10.5 gal/h) - H 7]

12 VDC, 30 mA H (T EZe| A F+)

5~45°C(41~113°F)

grtol 127



ALk A5 Are
By &n A A: 0~50°C(32~122°F), A& 2 glo] 3k A e
Al 2 15~25°C(59~77°F)
a7)(Ae)/A7%) | 195 mm(7.68 in.)/25 mm(0.98 in.)
Aolg dol/f | 1m
3
Aole A4 57, M12 719§
A Wy Aok, A718ket, AR 54 B, 31 Al ~E
ke R 1A = 24 H3 AR 2 7187]) w4
== WA W 5= A
A4 W2 A (e =7, PVC, A2 a5 2 FE 7R o
E)
B3 Az A5 25 WS 24 19 RF(EU: 29)
A3 dukAE
#HH W E T AR 7o) Aokl A gl 8 eHA] e gk Al A=
2 A Aol %aoi‘ Q1 H”@o}% AR, 04, B, 44
T AdA & e ofw gk A g-oll = Als A A HYTh Az
A & A et 7)o A AEFS AATE SHv F714 A ¢l
ol AT F AFUTH B ES AZAA ¢ Ao EA 1T & UF

31 tH HE

A ZA = B A FEo] Ay 7(4%_ ™

RN

Eolol $3944

=

05 7)50] E4E 5 lgUTh ¥ 9ol A A s o] opy
o R B AN E AL X oA vhA Al

m?{_:
T
£d

>
o2
: o,
)
v
ﬁ
rlr
2]
N
=
Hz
ox
o
B
2
1
4
30,
rr
w2
é

)
Ho
ool
o,
i

31.2 F9 Rw ehd

B 7)700) FAE 2E eh o 6o FEsA 7] kg ch A0S g
A e B Rg EE 717 o] WA S vtk 71719 el 7]
S oA gl B Ayt g A AN FEg
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2B e A7) BEESD)) A AR Jom 4A) £
BAS1 14 A4 o) 8 e

i

A A7) A 5 33 7] A= del e o)

32 AE AN
#7) 9a AN F A2 AN B Jh FEE ASH0R SH5E
Ak st AL, o] 9 A
(P71 920 AR)S] BES ZAFUG F A2 WA ol gie
ioﬂ/\(‘ﬂ"a Oi/\ U]é _g_

pH Zkel sk 91k =

et o 2

b &
s
<
S

o] AA el = ol 549 %

o)
S S A A A AE £ el 48, G
2ol FAIHA) Skl eh.

0 olE] S % A48 e A0 A el 5 oot s LT
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